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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

          Κατά τις τελευταίες δεκαετίες ο αριθµός των φυλακισµένων που είναι γονείς ολοένα 

και αυξάνεται. Ταυτόχρονα, φυσικά, αυξάνεται και ο αριθµός των παιδιών που µεγαλώνουν 

χωρίς τον έναν ή πολλές φορές και τους δυο γονείς τους. ∆εδοµένου ότι η πλειοψηφία του 

έγκλειστου πληθυσµού είναι γονείς, η κατανόηση των αναγκών αυτού του πληθυσµού είναι 

επιτακτική. 

Η παρούσα εργασία επικεντρώνεται σε πολύ σηµαντικές πλευρές του συστήµατος 

ποινικής δικαιοσύνης: στον ρόλο της φυλακισµένης µητέρας και του φυλακισµένου πατέρα 

καθώς και στο πως αυτή η κατάσταση επηρεάζει τα παιδιά των κρατουµένων.  

Εν πρώτης, υπάρχουν πληροφορίες και στοιχεία στο δεύτερο και τρίτο κεφάλαιο για το 

πώς βιώνουν αυτό το ρόλο και οι δυο φυλακισµένοι γονείς και για το κατά πόσο είναι εφικτό 

να έχουν (καλή) σχέση µε το παιδί τους. Στη συνέχεια, αναδεικνύονται τα προβλήµατα που 

αντιµετωπίζουν τα παιδιά µετά την φυλάκιση των γονέων τους και πόσο επηρεάζει αυτή η 

φυλάκιση τη ζωή τους και την υγεία τους. Όπως διαπίστωσα, υπάρχουν πολλά προγράµµατα 

για έγκλειστους γονείς οι οποίοι επιθυµούν να βελτιωθούν εντός της φυλακής, τα 

περισσότερα από τα οποία είναι στο εξωτερικό. Τέλος, µετά την αποφυλάκισή τους υπάρχει 

δυνατότητα να επισκεφθούν διάφορες Σχολές Γονέων ανά την Ελλάδα, προκειµένου να 

µάθουν περισσότερα για τον γονικό τους ρόλο και πώς να ανταπεξέλθουν σωστά σε αυτόν. 

Εν κατακλείδι, τα παιδιά επηρεάζονται σε µεγάλο βαθµό από τη γονική φυλάκιση και 

πρέπει να δοθεί µεγαλύτερη προσοχή στα δικαιώµατά τους, στις ανάγκες τους και στην 

ευηµερία τους. Ωστόσο, είναι απαραίτητο οι γονείς να διδαχθούν πως να αντιµετωπίζουν τα 

παιδιά τους, ακόµα και όταν αυτοί είναι έγκλειστοι. Η Σύµβαση των Ηνωµένων Εθνών για τα 

∆ικαιώµατα του Παιδιού τονίζει την ανάγκη για την προστασία των παιδιών από κάθε 

διάκριση ή τιµωρία και υπογραµµίζει ότι το συµφέρον του παιδιού θα πρέπει να είναι 

πρωτεύον. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ 

ΠΩΣ ΕΙΝΑΙ ΤΑ ΠΡΑΓΜΑΤΑ ΣΤΙΣ ΜΕΡΕΣ ΜΑΣ; 

 

1.1     Η λειτουργία της φυλακής στην Ελλάδα 

          Η φυλάκιση αποτελεί βασικό συστατικό στοιχείο του Ελληνικού σωφρονιστικού 

συστήµατος και (θα έπρεπε να) εξυπηρετεί τρεις βασικούς σκοπούς: 1) την τιµωρία του 

κρατούµενου µέσω της στέρησης της ελευθερίας, 2) τη διασφάλιση των βασικών ατοµικών 

δικαιωµάτων των κρατουµένων, ταυτόχρονα µε την οµαλή λειτουργία των σωφρονιστικών 

καταστηµάτων και 3) την κοινωνική, επαγγελµατική και οικογενειακή αποκατάσταση των 

κρατουµένων.( http://www.breakoutproject.odl.org/home/welcome-to-breakoutprogramme)

 Παρ' όλα αυτά, σύµφωνα µε τον Strickland το 2007 η φυλακή - στα διακόσια χρόνια 

λειτουργίας της - έχει αποτύχει, τουλάχιστον σε ότι αφορά το στόχο της για την 

επανακοινωνικοποίηση των κρατουµένων. 

(http://www.breakoutproject.odl.org/home/welcome-to-breakoutprogramme). Ειδικότερα 

στην Ελλάδα, παρά το γεγονός ότι ο νέος Σωφρονιστικός Κώδικας αποτελεί - κατά γενική 

παραδοχή - ένα από τα αρτιότερα και πλέον ριζοσπαστικά και φιλελεύθερα νοµοθετικά 

κείµενα σωφρονιστικής πολιτικής της Ευρώπης, εντούτοις παρατηρείται µια σηµαντική 

διαφοροποίηση µεταξύ του τι προβλέπεται και του τι εφαρµόζεται στην πράξη.   

 Η φυλακή αποτελεί το πιο αντιπροσωπευτικό παράδειγµα ολοκληρωτικού ιδρύµατος. 

(http://www.breakoutproject.odl.org/home/welcome-to-breakoutprogramme). Οι 

δραστηριότητες είναι αυστηρά προκαθορισµένες και ακολουθούν η µια την άλλη, βάση 

χρονοδιαγράµµατος σύµφωνα µε το σύστηµα συγκεκριµένων κανόνων που επιβάλλονται. Η 

έννοια του προσωπικού χώρου και χρόνου δεν υπάρχει. 

(http://www.breakoutproject.odl.org/home/welcome-to-breakoutprogramme). Όταν πρόκειται 

να εξετάσει κανείς την τρέχουσα κατάσταση όσον αφορά τη φυλάκιση των γυναικών, είναι 

σηµαντικό να δει την πλήρη εικόνα. Η κοινωνικό-οικονοµική στέρηση, τα ψυχικά και 

σωµατικά προβλήµατα υγείας, και η τραυµατική οικογενειακή δυσλειτουργία χαρακτηρίζουν 

τις εµπειρίες των γυναικών αλλά και των ανδρών που κρατούνται στις φυλακές. Βασιζόµενοι 

στα επίσηµα στατιστικά στοιχεία του Υπουργείου ∆ικαιοσύνης και σε Εκθέσεις ∆ιεθνών 

Οργανισµών, µπορούµε να επιχειρήσουµε µια συνοπτική περιγραφή της φυλακής στην 

Ελλάδα. (http://www.breakoutproject.odl.org/home/welcome-to-breakoutprogramme) 
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Η εικόνα που παρουσιάζεται έχει ως εξής: 

� Η συντριπτική πλειοψηφία των κρατουµένων είναι άνδρες (96%). 

� Σχεδόν οι µισοί κρατούµενοι είναι αλλοδαποί (45%-47%). 

�Πάνω από το 60% των κρατουµένων είναι ηλικίας µεταξύ 20-30 ετών. 

�Όσοι κατηγορούνται ή έχουν καταδικαστεί για παράβαση του Νόµου περί Ναρκωτικών, 

ξεπερνούν κατά πολύ σε αριθµό τους κρατούµενους που βρίσκονται στη φυλακή για άλλα 

αδικήµατα. 

�Το ποσοστό υπερπληθυσµού είναι 68.9% (8.150 κρατούµενοι / 4.825 θέσεις, Οκτ. 2000). 

�Η αναλογία µεταξύ προσωπικού και κρατουµένων είναι 1/5. 

�Παρατηρείται σηµαντική έλλειψη µόνιµου ιατρικού προσωπικού, κοινωνικών λειτουργών, 

ενώ µόλις τα τελευταία χρόνια έχουν προσληφθεί ελάχιστοι ψυχολόγοι. 

�Υπάρχει µια δραµατική έλλειψη βασικών συνθηκών υγιεινής.  

(http://www.breakoutproject.odl.org/home/welcome-to-breakoutprogramme) 

         Ο E. Goffman, το 1968, στο βιβλίο του Τα Άσυλα, ορίζει ως άσυλο "…ένα µέρος 

διαµονής και εργασίας, όπου ένας µεγάλος αριθµός ατόµων διαχωρίζονται από την ευρύτερη 

κοινότητα για ένα συγκεκριµένο χρονικό διάστηµα και βιώνουν ένα περιοριστικό και 

αυστηρά διαχειριζόµενο τρόπο ζωής". Η φυλακή, µαζί µε τα ψυχιατρεία, τα µοναστήρια, τους 

οίκους ευγηρίας και τα πλοία αποτελούν ολοκληρωτικά άσυλα. (Goffman, 1968)  

 Ο αριθµός των κρατουµένων σε όλες τις φυλακές της χώρας ανέρχεται σήµερα στους 

12.703 που είναι ο µεγαλύτερος που έχει σηµειωθεί στην ιστορία του ελληνικού κράτους, ενώ 

η χωρητικότητα όλων των καταστηµάτων κράτησης είναι 9.300 άτοµα. Επίσης, στις φυλακές 

Κορυδαλλού ο αριθµός των κρατουµένων ανέρχεται στις 2.320, ενώ η χωρητικότητά τους 

ανέρχεται στα 800 άτοµα. (http://www.breakoutproject.odl.org/home/welcome-to-

breakoutprogramme) 

         Οι γυναίκες κρατούµενες, όπως θα αναλύσουµε περισσότερο στη συνέχεια, είναι πιο 

ευάλωτες λόγω της µητρότητας. Σε παγκόσµιο επίπεδο, τα σωφρονιστικά ιδρύµατα για 

γυναίκες υπερβαίνουν το µισό εκατοµµύριο. Ο αριθµός αυτός περιλαµβάνει τις γυναίκες που 

έχουν καταδικαστεί και εκτίουν σήµερα µια στερητική για την ελευθερία τους ποινή, καθώς 

και εκείνων που αναµένουν δίκη. Υπάρχουν τεράστιες ανισότητες στην κατανοµή των 
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φυλακισµένων γυναικών µεταξύ των χωρών και των περιφερειών. Πράγµατι, οι 

φυλακισµένες γυναίκες µόνο στις ΗΠΑ αποτελούν περίπου το ένα τρίτο (183.400) των 

συνολικών κρατουµένων. Άλλες χώρες που στεγάζουν µεγάλο αριθµό φυλακισµένων 

γυναικών είναι η Κίνα (71.280), η Ρωσία (55.400) και η Ταϊλάνδη (28.450). (Moloney, van 

den Bergh, Moller, 2009)     

  Ως ποσοστό του συνολικού πληθυσµού των φυλακών, οι γυναίκες αποτελούν µεταξύ 

του 2% και 9%, δηλαδή περίπου τα τέσσερα πέµπτα του ποινικού συστήµατος σε όλο τον 

κόσµο. Μόλις 12 ποινικά συστήµατα αναφέρουν υψηλότερο ποσοστό. Τα υψηλότερα 

ποσοστά βρέθηκαν στο Χονγκ Κονγκ-Κίνα (22%), στο Μιανµάρ (18%) και την Ταϊλάνδη 

(17%). Η ανησυχία, ωστόσο, είναι ο ταχύς ρυθµός µε τον οποίο αυτή η µειονότητα αυξήθηκε 

σε ορισµένες ανεπτυγµένες χώρες. Σε Αγγλία και Ουαλία, για παράδειγµα, στη δεκαετία 

µεταξύ 1992 και 2002 παρατηρήθηκε µια αύξηση 173% στον αριθµό των φυλακισµένων 

γυναικών. Αντίθετα, στο ίδιο χρονικό διάστηµα, η φυλάκιση στους άνδρες αυξήθηκε κατά 

50%. Κατά παρόµοιο τρόπο, µεταξύ 2000 και 2006, οι γυναίκες κρατούµενες εντός των ΗΠΑ 

αυξήθηκαν µε µέσο ετήσιο ρυθµό 3,3%. Κατά την περίοδο αυτή, το αντίστοιχο ποσοστό για 

τους άνδρες ήταν 2%. Επιπλέον, στην περίοδο ενός έτους, από τον Ιούνιο του 2005 έως τον 

Ιούνιο του 2006, ο ρυθµός µεταβολής του αριθµού των φυλακισµένων γυναικών ήταν 4,6%,.  

(Moloney, van den Bergh, Moller, 2009) 

1.2    Οι έγκλειστοι γονείς 

         Από το 2003, το Γραφείο των Ηνωµένων Εθνών, στη Γενεύη, παρατήρησε την αύξηση 

των γυναικών στη φυλακή και κατά συνέπεια και των παιδιών τους. Η φυλάκιση της µητέρας 

έχει ιδιαίτερες πτυχές και δηµιουργεί προκλήσεις για τις οικογένειες, τους αρµόδιους και τις 

αρχές των φυλακών, µεταξύ άλλων και για το ζήτηµα των βρεφών και των µικρών παιδιών 

που είναι έγκλειστα µε τις µητέρες τους. Ωστόσο, κάθε γονική φυλάκιση επηρεάζει τα παιδιά. 

Κάποιες από αυτές τις επιπτώσεις ενδέχεται να είναι ίδιες ή παρόµοιες, ανεξάρτητα από το 

εάν ο φυλακισµένος γονέας είναι η µητέρα ή ο πατέρας. (Rosenberg, 2009). Η σχέση µε το 

παιδί ξεκινά πρώτα από τη µητέρα, καθώς κυοφορώντας το, αισθάνεται ήδη την ευθύνη να 

προστατεύει το έµβρυο, ενώ καθώς µεγαλώνει το αισθάνεται στο σώµα της. Ο πατέρας 

αναπτύσσει την σχέση µε το παιδί µετά τη γέννησή του. ∆ιαδραµατίζει πολύ σηµαντικό ρόλο 

στη ζωή του παιδιού και όσο µεγαλώνει τόσο σηµαντικότερος γίνεται ο ρόλος του στη 

διαµόρφωση της προσωπικότητας του παιδιού. Γι’ αυτό το λόγο είναι πολύ πιο δύσκολο και 

επώδυνο για τις µητέρες ο αποχωρισµός µε τα παιδιά τους όταν είναι έγκλειστες. (Μάνου, 

2008)  
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        Οι γονείς πρέπει να αποτελούν πρότυπα για τα παιδιά τους, να είναι δίπλα τους ως 

σύµβουλοι και καθοδηγητές. Φανταστείτε πόσο δύσκολος γίνεται αυτός ο ρόλος µέσα από 

την φυλακή. Έχουν να αντιµετωπίσουν τις συνέπειες του εγκλεισµού και ταυτόχρονα να 

παρέχουν συναισθηµατική στήριξη στα παιδιά τους.     

 Το 1998, οι οµοσπονδιακές και οι κρατικές φυλακές στέγαζαν περίπου 1,8 εκατοµµύρια 

άτοµα, δίνοντας στις Ηνωµένες Πολιτείες το υψηλότερο ποσοστό στον κόσµο των 

κρατουµένων ανά 100.000 κατοίκους. Από το 1990 - 1998, ο πληθυσµός αυξήθηκε σε ένα 

ετήσιο ποσοστό του 6,2% .Εκτιµάται ότι το 40% έως 69% των φυλακισµένων ανδρών είναι 

πατέρες, και πάνω από 40.000 των γυναικών τροφίµων των ΗΠΑ έχουν παιδιά κάτω από την 

ηλικία των 18. (Eddy, Powell, Szubka, McCool, Kuntz,2001)     

 Την ίδια περίοδο, υπήρχαν περίπου 2 εκατοµµύρια άτοµα στις φυλακές των ΗΠΑ, εκ 

των οποίων το 55% δήλωσαν ότι έχουν ένα παιδί κάτω από την ηλικία των 18. Το  46% των 

ανωτέρω ανέφεραν ότι ζούσαν µε τα παιδιά τους πριν από την φυλάκισή τους. Τον 73 % των 

έγκλειστων µητέρων σε οµοσπονδιακή φυλακή αναφέρουν πως ζούσαν µε τα παιδιά τους 

πριν από τη σύλληψή τους, σε αντίθεση µε το 47,2% των έγκλειστων πατέρων. Σχεδόν όλοι 

οι έγκλειστοι πατέρες αναφέρουν την µητέρα των παιδιών τους ως πρωταρχικό φροντιστή, 

ενώ οι περισσότερες µητέρες αναφέρουν άλλους συγγενείς ως τωρινούς φροντιστές. Ως εκ 

τούτου, η φυλάκιση της µητέρας µπορεί να προκαλέσει περισσότερες διαταραχές από ό, τι η 

φυλάκιση του πατέρα. (Eddy, Powell, Szubka, McCool, Kuntz,2001)  

 Ένα αυξανόµενο ποσοστό του πληθυσµού στη φυλακή είναι βίαιοι παραβάτες. Από το 

1989 έως το 1996, οι βίαιοι παραβάτες σε φυλακές των ΗΠΑ αυξήθηκαν 53%, κάτι το οποίο 

έχει αποδοθεί στην αύξηση του αριθµού των ατόµων που κατηγορούνται για επίθεση, η οποία 

περιλαµβάνει περίπου το 12% όλων των κατηγοριών. Ο αριθµός των παιδιών µε τουλάχιστον 

ένα έγκλειστο γονέα υπολογίζεται σε εκατοµµύρια και µια συντηρητική εκτίµηση του 

αριθµού των οικογενειών που πλήττονται από τη φυλάκιση, σε δύο φυλακές, προτείνει 

επιπλέον 90.000 γονείς µε τουλάχιστον ένα παιδί που φυλακίζονται κάθε χρόνο. Ένα 

συµπέρασµα που πρέπει να εξαχθεί από αυτή την τάση είναι ότι οι κίνδυνοι για τη βίαιη και 

εγκληµατική συµπεριφορά των νέων από την γονική φυλάκιση, αυξάνονται, µαζί µε τις 

επιπτώσεις στη δηµόσια υγεία. (Lee,2005)     

  Εκτιµάται ότι το 25% όλων των γυναικών στη φυλακή γέννησαν κατά το προηγούµενο 

έτος της φυλάκισης τους  ή θα γεννήσουν όσο είναι έγκλειστες. Σε 40 χώρες υπάρχουν 

προγράµµατα για αυτές τις γυναίκες και τα µωρά τους. (Lee,2005)    

  Όσον αφορά την επαφή των κρατουµένων µε τα παιδιά τους, το 78,4% των µητέρων 

και 62,4% των πατέρων αναφέρουν κάποιο είδος µηνιαίων επαφών µέσω ηλεκτρονικού 



[9] 
 

ταχυδροµείου, επισκέψεις, ή τηλεφωνικά. Καθώς ο πληθυσµός των φυλακών υπερβαίνει 

τώρα τα 2 εκατοµµύρια στις ΗΠΑ, ο Lee (2005) εκτιµά ότι υπάρχουν σήµερα περίπου 7 

εκατοµµύρια παιδιά που έχουν ένα γονέα που εµπλέκεται στο ποινικό σύστηµα δικαιοσύνης. 

(Lee, 2005)     

  Μερικές από αυτές τις εθνικές στατιστικές βρίσκουν απήχηση σε κρατικό επίπεδο. Το 

2004, το Τµήµα Αποκατάστασης και ∆ιόρθωσης στο Οχάιο συνέταξε µια έκθεση για το 

προφίλ της γονικής κατάστασης ενός δείγµατος 965 έγκλειστων ανδρών στις 1 Ιανουαρίου 

2004. Έδειξε ότι το 51,6% του δείγµατος ανέφερε ότι είχε τουλάχιστον ένα ανήλικο τέκνο 

πριν τη φυλάκιση και το 46,7% των πατέρων ζούσε µε ένα ή περισσότερα από τα παιδιά τους. 

Συνολικά, οι πατέρες ανέφεραν 1.084 παιδιά. Οι περισσότεροι από τους πατέρες (86%) είχαν 

έρθει σε επαφή µε τουλάχιστον ένα από τα παιδιά τους, κατά κύριο λόγο µε e-mail (89,6%) ή 

τηλεφωνικώς (85,6%). (Strickland, 2007)    

 Συµπεραίνουµε ότι ο αριθµός των παιδιών που οι γονείς τους είναι κρατούµενοι έχει 

αυξηθεί δραµατικά και στην Ελλάδα τα τελευταία χρόνια. 

(http://www.breakoutproject.odl.org/home/welcome-to-breakoutprogramme). Αυτά τα παιδιά 

φαίνεται να είναι σε κίνδυνο από διάφορα προβλήµατα µεταξύ άλλων και οικογενειακά. 

(Kjellstrand, Cearley, Eddy, Foney, MartinezJr, 2012) 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ∆ΕΥΤΕΡΟ 

Η ΕΓΚΛΕΙΣΤΗ ΜΗΤΕΡΑ 

         Ο εγκλεισµός διακόπτει το γονεϊκό ρόλο, γεγονός µε δυσµενείς συνέπειες για τους 

γονείς κρατούµενους και ειδικότερα για τις γυναίκες, για τις περισσότερες από τις οποίες ο 

µητρικός τους ρόλος αποτελεί κεφάλαιο θεµελιώδους σηµασίας. Όλα τα ερευνητικά 

δεδοµένα δείχνουν ότι η ποινή για τη γυναίκα δεν είναι ατοµική αλλά έχει πολλαπλούς 

αποδέκτες και ιδιαίτερα τα εξαρτώµενα από αυτήν µέλη (παιδιά). Γι’ αυτό η ποινή του 

εγκλεισµού θα πρέπει να αποτελεί το έσχατο καταφύγιο στην ποινική διαδικασία. (Καρβέλη, 

Πετρουλάκη, Νικολαΐδη, 2012). 

         Στην Ελλάδα τα ερευνητικά δεδοµένα (Μητροσύλη, Φρονίµου, 2008) επιβεβαιώνουν 

ότι ο µητρικός ρόλος της γυναίκας κλονίζεται µε τον εγκλεισµό της. Η µητέρα κρατούµενη 

µπορεί να είναι: α) η µητέρα που γεννά το παιδί της στη φυλακή, β) η µητέρα που κρατά το 

νήπιο στη φυλακή έως ότου αυτό γίνει τριών ετών και γ) η µητέρα κρατούµενη της οποίας το 

παιδί ζει εκτός φυλακής.  

         Ειδικότερα στο Κατάστηµα Κράτησης του Ελεώνα της Θήβας, το διάστηµα Απριλίου-

Μαΐου του έτους 2011 κρατήθηκαν 350 γυναίκες εκ των οποίων οι 306 ήταν µητέρες 

(ποσοστό δηλ. της τάξης του 87,4%). Οι κρατούµενες αυτές ήταν µητέρες 605 παιδιών εκ των 

οποίων τα 15 κρατούνταν στη φυλακή. Τέσσερις γυναίκες ήταν κυοφορούσες. Αντίστοιχα 

στο Κατάστηµα Κράτησης Γυναικών του Κορυδαλλού κρατήθηκαν 187 γυναίκες εκ των 

οποίων οι 129, ποσοστό της τάξης του 70% περίπου ήταν µητέρες, 66 Ελληνίδες και 63 

αλλοδαπές. Οι γυναίκες αυτές ήταν µητέρες 299 παιδιών 152 αγοριών και 147 κοριτσιών, µία 

γυναίκα κρατούνταν στη φυλακή µε το παιδί της και 3 γυναίκες ήταν κυοφορούσες. 

(Καρβέλη, Πετρουλάκη, Νικολαΐδη, 2012).      

 Από το 1985, ο αριθµός των γυναικών στις φυλακές των Ηνωµένων Πολιτειών έχει 

σχεδόν τριπλασιαστεί. Σε οποιαδήποτε δεδοµένη ηµέρα, υπάρχουν περισσότερες από 100.000 

γυναίκες στη φυλακή, µε 200.000 παιδιά περίπου. Ο Beck (2000) ανέφερε ότι µεταξύ του 

1990 και του 1999, στις ΗΠΑ ο γυναικείος πληθυσµός των φυλακών υπερδιπλασιάστηκε, και 

ως εκ τούτου το ποσοστό φυλάκισης για τις γυναίκες έχει αυξηθεί κατά 84% σε αυτό το 

χρονικό διάστηµα σε σχέση µε την αύξηση κατά 60% για τους άνδρες. (Beck, 2000) 

 Κατά την περίοδο αυτή, η εφαρµογή των υποχρεωτικών κατευθυντήριων γραµµών 

καταδίκης οδήγησε σε αύξηση του πληθυσµού των φυλακών εξαιτίας ενός συνδυασµού 

υποχώρησης των ποσοστών απελευθέρωσης και αύξησης των ποινών. Ο Dally (2002) θεωρεί 

ότι η δραµατική αύξηση και η επαναλαµβανόµενη φυλάκιση των γυναικών είναι σε µεγάλο 
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βαθµό το αποτέλεσµα της τήρησης των αυστηρότερων κατευθυντήριων γραµµών καταδίκης, 

σε συνδυασµό µε την αδιαφορία των ζητηµάτων ισότητας των φύλων (όπως της ανατροφής 

των παιδιών). (Dally, 2002)        

 Το αποτέλεσµα αυτών ήταν να υπάρξει µια σηµαντική αύξηση (εκτιµάται πάνω από 

µισό εκατοµµύριο) του αριθµού των παιδιών µε έναν γονέα στη φυλακή. Μια ανασκόπηση 

της βιβλιογραφίας σχετικά µε τις ανάγκες των παιδιών µε φυλακισµένες µητέρες αποκαλύπτει 

µια γενική συµφωνία πως αυτά τα παιδιά αποτελούν µια µοναδικά ευάλωτη οµάδα (Myers, 

Smarsh, Amlund-Hagen, και Kennon, 1999).       

 Παρά το γεγονός ότι αυξάνονται τα ποσοστά φυλάκισης και αυτό υποδηλώνει την 

ύπαρξη ενός αυξανόµενου αριθµού παιδιών που έχουν βιώσει την απώλεια ενός γονέα λόγω 

φυλάκισης, λίγα είναι γνωστά σχετικά µε αυτά τα παιδιά. Η διαθέσιµη έρευνα έχει δείξει 

επανειληµµένως ότι τα παιδιά των οποίων οι µητέρες είναι στη φυλακή συχνά βιώνουν τη 

φτώχεια, αρνητικές περιβαλλοντικές συνθήκες, αντιξοότητες µέσα στην οικογένεια, 

ανεπαρκή φροντίδα, συναισθηµατικό τραύµα και διαπροσωπικές δυσκολίες που σχετίζονται 

µε την απουσία της µητέρας από το σπίτι (Reed&Reed, 1997).    

 Η επακόλουθη ανάπτυξη της ταυτότητας της µητέρας περιλαµβάνει το σχηµατισµό 

συναισθηµατικού δεσµού µεταξύ της µητέρας και του παιδιού της, ένας δεσµός που 

επηρεάζεται τόσο από τα χαρακτηριστικά του βρέφους, όσο και από την εικόνα του εαυτού 

της µητέρας καθώς και την υποστήριξη από τους σηµαντικούς άλλους (Rubin, 1984). Σε αυτή 

τη µεταβατική διαδικασία του να γίνει µητέρα, µια γυναίκα επαναπροσδιορίζει τον εαυτό της 

σε σχέση µε το βρέφος. Η τροποποίηση λαµβάνει χώρα σε ένα κοινωνικό κόσµο στον οποίο 

οι εµπειρίες και η αντίληψη του εαυτού οφείλονται όχι µόνο στην αλληλεπίδραση µε το 

βρέφος, αλλά στη διαδικασία της κοινωνικής αλληλεπίδραση µε τους άλλους (Mead, 1934). 

Στη σχέση µητέρας-βρέφους, τα συναισθήµατα είναι ζωτικής σηµασίας, δεδοµένου ότι 

αποτελούν τα κύρια µέσα επικοινωνίας και είναι αυτά που θα επιτρέψουν την στενή 

συναισθηµατική επαφή.(Gouldner, 1960).      

 Όπως έχει υποστηριχτεί και αλλού (Flacking, Ewald, Nyqvist, Starrin, 2006), η στενή 

συναισθηµατική σχέση έχει περιγραφεί ως µια αµοιβαία ικανοποιητική σχέση, στην οποία τα 

συναισθήµατα και οι εµπειρίες είναι κοινά. Ο Rubin θεωρεί, επίσης, τη δηµιουργία ενός 

συναισθηµατικού και τρυφερού δεσµού µε το βρέφος, µέρος της διαδικασίας του να γίνει 

µητέρα µια γυναίκα. Αυτό υποδηλώνει ότι η πιθανότητα της δηµιουργίας ενός δεσµού αγάπης 

εξαρτάται από την ικανότητα της µητέρας για την δηµιουργία µιας τέτοιας στοργικής σχέσης. 

(Rubin, 1984).          

 Το θεµέλιο της µητρότητας ωστόσο, δεν είναι µόνο θέµα της δηµιουργίας δεσµών 
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αγάπης, αλλά και της διασφάλισης της επιβίωσης των βρεφών, η οποία µπορεί να θεωρηθεί 

σαν µια δοκιµή της βιολογικής ικανότητας. Η διατροφή, ανεξάρτητα της µεθόδου, είναι η µία 

πλευρά εξασφάλισης της επιβίωσης των βρεφών . Ωστόσο, η µέθοδος της σίτισης επίσης 

αντικατοπτρίζει τις πολιτιστικές αξίες της µητρότητας. Έτσι, ο µητρικός θηλασµός είναι ένα 

κεντρικό στοιχείο στις εµπειρίες της µητρότητας και για µερικές γυναίκες αντιπροσωπεύει 

την έννοια µιας «καλής µητέρας». (Flacking, Ewald, Starrin, 2007) 

2.1   Έγκλειστες εγκυµονούσες γυναίκες 

         ∆εν υπάρχει εύρος βιβλιογραφίας για τις επιπτώσεις του εγκλεισµού στη σωµατική και 

ψυχολογική διάσταση της τεκνοποίησης µέσα στη φυλακή. Ο σκοπός της έρευνας που 

πραγµατοποιήθηκε από την Wismont το 2000 ήταν να περιγράψει την εµπειρία 

τεκνοποίησης, όπως αναφέρεται από τις έγκυες γυναίκες που φυλακίζονται. Σύλληψη, θλίψη, 

υποταγή, και συγγενείς ήταν τα βασικά θέµατα που σχετίζονταν µε την εµπειρία των 

γυναικών που βρίσκονται σε αναπαραγωγική ηλικία στη φυλακή, η οποία προέκυψε από την 

ανάλυση των αντίγραφων των ηµερολογιακών εγγραφών και των δεδοµένων της συνέντευξης 

αυτών των γυναικών. (Wismont, 2000)                                                               

Η ραγδαία αύξηση του αριθµού των γυναικών που φυλακίζονται στις Ηνωµένες Πολιτείες 

υπογραµµίζουν την επείγουσα ανάγκη να κατανοηθούν καλύτερα οι εµπειρίες τους. Οι 

πάροχοι υγειονοµικής περίθαλψης πρέπει να βρουν τρόπους για να βοηθήσουν τις γυναίκες 

τροφίµους να αντιµετωπίσουν πιο αποτελεσµατικά το ρόλο που βιώνουν όταν ζουν δύο 

διαµετρικά αντίθετους ρόλους- εκείνον της τροφίµου και εκείνον της µητέρας. Τα 

σωφρονιστικά ιδρύµατα πρέπει επίσης να βοηθήσουν στην εφαρµογή πολιτικών που 

αναγνωρίζουν τις ιδιαίτερες ανάγκες των εγκύων φυλακισµένων γυναικών. (Wismont, 2000)

 Η εγκυµοσύνη είναι µια ιδιαίτερη περίοδος για τις γυναίκες. Οι έγκλειστες έγκυες 

γυναίκες, ωστόσο, υποβάλλονται σε µια ποικιλία πολιτικών που επηρεάζουν αρνητικά την 

εγκυµοσύνη τους. Πιο σηµαντικά, σχεδόν χωρίς εξαίρεση, οι γυναίκες αυτές διαχωρίζονται 

από τα νεογνά τους στο τέλος της νοσηλείας τους στο µαιευτήριο. Σε γενικές γραµµές, οι 

γυναίκες που γεννούν, ενώ είναι στη φυλακή, είναι έγκυες και κατά τη στιγµή της φυλάκισής 

τους. ∆εδοµένου ότι ο µέσος όρος του χρόνου της φυλάκισης για τις γυναίκες είναι 12 µήνες, 

οι περισσότερες έγκυες κρατούµενες θα περάσουν 6 µήνες έως ένα χρόνο στη φυλακή µετά 

τη γέννηση των παιδιών τους. (U.S. Department of Justice, 1999) 

         Το Υπουργείο ∆ικαιοσύνης των ΗΠΑ ανέφερε ότι το 1999, το 5% των γυναικών 

προφυλακίστηκε όταν αυτές ήταν έγκυες. Από τα διαθέσιµα στοιχεία έρευνας σχετικά µε τις 

γυναίκες κρατούµενες που πραγµατοποιήθηκε σε οµοσπονδιακές φυλακές το 1997 και το 
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1998, εξάγουµε συµπεράσµατα ότι 4.803 γυναίκες είχαν εισαχθεί στη φυλακή. Αν το 5% των 

γυναικών αυτών ήταν έγκυες όταν ξεκίνησαν να εκτείουν τις ποινές τους, συµπεραίνουµε πως 

περίπου 240 γυναίκες εισήλθαν στη φυλακή έγκυες. (Wismont, 2000) 

         Η εγκυµοσύνη και η πρώιµη µεταγεννητική εµπειρία πιστεύεται ότι είναι κρίσιµης 

σηµασίας για την ανάπτυξη της ταυτότητας της µητέρας καθώς και για την ενίσχυση της 

συναισθηµατικής ευεξίας της µητέρας µε το παιδί. (Rubin, 1984) Πώς η γνώση ενός 

επικείµενου αποχωρισµού επηρεάζει την εγκυµοσύνη αυτών των µητέρων και την µετέπειτα 

σχέση τους µε τα νεογνά τους;        

 Υπάρχει ανησυχία για την ποιότητα της γενικής υγείας των έγκλειστων γυναικών, 

δεδοµένων των συνθηκών. Η βιβλιογραφία διαπιστώνει ότι στις φυλακές δεν υπάρχει 

πρόληψη για την κάλυψη των αναγκών υγειονοµικής περίθαλψης των εγκύων κρατουµένων 

και αυτό µε τη σειρά του έχει ως αποτέλεσµα τη γέννηση σε κακές συνθήκες και µε 

περισσότερες επιπλοκές για τις έγκλειστες έγκυες γυναίκες σε σύγκριση µε εκείνες τις 

γυναίκες που δεν είναι στη φυλακή. Οι ελλείψεις  εντοπίζονται στους τοµείς της υγείας και 

της µαιευτικής περίθαλψης, καθώς και στα επείγοντα περιστατικά. (Barry, 1985) (Shelton, 

Gill, 1989). Τα προβλήµατα που εντοπίστηκαν περιλαµβάνουν το χώρο της προγεννητικής 

φροντίδας, ανεπαρκείς προγεννητικές εξετάσεις, έλλειψη µαθηµάτων προετοιµασίας τοκετού, 

στέρηση συναισθηµατικής υποστήριξης κατά τη διάρκεια της εγκυµοσύνης, καθώς και 

αυξηµένο ποσοστό καισαρικών τοµών.      

 Θα πρέπει να τονιστεί ότι η σηµασία των επιπλοκών της εγκυµοσύνης που σχετίζονται 

µε την υγεία και τα αποτελέσµατα για τις έγκυες τροφίµους και τα νεογνά τους είναι 

αντικείµενο συζήτησης. Ενώ πολλοί συγγραφείς αναφέρουν αυξηµένα αρνητικά 

αποτελέσµατα για την υγεία των έγκυων κρατουµένων, άλλοι δεν βρίσκουν µεγαλύτερο 

ποσοστό επιπλοκών όταν συνδυάζουν τα περιστατικά έγκλειστων γυναικών µε τους ελέγχους 

σχετικά µε την ηλικία, τη φυλή και την προγεννητική φροντίδα. (Egley, Miller, Granados, 

Ingram-Fogel, 1992) 

           Η Malika Saada Saar, ιδρύτρια και διευθύντρια του προγράµµατος για τα ανθρώπινα 

δικαιώµατα «Ρεβέκκα» (Rebecca Project for Human Rights), καταδικάζει µια πρακτική που 

εξακολουθεί να εφαρµόζεται στις Ηνωµένες Πολιτείες και σύµφωνα µε την οποία πριν και 

κατά τη διάρκεια του τοκετού, οι φυλακισµένες είναι αλυσοδεµένες. Μια συνηθισµένη 

τακτική που εφαρµόζεται σε ορισµένα σωφρονιστικά ιδρύµατα, ακόµα και αν εγκυµονεί 

κινδύνους για την υγεία τόσο της επιτόκου όσο και του παιδιού. 

(http://el.globalvoicesonline.org/2012/08/11306) 

          Γιατί οι απόψεις περί δικαιωµάτων των εγκύων στη φυλακή διίστανται τόσο; Ο 
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τηλεοπτικός σταθµός «Russia Today» αναφέρεται κάθε φορά στο εν λόγω ζήτηµα, εν µέσω 

συζητήσεων που αφορούν παιδιά που γεννήθηκαν και µεγάλωσαν υπό το ρωσικό 

σωφρονιστικό σύστηµα:       

 “Ορισµένοι δύσπιστοι θεωρούν ότι κάποιες γυναίκες ίσως µένουν σκόπιµα έγκυες µόνο 

και µόνο για να έχουν µια πιο εύκολη ζωή στη φυλακή, όπως τη δυνατότητα να διαµείνουν σε 

νοσοκοµείο, να περνούν περισσότερο χρόνο µε το παιδί τους, κάτι σαφώς καλύτερο από το 

να κάθονται σε ένα παγερό κελί, υποστηρίζουν.” 

(http://el.globalvoicesonline.org/2012/08/11306)     

 Υπάρχουν επίσης γυναίκες που θεωρούν, ότι η εγκυµοσύνη είναι ο µοναδικός τρόπος 

να γλιτώσουν την καταδίκη. Για παράδειγµα, τον περασµένο Ιούνιο, µια Αγγλίδα, η οποία 

συνελήφθη για λαθρεµπόριο ναρκωτικών στη Λαϊκή ∆ηµοκρατία του Λάος και 

καταδικάστηκε σε θάνατο, έµεινε έγκυος στη φυλακή προκειµένου να αποφύγει την 

εκτέλεση, γνωρίζοντας πως η κυβέρνηση απαγορεύει την εκτέλεση εγκύου. Μάλιστα, 

σύµφωνα µε την αγγλική εφηµερίδα «Daily Express» υπήρξαν φήµες ότι υποβλήθηκε σε 

τεχνητή γονιµοποίηση προκειµένου να επιτύχει µια πιο επιεική δικαστική απόφαση. 

(http://el.globalvoicesonline.org/2012/08/11306)     

 Οι ψυχολογικές διαστάσεις της εγκυµοσύνης στη φυλακή επηρεάζονται από το 

περιβάλλον των φυλακών και τα διακριτά ψυχοκοινωνικά χαρακτηριστικά του πληθυσµού 

των φυλακών. Ο Hufft το 1992 εντόπισε αύξηση του στρες και αλλαγές στα συστήµατα 

κοινωνικής υποστήριξης. (Hufft, 1992)  

 2.2   Κρατούµενες µητέρες µε βρέφη 

         Η δραµατική αύξηση της φυλάκισης των γυναικών τα τελευταία χρόνια έχει ως 

συνέπεια οι περισσότερες γυναίκες που φυλακίζονται κατά τη διάρκεια της εγκυµοσύνης τους 

να γίνονται µητέρες µέσα στη φυλακή. Η συνήθης εµπειρία για αυτές τις γυναίκες είναι να 

γεννήσουν σε ένα νοσοκοµείο κοντά στη φυλακή, όπου παραµένουν µε το βρέφος τους για 

περίπου 24 ώρες, και στη συνέχεια επιστρέφουν στη φυλακή χωρίς αυτό. Το βρέφος πάει 

συχνά σε ένα µέλος της οικογένειας ή σε ένα φίλο της µητέρας ή σε µερικές περιπτώσεις σε 

ανάδοχη οικογένεια. Υπάρχει σε ορισµένες χώρες, µεταξύ αυτών και η Ελλάδα, η δυνατότητα 

να µείνει το παιδί µέσα στην φυλακή έως τα 3 του χρόνια. (Hanlon, Blatchley, Bennett-Sears, 

O’Grady, Rose, Callaman, 2004)                                                                 

 Μια φυλακή είναι ένα δύσκολο µέρος για να αναπτυχθεί µια υγιής σχέση µητέρας-

βρέφους. Τα αποτελέσµατα της φυλάκισης της µητέρας, λόγω του σχεδόν πλήρους 
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διαχωρισµού µητέρας-βρέφους, και της περιστασιακής επαφής µέσω των επισκέψεων 

επηρεάζουν κατά πολύ την συµπεριφορά τους, όταν είναι µαζί. Για τις φυλακισµένες µητέρες, 

η επίσκεψη του βρέφους στη φυλακή είναι η µόνη ευκαιρία τους να γνωρίσουν το µωρό τους.

 Για τις περισσότερες µητέρες, η καλύτερη στιγµή µιας επίσκεψης είναι να δουν το 

µωρό τους, ενώ η δυσκολότερη είναι το τέλος της επίσκεψης, εποµένως τα συναισθήµατα 

είναι ανάµεικτα (Hanlon, Blatchley, Bennett-Sears, O’Grady, Rose, Callaman, 2004) 

 Επίσης, χρησιµοποιούν το τηλέφωνο για να ακούσουν το παιδί τους. Οι µητέρες 

φυλάσσουν φωτογραφίες τους στις θυρίδες τους, όπου θα µπορούσαν να δουν συχνά, και 

µιλούν στην εικόνα του. Επειδή οι περισσότερες φυλακισµένες µητέρες σχεδιάζουν να 

αναλάβουν τη φροντίδα του µωρού τους µετά την απελευθέρωσή τους από τη φυλακή, είναι 

σηµαντικό να κατανοήσουµε τις προσπάθειές τους να δηµιουργήσουν µια σχέση µε το 

βρέφος κάτω από συνθήκες που δεν µπορούν να κάνουν τίποτε για να προωθηθεί µια θετική 

αλληλεπίδραση µητέρας-παιδιού. (Hanlon, Blatchley, Bennett-Sears, O’Grady, Rose, 

Callaman, 2004)         

 Τα στατιστικά στοιχεία δείχνουν ότι ο αριθµός των γυναικών στις φυλακές των ΗΠΑ 

ανέρχεται στις 163.000 το 2000, σε 210.000 περίπου στα µέσα του 2006, που τροφοδοτείται 

σε µεγάλο βαθµό από την αύξηση των καταδικαστικών αποφάσεων. Πολλές από αυτές τις 

κρατούµενες είναι µητέρες, που όπως λένε οι ειδικοί, έχουν όφελος από την διαµονή µε τα 

παιδιά τους, ακόµα κι αν είναι πίσω από τα κάγκελα. (Hanlon, Blatchley, Bennett-Sears, 

O’Grady, Rose, Callaman, 2004)      

 Ορισµένοι κριτικοί υποστηρίζουν ότι κρατώντας ένα µωρό στη φυλακή, τιµωρείται και 

αυτό για το αδίκηµα της µητέρας. Οι µελέτες όµως  δείχνουν ότι τα παιδιά επωφελούνται από 

την επαφή, δήλωσε η Mary Byrne, στο Πανεπιστήµιο Columbia ως καθηγήτρια 

νοσηλευτικής, η οποία διεξήγαγε µια µελέτη στην οποία πήραν µέρος  100 παιδιά που 

γεννήθηκαν στο Bedford Hills και Taconic και σε σωφρονιστικά ιδρύµατα σε Westchester 

County, Νέα Υόρκη. (Hanlon, Blatchley, Bennett-Sears, O’Grady, Rose, Callaman, 2004) 

 Η Byrne δήλωσε ότι τα παιδιά που χωρίζονται από τους γονείς τους διατρέχουν 

κινδύνους για τη συναισθηµατική τους κατάσταση και για διαταραχές συµπεριφοράς, για 

σχολική αποτυχία και προβλήµατα µε το νόµο. Τα µωρά που γεννήθηκαν από µητέρες στις 

φυλακές είναι γενικά καλύτερα να παραµείνουν εκεί µαζί τους. «Τα αποτελέσµατα είναι 

ενθαρρυντικά, αν τα προγράµµατα στη φυλακή διαθέτουν τους κατάλληλους πόρους," 

δήλωσε η κ. Byrne. (Hanlon, Blatchley, Bennett-Sears, O’Grady, Rose, Callaman, 2004) 

 Στη συνέχεια παρουσιάζονται τα συναισθήµατα µιας έγκλειστης µητέρας για το παιδί 

της, το οποίο γεννήθηκε κατά την διάρκεια τα κράτησής της. Η Garduza, 31, µεγάλωσε σε 
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ανάδοχη οικογένεια, εφόσον την είχαν πάρει µακριά από τη µητέρα της, µε την οποία έχει 

χάσει επαφή. Έµεινε στο σχολείο µόνο µέχρι την ένατη τάξη. Για κλοπή και λήψη 

κλοπιµαίων, εστάλη στη φυλακή τον περασµένο ∆εκέµβριο αφού βρέθηκε θετική για χρήση 

κοκαΐνης και γέννησε τον Ramerio, το πέµπτο παιδί της, πριν από τέσσερις εβδοµάδες.  

"Ξέρω ότι είµαι στη φυλακή, αλλά όταν είναι µαζί µου, πραγµατικά δεν αισθάνοµαι σαν να 

είµαι στη φυλακή.", δήλωσε η Garduza, η οποία βγαίνει από την φυλακή αυτό το καλοκαίρι. 

(Hanlon, Blatchley, Bennett-Sears, O’Grady, Rose, Callaman, 2004)   

 Στην  χώρα µας παρόλο που δεν υπάρχει ιδιαίτερη προστασία υπέρ αυτών των 

γυναικών, το «ξεµπλοκάρισµα» είναι µια οµάδα bloggers που ξεκίνησε την δράση της πριν 

από 5 περίπου χρόνια. Για τη µητέρα κρατούµενη που γεννά το παιδί της στη φυλακή ή έχει 

νήπιο ηλικίας έως 3 ετών ο Ελληνικός Σωφρονιστικός Κώδικας (αρ. 13 και 21 του Ν. 

2776/99) προβλέπει ότι µπορεί να το κρατήσει µαζί της έως την ηλικία των 3 ετών. Για αυτό 

το λόγο έχει διαµορφωθεί κατάλληλος χώρος στο Κατάστηµα Κράτησης Γυναικών Ελεώνα 

Θηβών στον οποίο κρατούνται οι µητέρες µε τα παιδιά τους, χωριστά από τις άλλες 

κρατούµενες. Στο χώρο αυτό υπάρχει και µικρός παιδότοπος για την απασχόληση των 

παιδιών. Μετά την ηλικία των τριών ετών το παιδί αποµακρύνεται από τη µητέρα και, 

εφόσον δεν υπάρχει άλλο περιβάλλον κατάλληλο για την ανατροφή και τη µέριµνά του, αυτή 

ανατίθεται σε κάποιο ίδρυµα (Καρβέλη, Πετρουλάκη, Νικολαΐδη, 2012).   

 Το πλαίσιο υποστήριξης, µαζί µε την βοήθεια και την οικονοµική ενίσχυση στα 20 

περίπου παιδάκια και τις µαµάδες τους, περιλαµβάνει επίσης και τις 90 και πλέον άπορες 

φυλακισµένες. Οι εθελοντές του «ξεµπλοκαρίσµατος»  πραγµατοποιούν συχνές αποστολές 

ειδών πρώτης ανάγκης στον Ελαιώνα και διοργανώνουν εκδηλώσεις µε τα έσοδα των οποίων 

καλύπτονται άµεσες ανάγκες των παιδιών και των απόρων. Επίσης, συµµετέχουν οικονοµικά 

σε αποφυλακίσεις, στηρίζουν το Σχολείο ∆εύτερης Ευκαιρίας των φυλακών, ενθαρρύνουν 

την εθελοντική προσφορά µαθηµάτων δηµιουργικής απασχόλησης και άλλων πολιτιστικών 

εκδηλώσεων µέσα στις φυλακές και ευαισθητοποιούν τον κόσµο από το blog τους. 

(http://xeblogarisma. blogspot.com).  

     

2.3   Χαρακτηριστικά έγκλειστων µητέρων 

        H φυλάκιση από µόνη της µπορεί να έχει σοβαρές επιπτώσεις στην ψυχική υγεία, 

ιδιαίτερα για τις γυναίκες και τα παιδιά που έχουν παρελθόν θυµατοποίησης.  Η εµπειρία της 

φυλακής  µπορεί να επιδεινώσει  τις παραπάνω επιπτώσεις . Συχνά, οι διαδικασίες των 

ποινικών συστηµάτων, συµπεριλαµβανοµένων των γυναικείων φυλακών βασίζονται σε 
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ανδρικό πρότυπο. Ωστόσο, ενώ οι γυναικείες φυλακές αποτελούν µειοψηφία του συνολικού 

πληθυσµού των φυλακών, έχουν διαφορετικό προφίλ και οι τρόφιµές τους έχουν 

διαφορετικές ανάγκες από τους άνδρες κρατούµενους. Η σωµατική έρευνα, η ανισορροπία 

στην ισχύ µεταξύ του προσωπικού των φυλακών και των τροφίµων, οι παραβιάσεις της 

ιδιωτικής ζωής και η λεκτική ή σωµατική κακοποίηση, που υφίστανται πολλές γυναίκες στα 

σωφρονιστικά ιδρύµατα, συνιστά έλλειψη σεβασµού. (Moloney, van den Bergh, Moller, 

2009)                Πράγµατι, το 

προηγούµενο ιστορικό κακοποίησης επηρεάζει σε µεγάλο βαθµό τον τρόπο µε τον οποίο οι 

γυναίκες είναι σε θέση να αντιµετωπίσουν την εµπειρία της φυλακής και να συνεργασθούν 

οµαλά µε άνδρες σωφρονιστικούς υπαλλήλους . Επιπλέον, οι γυναίκες που έχουν βιώσει κατά 

τη διάρκεια της ζωής τους σεξουαλική επίθεση ή οικογενειακή βία είναι πιο επιρρεπής να 

υποστούν σεξουαλική κακοποίηση, ενώ βρίσκονται στη φυλακή. Υπάρχουν διάφορες διεθνείς 

συνθήκες, όπως το ∆ιεθνές Σύµφωνο για τα Ατοµικά και Πολιτικά ∆ικαιώµατα, η Σύµβαση 

κατά των Βασανιστηρίων και οι ευρωπαϊκοί σωφρονιστικοί κανόνες, οι οποίες ορίζουν τα 

ανθρώπινα δικαιώµατα των κρατουµένων. (Moloney, van den Bergh, Moller, 2009)  

      Από το 1980, ο αριθµός των γυναικών κρατουµένων 

στις οµοσπονδιακές φυλακές των ΗΠΑ έχει αυξηθεί περισσότερο από τέσσερις φορές. Ο 

Σύλλογος Φυλάκισης Γυναικών αναφέρει ότι τουλάχιστον το 75 τοις εκατό των 

φυλακισµένων γυναικών είναι µητέρες, οι περισσότερες µε δύο ή περισσότερα παιδιά. 

(Foster,2012)     Μια έκθεση του 1993 από το Εθνικό Συµβούλιο 

για την εγκληµατικότητα και την παραβατικότητα προειδοποίησε ότι τα παιδιά των οποίων οι 

γονείς είναι φυλακισµένοι έχουν τραύµα, άγχος, ενοχή και φόβο. ∆ιατρέχουν σηµαντικό 

κίνδυνο για κακή ακαδηµαϊκή επίδοση, σχολική αποτυχία, συµµετοχή σε συµµορία, 

κατάχρηση ναρκωτικών και εγκληµατικότητα. Εποµένως, τα παιδιά των κρατουµένων έχουν 

πέντε φορές περισσότερες πιθανότητες από τους συνοµηλίκους τους να καταλήξουν στη 

φυλακή κάποια µέρα. (Foster,2012)        

    Η Αµερικανική Ένωση Σωφρονισµού (ACA) διαπιστώνει ότι οι 

έγκλειστες µητέρες είναι συνήθως νέες, ανύπαντρες γυναίκες µε παιδιά και χαµηλές 

επαγγελµατικές δεξιότητες. Έχουν µικρή ή καθόλου εργασιακή εµπειρία, καθώς και 

σηµαντικά προβλήµατα κατάχρησης ουσιών. Ο πατέρας των παιδιών ενδέχεται να έχει ένα 

µικρό ρόλο στη ζωή τους, λέει η Μπρέντα Σµιθ, πρώην διευθύντρια του Κέντρο του ∆ικαίου 

της φυλακής Γυναικών.  Μια έρευνα του 1991 από το Γραφείο Στατιστικής των 

Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων προσθέτει ότι οι φυλακισµένες γυναίκες έχουν επίσης πολλές 

ψυχολογικές ανάγκες. Οι γυναίκες έχουν τρεις φορές περισσότερες πιθανότητες από τους 
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φυλακισµένους άνδρες να υποστούν σωµατική ή σεξουαλική κακοποίηση πριν από την 

είσοδό τους στη φυλακή. Επίσης είναι πιο πιθανό να πάσχουν από τον ιό HIV από ότι οι 

άνδρες. (Foster,2012)         

 Το ζήτηµα του κατά πόσον οι γυναίκες θα βγουν από τη φυλακή καθαρές από τα 

ναρκωτικά και έτοιµες να ανταποκριθούν σωστά  στην µητρότητα εξαρτάται εν µέρει από το 

αν είναι σε θέση να διατηρήσουν το ρόλο τους ως γονείς, ακόµα και πίσω από τα κάγκελα. 

Σύµβουλοι , από την εµπειρία τους, συµπεραίνουν ότι µε τον παρατεταµένο αποχωρισµό από 

τα παιδιά τους, πολλές γυναίκες χάνουν το κίνητρο για να ξαναφτιάξουν τη ζωή τους. 

(Foster,2012)          

 Από τις φυλακισµένες 140.000 γυναίκες το 1998 στις ΗΠΑ, σχεδόν οι µισές ζούσαν σε 

τοπικές φυλακές, σύµφωνα µε την Εθνική Υπηρεσία Εγκληµατολογικών του υπουργείου 

∆ικαιοσύνης. Ο Νόµος του Μοντγκόµερυ, στο Κέντρο Κράτησης του Μέρυλαντ επιτρέπει τις 

επισκέψεις για τις µητέρες και τα παιδιά µόνο µία φορά το χρόνο κατά τη διάρκεια της 

Χριστουγεννιάτικης περιόδου. Η Αρχηγός των κρατούµενων Mary Jones Μπράουν λέει ότι 

τα υλικά και τα νοµικά ζητήµατα εµποδίζουν περισσότερες επισκέψεις. (Foster,2012) 

 Παρατίθενται σχόλια έγκλειστων µητέρων που αποκαλύπτουν τον πόνο της φυλάκισης 

που οφείλεται στην έλλειψη επαφής µε τα παιδιά τους.    

 Μια Ισπανή µητέρα (ηλικία 54) έγραψε: "Έχω καταστραφεί γιατί δεν µπορώ να είµαι 

εκεί για τα παιδιά µου. Η κόρη µου άρχισε µόλις το κολέγιο και ο γιος µου είναι ακόµα 

νεώτερος ξεκινώντας την εφηβεία. ∆εν είµαι κοντά στα παιδιά µου, γι’ αυτό αισθάνοµαι πολύ 

καταθλιπτικά και νοσταλγικά. Αισθάνοµαι ότι λείπω από εκεί για αυτά. Ο διαχωρισµός είναι 

αφόρητος! "          

 Μια Αφροαµερικάνα µητέρα (ηλικία 30): "Καταδικάστηκα σε 10 χρόνια φυλάκισης 

όταν ο γιος µου ήταν µόλις 4 µηνών. Τώρα είναι 5 ετών. Θρηνώ γιατί έχω χάσει τόσες πολλές 

πρώτες φορές του. Το πρώτο δόντι, την πρώτη λέξη, τα πρώτα βήµατα, την πρώτη µέρα του 

σχολείου. Με θλίβει επίσης ότι πρέπει να στηρίζεται σε άλλους για να αναλάβουν τη 

φροντίδα του, ακόµη και όταν είναι άρρωστος. "     

 Μια Ισπανή µητέρα (ηλικία 42), "Η πιο δύσκολη εµπειρία ήταν όταν 3 ηµέρες αφού 

γέννησα τον γιο µου τον πήραν από µένα και τον έδωσαν στην µητέρα µου."  

 Μια Ισπανή µητέρα (ηλικία 36), "Είναι πολύ δύσκολο να είµαι εδώ, ενώ τα παιδιά µου 

είναι εκεί έξω και άλλοι άνθρωποι αναλαµβάνουν την φροντίδα τους"   

 Μια Ισπανή µητέρα (ηλικία 27), "Είχα λείψει σε όλες τις πρώτες στιγµές για το 

νεογέννητο µωρό µου και όταν ήταν 8 ετών µου είπε ότι χάνω όλα τα µικρά πράγµατα που 

συνήθιζε να κάνει. Μερικές φορές αισθάνονται αβοήθητη για τα παιδιά µου.  
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 Μια µητέρα (ηλικία 40), "Αυτό είναι το χειρότερο πράγµα που θα µπορούσε να συµβεί 

σε µένα, γιατί δεν µπορώ να δω τα παιδιά µου. Ένα από αυτά είναι άτοµο µε ειδικές ανάγκες 

και είναι πολύ µακριά για µένα για να τα δω."  (Berry, Eigenberg, 2003) (Foster,2012) 

 Μερικές από τις διεξόδους που κάποιες φυλακισµένες µητέρες θεώρησαν χρήσιµες και, 

γι’ αυτό, τις προτείνουν και στις άλλες είναι: 

 να προσπαθούν να κατανοήσουν και να ονοµάσουν καθένα από τα συναισθήµατα που 

έχουν, µπορεί να τις ανακουφίσουν περισσότερο από ότι το να αποφεύγουν ακόµα και 

να τα σκεφτούν.  

 να συζητούν µε µια άλλη γυναίκα που εµπιστεύονται 

 να συζητούν µε την ψυχολόγο ή την κοινωνική λειτουργό της φυλακής 

 να γράφουν για τα συναισθήµατα και τις σκέψεις τους σε ένα ηµερολόγιο ή σε ένα 

τετράδιο  

 να ακούνε µουσική 

 να ζωγραφίζουν ή να ασχολούνται µε κατασκευές  

 να περπατούν στο προαύλιο της φυλακής 

 να πλέκουν 

 να προσεύχονται  

 να διαβάζουν ένα βιβλίο 

(http://www.mothers-in-prison.eu/node/14) 

2.4     Η επίσκεψη του παιδιού στη φυλακισµένη µητέρα 

  Ο διαχωρισµός από τα παιδιά τους είναι µία από τις πιο δύσκολες πτυχές της 

φυλάκισης για τις γυναίκες. Η φυλακισµένη µητέρα συχνά ανησυχεί για τη γενική ευηµερία 

των παιδιών της, τη συνέχιση της σχέσης της µαζί τους, και την επανένωση της οικογένειας 

µετά την αποφυλάκιση. (Bonfanti, Felder, Loesch, & Vincent, 1974). Εκείνη την περίοδο 

γίνεται έντονη και η ιδέα του αποχωρισµού, όταν, εκτός από την οικονοµική, επαγγελµατική, 

κοινωνική και πίεση που αντιµετωπίζει µια µητέρα, πρέπει να προσπαθήσει να 

αποκαταστήσει και τη σχέση µε τα παιδιά της (Hunter, 1984). Στην µελέτη του Chui το 2009 

υπήρχε ένας  µεγάλος βαθµός αµηχανίας σε τηλεφωνικές επικοινωνίες µε το παιδί.  

 Εκείνοι οι οποίοι θέλουν να έχουν καλές σχέσεις µε µέλη της οικογένειας που είναι 

στην φυλακή, σαν πρώτη κοινή τακτική χρησιµοποιούν τις επισκέψεις ως µέσο διατήρησης 

των δεσµών.            

 Μερικές πληροφορίες που µπορεί να φανούν χρήσιµες στις έγκλειστες µητέρες κατά 
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την πρώτη επίσκεψη του παιδιού, ώστε να υπάρξει όσο το δυνατόν πιο οµαλή αποδοχή της 

κατάστασης από εκείνο είναι οι εξής:  

➜ την πρώτη φορά που θα µιλήσουν στο παιδί τους για τη φυλάκισή τους είναι καλύτερα να 

βρίσκονται µαζί, πρόσωπο µε πρόσωπο (εφόσον αυτό είναι δυνατό). 

➜ ο τρόπος που πρέπει να µιλήσουν σε κάθε παιδί εξαρτάται από την  

ηλικία του. Ειδικά όταν το παιδί είναι µικρό (κάτω των 5 ετών) µπορούν να χρησιµοποιήσουν 

µια ιστορία, ένα παραµύθι ή ένα παιχνίδι, εάν αυτό είναι κάτι που συνηθίζουν να κάνουν µε 

το παιδί τους.  

➜ θα πρέπει να αποφύγουν να αναγκάσουν το παιδί να αντιδράσει θετικά ή αρνητικά αµέσως 

µόλις πληροφορηθεί την κατάσταση. Το καλύτερο είναι να σεβαστούν την ιδιοσυγκρασία 

του, δίνοντάς του όσο χρόνο χρειάζεται                                                                              

➜είναι απαραίτητη η ειλικρίνεια για αναπτυχθεί εµπιστοσύνη µεταξύ τους. Η ενηµέρωση του 

παιδιού για πόσο διάστηµα θα βρίσκεται η µητέρα του στη φυλακή (µόνο εφόσον το 

γνωρίζει) αλλά και για τους τρόπους µε τους οποίους µπορούν να διατηρήσουν επαφή (π.χ. 

τηλέφωνο, γράµµατα, επισκέψεις) 

(http://www.mothers-in-prison.eu/node/14)      

 Άλλοι τρόποι που µπορούν να κρατήσουν σε επαφή τους οικείους µε τον φυλακισµένο 

περιλαµβάνουν τοπικές και διεθνείς τηλεφωνικές κλήσεις, επιστολές ακόµα και αποστολή 

οικογενειακών φωτογραφιών. Ωστόσο, πιστεύουν ότι δεν θα µπορούσαν να αποκαλύψουν 

ενδόµυχα συναισθήµατά τους ή να µοιράζονται µυστικά σε µια επιστολή, λόγω της  

ανησυχίας τους ότι το σωφρονιστικό προσωπικό θα µπορούσε να την ανοίξει και να την 

διαβάσει, πριν την παράδοση της στον παραλήπτη.     

 Σύµφωνα µε την ίδια έρευνα µόνο 4 στα 10 παιδιά ανέφεραν επίσκεψη της µητέρας  

τους στη φυλακή. Αυτά τα παιδιά ήταν πολύ φοβισµένα και ήσυχα κατά τη διάρκεια της 

επίσκεψης. Αυτό οφειλόταν εν µέρει στο γεγονός ότι ήταν θύµατα εκφοβισµού από το 

σωφρονιστικό προσωπικό που στεκόταν δίπλα τους και επίσης επειδή είχαν αποθαρρυνθεί 

από τον περιορισµένο χρόνο που διατίθεται για τις επισκέψεις. Οι αξιωµατικοί πίστευαν ότι 

αυτές οι σύντοµες επισκέψεις βοήθησαν τους τροφίµους να «διατηρήσουν τις αρµοδιότητές 

τους ως µητέρες» και να «εκφράζουν την ανησυχία τους για τη φροντίδα των παιδιών τους». 

Ενώ 6 από τα 10 παιδιά δεν επισκέφθηκαν ποτέ στη φυλακή τις µητέρες τους, είναι 

σηµαντικό να σηµειωθεί ότι η απόφασή τους αυτή δεν βασιζόταν πάντα σε προσωπική τους 

επιλογή. (Chui, 2009)          

 Πιο συγκεκριµένα, σύµφωνα µε τους Mignon και Ransford το 2012, οι φυλακισµένες 
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µητέρες έµειναν σε επαφή µε την οικογένεια τους και κυρίως µε τα παιδιά τους µέσω 

ταχυδροµείου, τηλεφώνου, καθώς και επισκέψεων. Όπως µπορεί να αναµένεται, τέθηκαν 

περιορισµοί σχετικά µε τα παραπάνω από τη  διοίκηση του σωφρονιστικού καταστήµατος. 

Στις επιστολές των κρατουµένων προς τις οικογένειες τους τέθηκαν λιγότεροι περιορισµοί 

και παρεχόταν ένας περιορισµένος αριθµός φακέλων και σφραγίδων στους κρατούµενους που 

δεν µπορούσαν να τα αντέξουν οικονοµικά. Όλες οι εξερχόµενες κλήσεις από το τηλέφωνο 

έπρεπε να ελεγχθούν, και οι εισερχόµενες κλήσεις απαγορεύονταν. Οι  επαφές µε την 

οικογένεια είναι εξαιρετικά σηµαντικές, καθώς κάνουν το χρόνο στη φυλακή πιο ανεκτό,  

µειώνουν τα αρνητικά συναισθήµατα και συµβάλουν στην καλή συµπεριφορά. Η πλειοψηφία 

(87,5%) των γυναικών που ερωτήθηκαν ανέφεραν διατήρηση της επαφής µε τα µέλη της 

οικογένειας, εκτός των παιδιών τους, κατά τη διάρκεια της φυλάκισής τους. (Mignon, 

Ransford, 2012)                                      

 Ήταν αναµενόµενο, το ταχυδροµείο να είναι η πιο συχνή µέθοδος επικοινωνίας µε 

σχεδόν 93% των κρατουµένων να το χρησιµοποιούν. Μετά το ταχυδροµείο, οι τηλεφωνικές 

κλήσεις ήταν η επόµενη πιο συχνή µέθοδος. Το 36% των φυλακισµένων γυναικών είπαν ότι 

είχαν καθηµερινά ή σχεδόν καθηµερινά επαφή µέσω τηλεφώνου, το 18% είχε τηλεφωνική 

επικοινωνία τουλάχιστον µία φορά την εβδοµάδα, και το 6% ανέφεραν λιγότερο συχνή 

τηλεφωνική επικοινωνία (µία φορά το µήνα ή 1 έως 11 φορές ανά έτος). Το 18% δεν είχε 

καµία τηλεφωνική επικοινωνία µε τα παιδιά του. (Mignon, Ransford, 2012)   

 Οι γυναίκες µε ποινές που κυµαίνονταν από 10 έως λιγότερα από 20 χρόνια είχαν την 

ελάχιστη συνολική επαφή µε την οικογένεια τους. Οι γυναίκες µε ποινές από 2 έως λιγότερα 

από 5 χρόνια είχαν την πιο συχνή επαφή  µε τα παιδιά τους, µε σχεδόν το 40% να δηλώνουν 

ότι είχαν και επισκέψεις. Τα εµπόδια της επικοινωνίας τους ήταν η τηλεφωνική πρόσβαση, οι 

οικονοµικές ανησυχίες, και η φυσική απόσταση των µελών της οικογένειας. Επιπλέον, 

πολλές από αυτές τις γυναίκες είχαν και άλλα µέλη της οικογένειας στη φυλακή και δεν ήταν 

δυνατόν να πραγµατοποιούνται επισκέψεις από τα παιδιά τους. (Mignon, Ransford, 2012) 

 Πρώην κρατούµενες ανέφεραν συναισθήµατα απόρριψης και σύγχυσης σχετικά µε τους 

ρόλους της οικογένειάς τους. Μετά την αποφυλάκισή τους, θεωρούν ότι τα παιδιά τους έχουν 

µεγαλώσει και αλλάξει κατά την περίοδο της απουσίας τους, και πρέπει να προσαρµοστούν 

στις νέες καταστάσεις. Πολλές µητέρες αντιλαµβάνονται ότι τα παιδιά τους είναι δύσκολο να 

χειριστούν την αποφυλάκισή τους. Κάποια από αυτά φοβούνται τους επανειληµµένους 

αποχωρισµούς από τη µητέρα τους, γι αυτό δεν τις επισκέπτονται, ενώ κάποια άλλα 

πραγµατοποιούν επισκέψεις λόγω του ότι δεν είναι σε θέση να κατανοήσουν την κατάστασή. 

(Beckerman, 1989)          
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 Ο ρόλος της επίσκεψης ως ένα βήµα προς την επανένωση έχει µελετηθεί µε πολλή 

προσοχή από τη βιβλιογραφία παιδικής πρόνοιας, στη νοµοθεσία, και σε δικαστικές 

αποφάσεις. Η επίσκεψη έχει βρεθεί ότι σχετίζεται θετικά µε την προσαρµογή των παιδιών και 

τη γονική δέσµευση απέναντι τους. Οι Maas και Engler (1959) υποστήριξαν ότι παιδιά σε 

ανάδοχες οικογένειες θέλουν να διατηρήσουν επαφή µε τους γονείς τους, ακόµα κι αν µένουν 

µε άλλους φροντιστές για πολλά χρόνια, και έχουν αναπτύξει στενές σχέσεις µε αυτούς. 

 Η επίσκεψη στη φυλακή µπορεί να εξυπηρετεί πολλές λειτουργίες, όπως για 

παράδειγµα να διατηρήσει τη συµµετοχή των γονέων στη ζωή των παιδιών και τη δέσµευσή 

τους για επανένωση µετά την φυλάκιση και να ελαχιστοποιήσει την αποξένωση των παιδιών 

από τους γονείς τους. (Maas, Engler, 1959)       

  Συχνά η πολιτική της φυλακής δηµιουργεί σοβαρά εµπόδια. Η ικανότητα των 

κρατουµένων µητέρων να διατηρήσουν την επαφή µε τα παιδιά τους εξαρτάται, εποµένως, 

από αυτήν την πολιτική που µπορεί να περιορίσει τη γραπτή και τηλεφωνική επικοινωνία 

µαζί τους. Στα περισσότερα κράτη οι φυλακές έχουν συχνά µεγάλη απόσταση από τους 

οργανισµούς παιδικής πρόνοιας. Η απόσταση αυτή παρουσιάζει προβλήµατα στις συχνές 

επισκέψεις. Οι υπηρεσίες πρόνοιας συχνά δεν προβλέπουν τα ειδικά προβλήµατα της 

οργάνωσης των επισκέψεων και γι’ αυτό δεν παρέχουν καµία οικονοµική αρωγή 

(Proch&Hess, 1987).           

 Οι φυλακισµένες µητέρες δεν είναι σίγουρες για το αν θα διατηρήσουν τη νοµική 

επιµέλεια των παιδιών τους, ενώ βρίσκονται στη φυλακή και µετά την αποφυλάκισή τους, 

καθώς και ποια είναι τα δικαιώµατά τους σχετικά µε την επίσκεψη. Συχνά βρίσκονται δέσµιες 

των επίσηµων διαδικασιών αναθεώρησης, και δεν έχουν επίγνωση της σηµασίας των 

τακτικών επισκέψεων και της επαφής µεταξύ της µητέρας και του παιδιού. Ο φόβος της 

έγκλειστης µητέρας να χάσει τα παιδιά της µπορεί να επιδεινώνεται από τις ιστορίες που 

κυκλοφορούν στη φυλακή για προβλήµατα επιµέλειας και επισκέψεων. (Beckerman, 1989) 

 Έχει επιβεβαιωθεί ότι οι κρατούµενοι έχουν δικαίωµα για προστασία βάσει του 

οµοσπονδιακού νόµου περί Πολιτικών ∆ικαιωµάτων, και ότι τα οµοσπονδιακά δικαστήρια θα 

ήταν υποχρεωτικό να εξετάσουν τις κατηγορίες των κρατουµένων για συνταγµατικά 

δικαιώµατα που είχαν παραβιαστεί. Εποµένως, οι κρατούµενοι έχουν συνταγµατικό δικαίωµα 

να δεχτούν επίσκεψη, κάτι το οποίο δεν µπορεί να περιοριστεί ως ένα πειθαρχικό µέτρο. 

(Beckerman, 1989)         

 Στην Πολιτεία της Νέας Υόρκης για παράδειγµα, η Κοινωνική Νοµική Υπηρεσία 

ασχολείται µε το ζήτηµα των γονικών δικαιωµάτων στη φυλακή και έχει προσπαθήσει να 

εξασφαλίσει το δικαίωµα των γονέων να βλέπουν τα παιδιά τους. Ορίζει ότι η φυλάκιση ενός 
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γονέα, από µόνη της, δεν µπορεί να θεωρηθεί απόδειξη της γονικής ανικανότητας ή 

εγκατάλειψης, ή επαρκή αιτία για τη λήξη των γονικών δικαιωµάτων. Πρέπει να υπάρχουν 

ενδείξεις ότι οι γονείς είναι απερίσκεπτοι και δεν έχουν καταφέρει να διατηρούν επαφή µε τα 

παιδιά τους. (Stanton, 1980)          

 Στις εγκαταστάσεις πολλών φυλακών έχουν προστεθεί δωµάτια που µπορούν να 

φιλοξενούν παιδιά, και υπάρχει διευρυµένο ωράριο για να φιλοξενήσει την επίσκεψη του 

παιδιού στην µητέρα του (Stanton, 1980).       

  Η επίδειξη ενδιαφέροντος ενός γονέα για την διατήρηση της επαφής µε τα παιδιά του 

έχει καίρια σηµασία. Στην Πολιτεία της Νέας Υόρκης η Κοινωνική Νοµική Υπηρεσία (άρθρο 

38) υπογραµµίζει ότι οι γονείς αναµένεται να διατηρήσουν «ουσιαστική ή συχνή» επαφή µε 

τα παιδιά τους, και να συνεργάζονται µε το γραφείο πρόνοιας στη λήψη αποφάσεων για τα 

µελλοντικά σχέδια τους. Σε αντίθετη περίπτωση, η αδιαφορία από µέρους των γονέων θα 

µπορούσε να οδηγήσει στην απώλεια των δικαιωµάτων της µητέρας στα παιδιά της (Stanton, 

1980)             

 Η φυλάκιση της µητέρας θέτει ένα µοναδικό δίληµµα για το παιδί. Σε αυτές τις 

περιπτώσεις ο κύριος λόγος για ανάδοχους γονείς δεν είναι η γονική κακοποίηση ή 

παραµέληση, αλλά η αδυναµία της µητέρας να είναι στο σπίτι για τη φροντίδα των παιδιών 

της. Η φυλακισµένη µητέρα εξαρτάται από άλλους για να οργανώσει τις επισκέψεις. Έχει 

περιορισµένη δυνατότητα για τηλεφωνικές κλήσεις, και δεν είναι σε θέση να πάει στην 

ανάδοχη οικογένεια για επισκέψεις. Επιπλέον, το κόστος και η ταλαιπωρία των µητέρων 

στους φορείς οργάνωσης των επισκέψεων είναι επίσης σηµαντική, και συχνά δεν υπάρχουν 

σαφείς και καθιερωµένες διαδικασίες για την παροχή αυτής της υπηρεσίας. (Beckerman, 

1989)             

2.5    Στερεότυπα για τις µητέρες στην φυλακή 

         Αρκετοί συγγραφείς έχουν υποστηρίξει ότι οι γυναίκες στη φυλακή έχουν επηρεαστεί 

αρνητικά από στερεότυπα (Dobash, Dobash, Gutteridge, 1986). Η εγκληµατολογία 

ισχυρίζεται και παρέχει αποδείξεις ότι πραγµατικά υπάρχουν τέτοιου είδους στερεότυπα και 

επηρεάζουν αρνητικά τις γυναίκες (Feinman, 1979)(Hutter and Williams, 1980). Ο Clark 

πιστεύει ότι «στις φυλακές το µήνυµα είναι ξεκάθαρο: ∆εν πρέπει να δίνονται στους 

φυλακισµένους πολλές ευθύνες- αυτοί πρέπει µόνο να διορθώνονται και να µάθουν να 

δέχονται την εξουσία». Αυτό το µήνυµα αποµακρύνει τις γυναίκες από το να είναι υπεύθυνες 

για τα παιδιά τους. (Clark, 1995).        

 Σε σύγκριση µε τον έγκλειστο άνδρα, η γυναίκα δράστης εγείρει ανησυχίες για την 
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ικανότητα της να είναι «καλή» µητέρα». Ο Maher (1992) υποστήριξε ότι στους δυτικούς 

πολιτισµούς, υπάρχει µια ροµαντική, εξιδανικευµένη αντίληψη της οικογένειας, η οποία είναι 

κατασκευασµένη για τον έλεγχο των γυναικών. Αυτές οι εξιδανικεύσεις διακρίνουν µια 

«καλή» από µια "κακή" µητέρα. Η εξιδανίκευση της καλής µητέρας µπορεί επίσης να 

εσωτερικεύεται από τις ίδιες τις γυναίκες τροφίµους. Πριν από τη φυλάκιση, πολλές γυναίκες 

έχουν εµπλακεί σε συµπεριφορές που θα οδηγούσαν σε παρέµβαση του κράτους (π.χ. 

κατάχρηση ουσιών). (Schram, 1999) (Beckerman, 1991)     

 Ο Jackman και ο Senter (1980) υποστηρίζουν ότι η επιφόρτιση ορισµένων 

χαρακτηριστικών σε µια οµάδα µπορεί να παρέχει τη γνωστική βάση για τις κοινωνικές 

πολιτικές και τις πρακτικές που επηρεάζουν τις αλλαγές στη ζωή των µεµονωµένων µελών 

της οµάδας και τα µοτίβα των σχέσεων µεταξύ τους. Όταν µελετά κανείς πώς το µορφωτικό 

επίπεδο επηρέασε τη διακοµµατική στάση, ο Jackman και ο Muha (1984) έδωσαν µια 

ερµηνεία της έρευνάς τους, συµπεριλαµβανοµένης της έννοιας της κυρίαρχης ιδεολογίας. 

Σύµφωνα µε την ερµηνεία τους, τα στερεότυπα µέσα στις οµάδες και έξω από αυτές 

διαιωνίζονται από ένα δυναµικό κίνητρο. Αυτό το δυναµικό κίνητρο επιχειρεί να διατηρήσει 

το προνόµιο της κυρίαρχης οµάδας ενάντια στην υφιστάµενη οµάδα. Μια ουσιαστική 

διαδικασία της κυρίαρχης ιδεολογίας είναι ο διαχωρισµός σε in-groups και out-groups. Πώς 

κατατάσσονται τα άτοµα σε µια ορισµένη οµάδα; (Jackman, Muha, 1984) 

          Ο Wilder (1981) µελέτησε πώς τα άτοµα κατατάσσουν τους εαυτούς τους στο in-group 

και πώς αντιλαµβάνονται τον εαυτό τους ως µέλη out-group. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον σε αυτή 

την έρευνα ήταν η έµφαση του Wilder στον δοµικό δεσµό καθώς και στα όρια και στις 

διαδικασίες κατηγοριοποίησης µεταξύ των οµάδων. Υποστήριξε ότι όταν τα όρια είναι σαφώς 

καθορισµένα, η συµµετοχή στην οµάδα είναι πολύ σηµαντική. Όταν τα όρια είναι ασαφή, 

ωστόσο, οι άνθρωποι αντιλαµβάνονται τους άλλους ως άτοµα και όχι µέλη στην οµάδα. Τα 

όρια σε µια φυλακή είναι σαφώς καθορισµένα. Ο καθορισµός της ταυτότητας του µέλους 

στην οµάδα είναι απαραίτητος για τη λειτουργία του οργάνου. Ποιός είναι ο τρόφιµος; Ποιός 

είναι ο σωφρονιστικός υπάλληλος; Ποιό είναι το µέλος του προσωπικού του προγράµµατος; 

Αυτές οι οµάδες πρέπει να τηρούν τις κατάλληλες πολιτικές και διαδικασίες. ∆εδοµένου ότι η 

ταυτοποίηση των µελών των οµάδων είναι απαραίτητη µέσα σε µια φυλακή, υπάρχει η 

δυνατότητα για δηµιουργία, καθώς και για διατήρηση περιορισµών στις διάφορες 

αλληλεπιδράσεις µεταξύ αυτών των διαφορετικών οµάδων. Η βιβλιογραφία αναφέρεται σε 

αυτές τις διαφορετικές αλληλεπιδράσεις µεταξύ των µελών της οµάδας ως κοινωνική 

απόσταση. (Wilder, 1981)         

  Τα στερεότυπα συχνά παίρνουν τη µορφή κοινωνικού ελέγχου. Οι γυναίκες έχουν 
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ορισµένα χαρακτηριστικά ως «µέλη της οµάδας». Από την αρχαιότητα, οι πολιτισµοί έχουν 

κατηγοριοποιήσει τις γυναίκες, επιβάλλοντας τους συγκεκριµένους ρόλους. Η γυναίκα έχει 

διπλή φύση, αυτή της µητέρας και αυτή της ερωµένης. Ανάλογα µε τις πολιτισµικές αξίες 

γίνεται φανερή η µια ή η άλλη πλευρά. (Belknap, 1996)     

  Το σύστηµα ποινικής δικαιοσύνης αποτελείται από πολλούς παράγοντες, σε διάφορα 

στάδια της διαδικασίας. Το σύστηµα έχει τη δύναµη να δηµιουργήσει, καθώς και να 

εφαρµόσει τους κανόνες της κοινωνίας. Είναι ένα σύστηµα κοινωνικού έλεγχου ή µια 

µέθοδος στην οποία η κοινωνία ανταποκρίνεται µε τους ανθρώπους και τη συµπεριφορά που 

θεωρεί ως αποκλίνουσα, προβληµατική, ανησυχητική, απειλητική, ενοχλητική, ή 

ανεπιθύµητη (Cohen, 1985). Ένα θεωρητικό πλαίσιο του κοινωνικού ελέγχου έδωσε την 

απαραίτητη προοπτική για να εξηγήσει αυτά τα στερεότυπα. 

          Η βιβλιογραφία έχει δώσει διάφορες έννοιες για την κατασκευή του κοινωνικού 

ελέγχου. Στις περισσότερες περιπτώσεις, αυτές οι έννοιες εξετάζουν πώς εφαρµόζεται ο 

κοινωνικός έλεγχος (Amir και Biniamin, 1991)(Etzioni, 1961)(Gagne, 1992). Ο Chunn και 

Gavigan, ωστόσο, αµφισβήτησαν σοβαρά την εννοιολογική και αναλυτική επάρκεια της 

δοµής του κοινωνικού ελέγχου. Κατέληξαν στο συµπέρασµα ότι η θεωρία έχει περιορισµένη 

χρησιµότητα για την ανάπτυξη µιας ιστορικά και θεωρητικά τεκµηριωµένης κατανόησης της 

σύνθετης και αντιφατικής σχέσης των γυναικών µε την πολιτεία και το δίκαιο (Chunn και 

Gavigan, 1988).         

 Το θεωρητικό πλαίσιο της διερευνητικής µελέτης της Schram(1999) ήταν σχετικό µε το 

αν τα στερεότυπα των κρατουµένων µητέρων είναι µια µορφή κοινωνικού ελέγχου. Αν τα 

στερεότυπα αυτά υπάρχουν, υπάρχουν και πιθανότητες να επηρεάζουν τη συµπεριφορά προς 

αυτές τις µητέρες. Αυτή η συµπεριφορά είναι µια µορφή κοινωνικού ελέγχου προς τις 

κρατούµενες µητέρες. Αυτή η µελέτη εµπειρικά απέδειξε ότι τα στερεότυπα των µητέρων 

κρατουµένων υπάρχουν, και διαφέρουν µεταξύ των διάφορων οµάδων. Αυτά τα στερεότυπα, 

είτε ειδικές ή γενικές στάσεις, σχετίζονται σηµαντικά µε τη συµπεριφορά των κρατουµένων 

γυναικών. (Schram, 1999)          
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ 

Ο ΕΓΚΛΕΙΣΤΟΣ ΠΑΤΕΡΑΣ 

          Η έλλειψη πληροφοριών σχετικά µε τα παιδιά των φυλακισµένων γονέων σε γενικές 

γραµµές είναι ιδιαίτερα έντονη σε σχέση µε την πατρική φυλάκιση. Είναι δύσκολο να 

συγκεντρωθούν στατιστικά στοιχεία σχετικά µε το πόσο πολλοί πατέρες είναι στη φυλακή σε 

όλο τον κόσµο, και συνεπώς, πόσο πολλά παιδιά επηρεάζονται από αυτό. Η απουσία 

στοιχείων είναι ενδεικτική της αφάνειας στην οποία βρίσκονται οι οικογένειες των 

κρατουµένων, η ευκολία µε την οποία τα παιδιά ενός φυλακισµένου πατέρα δεν τυγχάνουν 

ιδιαίτερης φροντίδας από το σύστηµα και ειδικότερα οι προκλήσεις και τα ηθικά ζητήµατα 

που εµπλέκονται στη συλλογή δεδοµένων σε αυτόν τον τοµέα. (Rosenberg, 2009)  

  Η συλλογή στατιστικών στοιχείων σχετικά µε τη πατρική φυλάκιση είναι ανεπιτυχής, 

λόγω της απροθυµίας των τροφίµων να αποκαλύψουν τη γονική τους ιδιότητα. Τα παιδιά δεν 

παρέχουν πληροφορίες στους ερευνητές σχετικά µε τη φυλάκιση των γονέων τους εξαιτίας 

της ντροπής, του φόβου του στιγµατισµού ή του γεγονότος ότι δεν ξέρουν ότι έχουν έναν 

γονέα στη φυλακή. (Rosenberg, 2009)     

  Η πλειοψηφία των διαθέσιµων πληροφοριών σχετικά µε την πατρική φυλάκιση 

προέρχονται από το Ηνωµένο Βασίλειο και τις ΗΠΑ. Αυτό οφείλεται εν µέρει στην ταχεία 

αύξηση παιδιών µε φυλακισµένους γονείς σε αυτές τις χώρες κατά τις τελευταίες δεκαετίες. 

(Rosenberg, 2009)     

 Πιο κάτω σας παραθέτω συγκεκριµένα στατιστικά στοιχεία για την πατρική φυλάκιση 

από τις ΗΠΑ, το Ηνωµένο Βασίλειο και την Αυστραλία. 

1. Ηνωµένες Πολιτείες της Αµερικής 

                 Οι ΗΠΑ έχουν το υψηλότερο ποσοστό φυλάκισης στο κόσµο. Το 2007 υπήρχαν 

809.800 έγκλειστοι γονείς σε φυλακές των ΗΠΑ (79 τοις εκατό αύξηση από το 1991). 

                 • Από αυτούς οι γονείς, 92 τοις εκατό ήταν πατέρες. 

                 • Οι εκτιµήσεις ποικίλλουν ως προς τον ακριβή αριθµό των παιδιών στις ΗΠΑ που 

έχουν έναν πατέρα στη φυλακή. Θεωρείται ότι περίπου 2 εκατοµµύρια παιδιά έχουν ένα 

γονέα στη φυλακή, 17 περίπου  εκατοµµύρια έχουν έναν γονέα µε αναστολή. Άλλοι 

µελετητές έχουν δείξει ότι περισσότερο πιθανό είναι περίπου 10 εκατοµµύρια παιδιά στις 

ΗΠΑ να πλήττονται από την συµµετοχή των γονέων τους στο σύστηµα Ποινικής 

∆ικαιοσύνης. 
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                 • Οι περισσότεροι από τους κρατούµενους στις ΗΠΑ είναι άνδρες, οι περισσότεροι 

από αυτούς τους είναι πατέρες και οι µισοί περίπου ζούσαν µε τα παιδιά τους πριν πάνε 

φυλακή.      

 • Ακόµα και όταν οι πατέρες δεν έµεναν µαζί µε τα παιδιά τους, συνέβαλαν συχνά 

στο εισόδηµα και στη φροντίδα τους. 

                 • Υπάρχει επίσης το ζήτηµα της συναισθηµατικής στήριξης και τη συµµετοχής του 

πατέρα στη ζωή του παιδιού, αν και αυτό είναι πολύ πιο δύσκολο να µετρηθεί στατιστικά. 

(Rosenberg, 2009) 

      2. Ηνωµένο Βασίλειο 

   ∆εν υπάρχει τακτική στατιστική έρευνα της γονικής κατάστασης των κρατουµένων 

στο Ηνωµένο Βασίλειο και έτσι είναι δυνατόν να υπάρχουν εκατοµµύρια παιδιών που 

βιώνουν τη γονική φυλάκιση. Κανείς δεν εξετάζει συστηµατικά τα παιδιά των φυλακισµένων, 

που ζουν ή σε ποιες υπηρεσίες έχουν πρόσβαση και γι’ αυτό οι πληροφορίες που συλλέγονται 

είναι αποσπασµατικές. Ωστόσο, υπάρχουν µερικά στατιστικά στοιχεία: 

                •Από το Υπουργείο Εσωτερικών εκτιµάται ότι υπήρξε µια αύξηση 47 τοις εκατό 

στο πληθυσµό των φυλακών του Ηνωµένου Βασιλείου από το 1993 έως το 2005  

   • Το 2004, ο πληθυσµός των φυλακών του Ηνωµένου Βασιλείου ήταν 75.324 και 

εκτιµάται ότι το 92 τοις εκατό από αυτόν ήταν άνδρες.    

 •Το 2002, υπήρχαν 66.820 άνδρες και 4.390 κρατουµένων γυναικών στην Αγγλία 

και την Ουαλία.     

  • Εκτιµάται ότι µεταξύ 25 και 32 τοις εκατό των φυλακισµένων ανδρών στο 

Ηνωµένο Βασίλειο είναι πατέρες.     

   • Η Εθνική Έρευνα στη φυλακή που διεξήχθη το 1991 για την Αγγλία και την 

Ουαλία, έδειξε ότι το 32 τοις εκατό των ανδρών κρατουµένων είχαν εξαρτώµενα από αυτούς 

παιδιά που ζούσαν µαζί τους πριν πάνε στη φυλακή.     

  • Εκτιµάται ότι υπάρχουν περίπου 160.000 παιδιά µε έναν γονέα στη φυλακή κάθε 

χρόνο, αν και τα πραγµατικά στοιχεία θα µπορούσαν να είναι υψηλότερα. (Rosenberg, 2009) 

           3. Αυστραλία 

               Έρευνα για το 2003 εκτιµά ότι υπάρχουν περίπου 38.500 παιδιά στην Αυστραλία 

που βιώνουν τη φυλάκιση ενός γονέα ανά έτος και ότι 145.000 παιδιά σήµερα κάτω από την 

ηλικία των 16 ετών έχουν ζήσει ένα τέτοιο γεγονός. (Rosenberg, 2009) 
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3.1    Χαρακτηριστικά φυλακισµένων πατέρων 

         Η φυλάκιση της µητέρας µπορεί να είναι πιο καταστροφική για τα παιδιά από ότι η 

πατρική φυλάκιση. Ωστόσο, είναι σηµαντικό να µην υποτιµούµε την επίδραση που έχει η 

πατρική φυλάκιση επάνω τους. Παιδιά µε έγκλειστους πατέρες βιώνουν πολλά από τα ίδια 

προβλήµατα όπως και µε φυλακισµένες µητέρες, συµπεριλαµβανοµένης της αντιµετώπισης 

της απώλειας, της φτώχειας, του στιγµατισµού. Αυτό µπορεί να επιδεινωθεί από τις συνθήκες 

φυλάκισης που είναι δυνατόν να αποτρέψουν έναν άνδρα από την εκπλήρωση του ρόλου του 

ως πατέρα. Αν τα παιδιά, όµως, καταφέρνουν να διατηρούν επαφή µε τους φυλακισµένους 

πατέρες τους, και ο πατέρας ανταποκρίνεται σε αυτό κάτω από τις αντίξοες συνθήκες της 

φυλακής, οι δυσµενείς επιπτώσεις για τα παιδιά είναι πιθανό να µειωθούν. (Dyer, 2005) 

  Εκτός από τη βιολογική πλευρά, τί είναι αυτό που κάνει έναν άνδρα πατέρα; 

Ερευνητές έχουν καταλήξει στο συµπέρασµα ότι η δέσµευση της πατρότητας µπορεί να 

µετρηθεί µε τις στενές σχέσεις του πατέρα µε το παιδί του. (Rosenberg, 2009)  

   Οι πατέρες έχουν παραδοσιακά θεωρηθεί ότι έχουν το ρόλο του συµπαίκτη στα 

παιχνίδια µε τα παιδιά τους, κάτι το οποίο είναι ιδιαίτερα δύσκολο να γίνει από τη φυλακή. 

Μπορεί να είναι δύσκολο για έναν πατέρα να σχετίζεται µε τα παιδιά του, χωρίς να είναι σε 

θέση να παίξει µαζί τους και να δραστηριοποιηθεί µε αυτόν τον τρόπο. Η ανικανότητα να 

εκτελέσει αυτό που θεωρείται φυσιολογικό για τον ρόλο του µπορεί να οδηγήσει σε 

αντιστροφή του ρόλου µεταξύ πατέρων και παιδιών. (Rosenberg, 2009)   

  Εκτός αυτών, οι πατέρες πρέπει να αναπτύξουν το ρόλο τους στη φυλακή καθώς δεν 

υπάρχουν σαφείς κοινωνικές κατευθυντήριες γραµµές σχετικά µε το πώς να διαχειριστούν και 

να διατηρήσουν τη πατρική ταυτότητα σε αυτό το δυσµενές περιβάλλον. Η έρευνα έδειξε ότι 

οι περιγραφές των πατέρων µέσα στη φυλακή επικεντρώνονται γύρω από τα συναισθήµατα 

της απελπισίας, των δυσκολιών στο να είναι «καλοί πατέρες». (Rosenberg, 2009)  

   Μια αγγλική µελέτη ανακάλυψε οµοίως έκρυθµη συναισθηµατική κατάσταση στις 

εκτιµήσεις των ερωτηθέντων για τους ρόλους τους ως πατέρες. Για πολλούς από αυτούς τους 

άνδρες, η πατρότητα ήταν ένας ρόλος που λαµβάνει χώρα έξω και όχι µέσα στο περιβάλλον 

της φυλακής. Το ένα τέταρτο των ανδρών ανέφεραν επιδείνωση της στενής σχέσης µε το 

παιδί τους, ενώ αυτοί ήταν στη φυλακή. (Rosenberg, 2009)     

  Προκειµένου να προωθηθεί η πατρότητα στις φυλακές και να περιοριστούν οι 

αρνητικές επιπτώσεις της πατρικής φυλάκισης για τα παιδιά, είναι υψίστης σηµασίας να 

καταλάβουµε τα διάφορα εµπόδια που µπορεί να υπάρξουν στη σχέση πατέρα-παιδιού στη 

φυλακή. Κατ 'αρχήν, σχεδόν όλοι οι πατέρες που εκτίουν ποινή στις φυλακές χάνουν την 
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ικανότητα να στηρίζουν οικονοµικά τα παιδιά τους. Ακόµα κι αν οι κρατούµενοι είναι σε 

θέση να εργαστούν κατά τη διάρκεια της ποινής τους, η αµοιβή των φυλακών µπορεί να είναι 

πολύ χαµηλή για να επιτρέψει σε αυτούς να ανταποκριθούν στις οικονοµικές τους 

δεσµεύσεις. Για πολιτιστικούς λόγους, η αδυναµία να υποστηρίξει την οικογένεια οικονοµικά 

έχει µεγαλύτερο αντίκτυπο στην φυλακή για τους πατέρες από για τις µητέρες. (Dyer, 2005)

  Μέχρι σήµερα, υπάρχει εξαιρετικά µικρή έρευνα όσον αφορά νέους γονείς στη 

φυλακή, αν και οι ερευνητές από τις επιστήµες της ψυχολογίας και της εγκληµατολογίας 

έχουν συνεισφέρει σε αυτή την περιοχή της µελέτης. Ο Dyer (2005) έχει αναγνωρίσει ότι το 

πλαίσιο της φυλακής κατακλύζει την ταυτότητα του πατέρα. (Dyer, 2005)   

  Υπάρχει ένας αριθµός νέων ανδρών στη φυλακή που θεωρούνται παιδιά, ακόµη και αν 

έχουν δικά τους παιδιά. Υπάρχει το ενδεχόµενο αυτή η οµάδα να ξεπεράσει τα νοµικά κενά 

πιο γρήγορα από ό, τι οι ενήλικες άνδρες κρατούµενοι. Κατά τα τελευταία 20 χρόνια τα 

ποσοστά φυλάκισης των νεαρών ανδρών στις ΗΠΑ και το Ηνωµένο Βασίλειο έχουν αυξηθεί 

δραµατικά. Μεταξύ του 1982 και του 1992 το ποσοστό σύλληψης για εγκλήµατα ανδρών 

κάτω των 18 ετών στις ΗΠΑ υπερδιπλασιάστηκε. Υπάρχουν επί του παρόντος περίπου 

100.000 ανήλικοι σε δηµόσια και ιδιωτικά σωφρονιστικά ιδρύµατα και κέντρα θεραπείας στις 

ΗΠΑ. Λίγες πολιτείες διατηρούν ενηµερωµένα αρχεία, αλλά η Καλιφόρνια δείχνει ότι το 25 

τοις εκατό των ανήλικων κρατουµένων είναι πατέρες. (Dyer, 2005)    

 Η παρακάτω έρευνα κατέδειξε τον τρόπο µε τον οποίο οι πιθανές συµπεριφορές των 

ανδρών κρατουµένων συνδέονται µε το αναπτυξιακό στάδιο του ατόµου (Cross&Markus, 

1991), και επηρεάζονται από τα κοινωνικά πλαίσια. Στις ερωτήσεις για τις ελπίδες τους για το 

µέλλον, οι απαντήσεις των συµµετεχόντων επικεντρώθηκαν σε δύο βασικά θέµατα. Το πιο 

σηµαντικό ήταν η απασχόληση µετά την φυλακή, είτε γενικά (επιτυχία στη δουλειά), είτε πιο 

συγκεκριµένα (ηλεκτρολόγος µηχανικός).  Οι συµπεριφορές που φοβούνται ότι θα 

αναπτύξουν είναι αρκετά διαφορετικές από εκείνες που µελλοντικά επιθυµούν να εµφανίσουν 

και ως επί το πλείστον σχετίζονται µε τον φόβο της κατάχρησης ουσιών. Επίσης, κυριαρχούν 

ζητήµατα επαγγελµατικής αποκατάστασης (31%) και ανατροφής των παιδιών τους (24%). 

Μόνο το 7 % είχαν την ανησυχία ότι στο µέλλον θα είχαν ξανά την εµπειρία της φυλακής. 

(Cross&Markus, 1991)     

 Η πατρική φυλάκιση έχει εκτεταµένες συνέπειες για τα παιδιά σε νέες οικογένειες και 

είναι επιτακτική η ανάγκη να αντιµετωπιστούν οι προκλήσεις και τα κοινωνιολογικά 

ζητήµατα που παρουσιάζονται από τους νέους και φυλακισµένους πατέρες. Έρευνα στις 

ΗΠΑ έδειξε ότι το ένα τρίτο των φυλακισµένων νέων πατέρων δεν έβλεπαν τα παιδιά τους 

σχεδόν καθόλου. Οι κύριοι λόγοι που αναφέρθηκαν για αυτήν την απουσία επαφής ήταν: η 
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έλλειψη χρηµάτων για τις µεταφορές, καθώς και οι δυσκολίες εισόδου στη φυλακή. Το 

ιδιαίτερο πρόβληµα ήταν η ύπαρξη ορίων στον αριθµό των ατόµων που επισκέπτονται τον 

κρατούµενο, καθώς έπρεπε να καθοριστούν µε σαφήνεια τα ονόµατα µερικών µόνο ατόµων 

που θα µπορούσαν να τους επισκεφθούν. (Rosenberg, 2009)     

   Έρευνα σε τροφίµους είχε αποκαλύψει ότι φυλακισµένες γυναίκες τείνουν να έχουν 

υψηλότερα ποσοστά ανεργίας και χαµηλότερα επίπεδα εισοδήµατος από ό, τι οι άνδρες. Η 

αρχική έρευνα για τους γονείς τροφίµους απέφερε παρόµοια αποτελέσµατα µεταξύ των 

έγκλειστων µητέρων και πατέρων.  Σε µια πρόσφατη αξιολόγηση για τους φυλακισµένους 

γονείς στις ΗΠΑ, ο Mumola (2000) διαπίστωσε ότι το ποσοστό ανεργίας για τις µητέρες 

τροφίµους (50%) ήταν σχεδόν διπλάσιο από αυτό των κρατουµένων πατέρων (27%) πριν από 

τη φυλάκιση. Παρά το γεγονός αυτό, οι µητέρες και οι πατέρες ήταν εξίσου πιθανό να είναι οι 

βασικοί οικονοµικοί υποστηρικτές για τα παιδιά τους. Επιπλέον, η µελέτη αποκάλυψε ότι ενώ 

το ήµισυ των πατέρων τροφίµων είχε κερδίσει περισσότερα από $ 1.000 ανά µήνα, µόνο το 

ένα τρίτο των µητέρων είχε κερδίσει το ποσό αυτό. Σε συνδυασµό µε τη διαπίστωση ότι µόνο 

το 12,5% των µητέρων τροφίµων ζούσαν σε νοικοκυριά µε δύο γονείς δίνει µια ιδιαίτερα 

ζοφερή εικόνα όσον αφορά το συνολικό εισόδηµα των νοικοκυριών για οικογένειες µε έναν 

πατέρα φυλακισµένο. (Mumola, 2000)     

  Στον τοµέα της χρήσης ουσιών, τα αρχικά ευρήµατα δείχνουν τις διαφορές των φύλων 

στο είδος των φαρµάκων που χρησιµοποιούνται από τους κρατούµενους πριν από τη φυλακή. 

Οι φυλακισµένοι πατέρες φαίνεται να ήταν εθισµένοι στις ουσίες για µεγάλο χρονικό 

διάστηµα στο παρελθόν. Ο Mumola (2000) διαπιστώθηκε ότι η συνολική κατάχρηση ουσιών 

ήταν εκτεταµένη µεταξύ των πατέρων κρατούµενων, µε την πλειοψηφία (58%) να αναφέρει 

ότι χρησιµοποιούσαν τις ουσίες ακόµη και έναν µήνα πριν από τη σύλληψή τους, και πολλοί 

ήταν υπό την επήρεια ουσιών (34%) ή αλκοόλης (37%) κατά τη στιγµή της σύλληψής τους. 

(Mumola, 2000). Η ψυχική ασθένεια είναι ένας επιπλέον επιβαρυντικός παράγοντας που 

προσδίδεται σε φυλακισµένους πατέρες κυρίως, αλλά και σε µητέρες. (James&Glaze, 2006)

 Αν και υπάρχουν µόνο λίγες µελέτες που έχουν εξετάσει οικογενειακό ιστορικό στη 

φυλακή οι γονείς συγκεκριµένα, είναι ένα σηµαντικό ποσοστό των κρατουµένων που 

βιώνουν τραυµατικά γεγονότα. Σε µια πρόσφατη έκθεση που κυκλοφόρησε από το Γραφείο 

Στατιστικής των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων (James&Glaze, 2006), το 32% των τροφίµων είναι 

γονείς που κάνουν κατάχρηση ναρκωτικών ή αλκοόλ, το 22% είχαν έναν γονέα που ήταν 

φυλακισµένος, και το 19% είχε κακοποιηθεί σωµατικά ή σεξουαλικά ως παιδί. 
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3.2    Η σχέση του παιδιού µε τον πατέρα 

          Μια προφανής διάκριση µεταξύ των διατάξεων που υπάρχουν για τα παιδιά των 

φυλακισµένων γονέων είναι ότι τα µικρά παιδιά και τα µωρά µερικές φορές επιτρέπεται να 

διαµένουν µε την φυλακισµένη µητέρα, λαµβάνοντας υπόψη ότι αυτό είναι πολύ σπάνια 

περίπτωση για τα παιδιά των φυλακισµένων πατέρων. Μερικές αξιοσηµείωτες εξαιρέσεις 

µπορούµε να παρατηρήσουµε στις παρακάτω χώρες: 

    1. Αυστραλία 

              Η πολιτική της Αυστραλίας για τα παιδιά που ζουν στη φυλακή δεν κάνει διάκριση 

µεταξύ πατέρων και µητέρων, αν και δεν υπάρχουν γνωστές περιπτώσεις παιδιών που ζουν 

στις φυλακές  µε τον πατέρα τους. (Rosenberg, 2009)  

2.  Βολιβία 

              Η Βολιβία είναι µια αξιοσηµείωτη εξαίρεση από τον γενικό κανόνα, καθώς τα παιδιά 

επιτρέπεται να ζουν τόσο µε τις µητέρες όσο και τους πατέρες τους στην φυλακή µέχρι την 

ηλικία των 6 ετών. Ωστόσο, πολλά παιδιά παραµένουν στη φυλακή µέχρι να είναι πολύ 

µεγάλα, γιατί κανείς άλλος δεν µπορεί να φροντίσει γι 'αυτά. ∆ιευθυντής σωφρονιστικού 

συστήµατος της Βολιβίας πιστεύει ότι η συµβίωση των παιδιών µε τους φυλακισµένους 

γονείς δεν χρησιµεύει µόνο για να διατηρηθούν οι δεσµοί µεταξύ γονέα και παιδιού, αλλά ότι 

αποτελεί επίσης την καλύτερη επιλογή για το παιδί, καθώς είναι συχνά οικονοµικά αδύνατο 

για τα µέλη της οικογένειας να τα υποστηρίξουν έξω από τη φυλακή. Τα ορφανοτροφεία δεν 

είναι συχνά µια βιώσιµη εναλλακτική λύση στη Βολιβία, γιατί τα παιδιά εκεί ζουν σε 

χειρότερες συνθήκες από ό, τι στις φυλακές. (Rosenberg, 2009)  

           Στη συνέχεια παρατίθεται ένα χαρακτηριστικό παράδειγµα παραµονής των παιδιών µε 

τους πατέρες τους στη φυλακή:        

  Το San Pedro είναι η πιο πυκνοκατοικηµένη ανδρική φυλακή στο Λα Παζ και το 2005 

ζούσαν 200 παιδιά µαζί µε τους έγκλειστους πατέρες. Τα παιδιά αυτά δεν λάµβαναν τα 

γεύµατα και την εκπαίδευση της φυλακής. Η κυβέρνηση αποµάκρυνε τα περισσότερα παιδιά 

από τις φυλακές µόλις πριν από µια δεκαετία µετά από τον βιασµό και την δολοφονία µιας 

νεαρής κοπέλας. Ωστόσο, πολλές οικογένειες δεν µπορούσαν να στηρίξουν τα παιδιά και έτσι 

κατέληγαν πίσω στην φυλακή. Για πολλές οικογένειες στη Βολιβία η φυλακή, ενώ δεν είναι 

το καλύτερο µέρος για να ζήσουν τα παιδιά τους, είναι δυνατόν να φαίνεται σαν το µικρότερο 

από τα δύο αρνητικά, όταν έρχονται αντιµέτωπα µε την απόλυτη φτώχεια ως εναλλακτική 
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λύση.            

 Οι συνθήκες στις φυλακές δεν οδηγούν στη σωστή φροντίδα των παιδιών, αλλά στο 

SanPedro είναι χειρότερα σε σχέση µε κάποιες άλλες φυλακές. Η ∆ιαµερικανική Επιτροπή 

για τα Ανθρώπινα ∆ικαιώµατα, σχολιάζοντας τις Νότιες Αµερικανικές φυλακές, σε γενικές 

γραµµές, δήλωσε ότι «ανησυχεί για την σωµατική, ψυχολογική, και συναισθηµατική 

ευηµερία των παιδιών και των εφήβων που ζουν µε τους πατέρες και τις µητέρες τους µε 

δεδοµένη την επισφαλή κατάσταση των υποδοµών, της υγιεινής και της ασφάλειας. Έχει 

αναφερθεί ότι παρά τις διεθνείς πράξεις, καθώς και τις εθνικές εσωτερικές νοµικές διατάξεις 

που προστατεύουν τα δικαιώµατα των κρατουµένων και των παιδιών τους στη Βολιβία, 

υπάρχει µεγάλο χάσµα µεταξύ νοµοθεσίας και πράξης. Τα προβλήµατα λέγεται ότι 

περιλαµβάνουν συστηµατικές δολοφονίες, υπερπληθυσµό, ασθένειες, βασανιστήρια και 

βιασµούς.            

  Επιπλέον, δεν υπάρχει επαρκής αριθµός σωφρονιστικών υπαλλήλων στη φυλακή του 

San Pedro, µε άµεση συνέπεια την αύξηση των κινδύνων για τα παιδιά, καθώς επίσης 

παραβιάζει τις διεθνείς και εθνικές διατάξεις. (Rosenberg, 2009)  

3. ∆ανία 

              Η ∆ανία είναι η µόνη χώρα της ∆υτικής Ευρώπης, στην οποία η νοµοθεσία επιτρέπει 

σε άνδρες κρατούµενους να έχουν τα παιδιά τους στη φυλακή µαζί τους. Αυτό ισχύει µόνο αν 

ο πατέρας έχει παιδί µέχρι τριών ετών. Φαίνεται, όµως, ότι επί του παρόντος δεν υπάρχουν 

παιδιά που ζουν µε τον πατέρα τους στη φυλακή στη ∆ανία. (Rosenberg, 2009)  

4.    Ολλανδία 

               Στις Κάτω Χώρες, ενώ τα παιδιά δεν είναι σε θέση να διαµένουν σε φυλακές µαζί µε 

τους πατέρες, δεν µπορεί να υπάρξει τροποποίηση στους όρους της φυλάκισης προκειµένου 

να καλυφθούν οι ανάγκες αυτών των παιδιών. Για παράδειγµα, ένας κρατούµενος πατέρας 

ζήτησε να του επιτραπεί να αναλάβει τη φροντίδα του νεογέννητου µωρού του επειδή η 

µητέρα έπασχε από επιλόχεια κατάθλιψη. Το αίτηµα του απορρίφθηκε από την Επιτροπή 

Ίσων ∆ικαιωµάτων, δεδοµένου ότι κατέληξε στο συµπέρασµα ότι δεν θα ήταν προς το 

καλύτερο συµφέρον του παιδιού να ζήσει στη φυλακή µε τον πατέρα του, ωστόσο του 

επετράπη να καθυστερήσει η έκτιση της ποινή του µέχρις ότου να αναλάβει κάποιος το παιδί. 

(Rosenberg, 2009) 
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5. Νορβηγία 

              Ένα παρόµοιο περιστατικό συνέβη στη Νορβηγία, όταν ένας πατέρας, ο µοναδικός 

φροντιστής για το παιδί του, καταδικάστηκε και αναζήτησε υποστήριξη από τον Συνήγορο 

του Παιδιού στη Νορβηγία σχετικά µε το πρόβληµα της φροντίδας του. Η έκτιση της ποινής 

στη συνέχεια καθυστέρησε µέχρι ο παππούς να µπορέσει να αναλάβει τη φροντίδα του 

παιδιού. (Rosenberg, 2009)  

6. Ισπανία 

              Υπάρχει εγκατάσταση σε φυλακή της Ισπανίας για ολόκληρες οικογένειες να ζουν 

µαζί σε περιπτώσεις όπου και οι δύο γονείς έχουν φυλακιστεί και έχουν τα παιδιά κάτω των 3 

ετών εκεί. (Rosenberg, 2009)  

7.  Ταϊλάνδη 

               Έχουν υπάρξει αναφορές παιδιών που ζουν µε τον πατέρα τους σε φυλακές στην 

Μπανγκόκ, αλλά ο ακριβής αριθµός δεν είναι γνωστός. (Rosenberg, 2009)  

         Συµπεραίνουµε, λοιπόν, ότι παρ’ όλο που υπάρχουν νόµοι σε ορισµένες χώρες του 

κόσµου υπέρ της διαµονής των παιδιών µε τους πατέρες τους στη φυλακή, στην πλειοψηφία 

των περιπτώσεων αυτό δεν εφαρµόζεται. Αυτό σηµαίνει ότι τα παιδιά σχεδόν πάντα 

διαχωρίζονται από τους έγκλειστους πατέρες τους, συχνά για µεγάλες χρονικές περιόδους και 

τυπικά για περισσότερο από το χρονικό διάστηµα που διαχωρίζονται από τις φυλακισµένες 

µητέρες τους. Μια µέση ποινή για τους πατέρες σε φυλακές των ΗΠΑ είναι 12,5 χρόνια 

(περίπου 5 χρόνια περισσότερο από το µέσο όρο για τις µητέρες). Αυτό τονίζει τη σηµασία 

της εξέτασης της κατάστασης για τα εκατοµµύρια των παιδιών που µένουν έξω, όταν οι 

πατέρες τους είναι φυλακισµένοι. (Rosenberg, 2009)    

 Παρά το γεγονός ότι οι πληθυσµοί των φυλακών στις περισσότερες χώρες και στην 

Ελλάδα είναι οι υψηλότεροι που υπήρχαν ποτέ, η επικοινωνία των κρατουµένων µε τα µέλη 

της οικογένειας τους και ειδικά µε τα παιδιά τους έχει µειωθεί. 

(http://www.breakoutproject.odl.org/home/welcome-to-breakoutprogramme). Στις ΗΠΑ, 

µεταξύ 1997 και 2007, η µηνιαία επαφή µεταξύ των παιδιών και των έγκλειστων γονέων 

µειώθηκε κατά 28 τοις εκατό, ενώ όσοι ανέφεραν ότι δεν είχαν ποτέ επαφή µε τα παιδιά τους 

αυξήθηκαν κατά 17 τοις εκατό. Σε φυλακές των ΗΠΑ το 2002, το 40 τοις εκατό των πατέρων 

στη φυλακή ανέφερε εβδοµαδιαία επαφή µε τα παιδιά τους ενώ το 58 τοις εκατό των πατέρων 

αναφέρουν ότι δεν έχουν ποτέ επισκέψεις από τα παιδιά τους. (Dyer, 2005)   
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 Η κατάσταση είναι παρόµοια στο Ηνωµένο Βασίλειο. Ο αριθµός των επισκέψεων στις 

φυλακές (εκτός από το δικηγόρο) µειώθηκε κατά το ένα τρίτο µεταξύ 1999 και 2004, παρά 

την αύξηση κατά περισσότερο από 20 τοις εκατό του πληθυσµού στη φυλακή. Η επίσηµη 

πολιτική των κρατών για τις φυλακές είναι ότι: Ιδιαίτερη προσοχή θα πρέπει να δοθεί στη 

διατήρηση επαφών µεταξύ των κρατουµένων και των παιδιών τους. (Dyer, 2005).  

 Τα εµπόδια στην επαφή παιδιού-φυλακισµένου γονέα φυσικά επηρεάζουν τα παιδιά 

των φυλακισµένων µητέρων και πατέρων. Οι επισκέψεις περιορίζονται από πολλούς 

παράγοντες, όπως τη γεωγραφική απόσταση, τη µεταφορά και τα οικονοµικά εµπόδια, την 

έλλειψη του φιλικού περιβάλλοντος προς τα παιδιά που επισκέπτονται τη φυλακή, τη σκληρή 

και ασεβή µεταχείριση από τους σωφρονιστικούς υπαλλήλους και γενικά την απαιτητική 

φύση των επισκέψεων για τα συναισθήµατα του παιδιού. (Rosenberg, 2009)  

 Ωστόσο, υπάρχουν κάποια στοιχεία που αποδεικνύουν ότι είναι ακόµη πιο δύσκολο για 

τα παιδιά να διατηρήσουν την επαφή µε τους φυλακισµένους πατέρες από ό, τι µε τις 

φυλακισµένες µητέρες. Τα παιδιά βιώνουν αρνητικά συναισθήµατα για τους πατέρες τους 

που έχουν εµπλακεί στο έγκληµα και στο σύστηµα ποινικής δικαιοσύνης. Η σχέση γονέα-

παιδιού κατά τη διάρκεια της φυλάκισης είναι αδύναµη και οι πατέρες συχνά αναφέρουν ότι 

έχουν λιγότερες ευκαιρίες να παρέχουν συναισθηµατική ή κοινωνική υποστήριξη στα παιδιά 

τους από ό, τι οι φυλακισµένες µητέρες. Σε µια µελέτη του Ηνωµένου Βασιλείου που 

αναζητά την επίδραση της νοµολογίας σχετικά µε τα δικαιώµατα των κρατουµένων και την 

επαφή µε την οικογένεια τους, διαπιστώθηκε ότι, ενώ οι πατέρες έχουν δικαιώµατα τους για 

επαφή µε τα παιδιά τους, αυτά δεν είναι σεβαστά. (Mumola, 2000)    

  Μια πρόσφατη µελέτη δείχνει ότι τα δύο τρίτα των φυλακισµένων πατέρων στις ΗΠΑ 

δεν είχαν δεχθεί ποτέ µια επίσκεψη από το παιδί τους. Σε µια άλλη µελέτη από τρεις 

αµερικανικές φυλακές, οι τρόφιµοι πατέρες εξήγησαν τους λόγους για τις σπάνιες ή 

ανύπαρκτες επισκέψεις από τα παιδιά τους, µε 42 τοις εκατό να οµολογούν ότι δεν υπήρχε 

κανείς για να φέρει το παιδί στη φυλακή και 22 τοις εκατό να δηλώνουν ότι η µητέρα του 

παιδιού δεν ήθελε το παιδί να επισκεφθεί τον πατέρα του. Μόνο 5 τοις εκατό πίστευαν ότι το 

παιδί δεν ήθελε να τους επισκεφθεί. (Mumola, 2000) 

3.3    Νοµοθεσία για τους φυλακισµένους πατέρες  

         Υπάρχουν περισσότερα από ένα εκατοµµύριο παιδιά των οποίων οι πατέρες ήταν στη 

φυλακή, είναι ή θα είναι έγκλειστοι σε κάποια στιγµή της ζωής τους. Οι αριθµοί αυτοί 

αναµένεται να αυξηθούν ως αποτέλεσµα: 
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         • της νοµοθεσίας που επιβάλλει µακροχρόνιες ποινές φυλάκισης για ναρκωτικά και 

ορισµένα άλλα ποινικά αδικήµατα 

         • της αυστηρότητας της νοµοθεσίας για τους κατ’ επανάληψη δράστες. (Rosenberg, 

2009)            

 Οι γονείς κάτω των 18 ετών είναι απαραίτητο να γνωρίζουν τα δικαιώµατά τους, καθώς 

και τα παιδιά τους πρέπει να εξετάζονται ψυχολογικά σε όλα τα στάδια της ποινικής 

διαδικασίας. Οι διαδικασίες που ακολουθούνται σε ότι αφορά ανήλικους γονείς έχει 

σηµαντικές συνέπειες για το µέλλον αυτών των νέων ανδρών και των παιδιών τους. (Dyer, 

2005).           

 Πολλές πολιτείες στις ΗΠΑ δίνουν εύκολα τα παιδιά αυτά σε ανάδοχες οικογένειες να 

αφαιρεθούν τα δικαιώµατα που έχουν οι έγκλειστοι γονείς, καθώς οι εκ του νόµου 

προβλεπόµενες προϋποθέσεις που απαιτούνται για τη διατήρηση των δικαιωµάτων τους 

υπάρχει η δυνατότητα να µην είναι εφικτές από την φυλακή. Για παράδειγµα, στη 

Νεµπράσκα το Ανώτατο ∆ικαστήριο καταδίκασε την εγκληµατική συµπεριφορά ενός πατέρα, 

κάτι το οποίο τον οδήγησε στην φυλάκισή του και κατά συνέπεια στην εγκατάλειψη της 

κόρης του. (Dyer, 2005).         

  Το ποσοστό των παιδιών των φυλακισµένων πατέρων, τα οποία βρίσκονται σε 

ανάδοχες οικογένειες είναι υψηλότερο από εκείνο των παιδιών των φυλακισµένων µητέρων 

(σχεδόν το 9% των παιδιών των φυλακισµένων πατέρων βρίσκονται σε ανάδοχες οικογένειες, 

σε σύγκριση µε το 1, 7% των παιδιών των φυλακισµένων µητέρων). Αυτό οφείλεται εν µέρει 

στο γεγονός ότι υπάρχουν περισσότεροι έγκλειστοι άνδρες από ό, τι έγκλειστες γυναίκες και 

κατά συνέπεια δύο φορές περισσότερα παιδιά έγκλειστων πατέρων σε ανάδοχες οικογένειες 

από ό, τι παιδιά κρατουµένων µητέρων. (Rosenberg, 2009)     

 Εάν αφαιρεθούν τα δικαιώµατα του πατέρα στο παιδί του από την πολιτεία, το παιδί 

κινδυνεύει να χάσει όχι µόνο την ευκαιρία να διατηρήσει µια σχέση µαζί του, αλλά και όλα 

τα δικαιώµατα που συνεπάγεται αυτή η έννοµη σχέση, συµπεριλαµβανοµένης της 

συναισθηµατικής και οικονοµικής υποστήριξης καθώς και το δικαίωµα της κληρονοµιάς. 

(Rosenberg, 2009)  

 3.4   Συµβουλές για τους έγκλειστους πατέρες     

         Στη συνέχεια παρατίθενται συµβουλές από έναν έγκλειστο πατέρα σε άλλους 

έγκλειστους πατέρες, προκειµένου να διατηρηθεί η σχέση µε τα παιδιά τους. 

http://fcnetwork.org 
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1. Ακόµα κι αν η σχέση σας µε τη µητέρα των παιδιών σας είναι µέτρια, θα πρέπει να 

δηµιουργηθεί και να διατηρηθεί µια θετική σχέση µαζί της. Για χάρη των παιδιών σας, 

προσπαθήστε να βρείτε τρόπους για να συνδεθείτε  µαζί της µε σεβασµό. Μην περιµένετε 

µεγάλες αλλαγές αµέσως, ίσως χρειαστεί να επιµείνετε έως ότου το επιτύχετε.  

2. Μάθετε περισσότερα για τις µεθόδους σχετικά µε το πως µπορείτε να συνδεθείτε µε 

το παιδί, για παράδειγµα µε επισκέψεις, επιστολές, τηλεφωνήµατα και κασέτες. Ρωτήστε 

εφηµέριους στη φυλακή σας, συµβούλους, ή άλλο προσωπικό. 

3. Αναπτύξτε ένα σχέδιο και ακολουθήστε το σχετικά µε το πόσο συχνά θα βρίσκεστε 

µε το παιδί σας. 

4. Όταν εξηγείτε στα παιδιά σας γιατί δεν ζείτε µαζί τους, να είστε ειλικρινής, αλλά να 

σέβεστε  την ικανότητά τους να το καταλάβουν, ανάλογα µε την ηλικία τους. 

5. Όταν ρωτάτε τα παιδιά σας λένε πόσο σηµαντικός είστε γι αυτά, µην εκπλαγείτε αν 

δεν απαντήσουν µε τον τρόπο που θέλετε. Τα παιδιά είναι συχνά θυµωµένα για ό, τι κάνατε. 

Για να καθιερώσετε και να διατηρήσετε τις οικογενειακές σχέσεις σας, να είστε έτοιµος να 

επανορθώσετε και να ζητήσετε συγγνώµη. 

6. Αναζητείστε τρόπους να στηρίξετε τα παιδιά σας συναισθηµατικά, οικονοµικά και 

πνευµατικά όσο το δυνατόν περισσότερο. 

7. Η οικογένεια και τα παιδιά σας πρέπει να είναι σε θέση να βασίζονται σε σας. Πιο 

συγκεκριµένα, αν υποσχεθείτε ότι θα καλείτε ή θα γράφετε τακτικά, φροντίστε να είστε 

συνεπείς. 

8. Να είστε ρεαλιστές σχετικά µε τους στόχους και τις προσδοκίες σας. Μην 

περιµένετε πάρα πολλά από αυτούς σε σύντοµο χρονικό διάστηµα.  

9. Αν είναι  εφικτό, αγοράστε µικρά αντικείµενα για τα παιδιά σας µέσω του 

ηλεκτρονικού ταχυδροµείου ή από τους ειδικούς καταλόγους µέσω παραγγελίας. 

10. Χρησιµοποιήστε το χρόνο σας εποικοδοµητικά. Παρακολουθήστε  µαθήµατα 

ανατροφής παιδιών, διαχείρισης θυµού, τµήµατα ενηλίκων συνεχιζόµενης εκπαίδευσης, κάτι 

το οποίο θα κάνει καλό σε εσάς. 

11. Τα παιδιά σας µπορεί να µην ξέρουν πώς να πουν τι ακριβώς αισθάνονται και 

σκέφτονται, άρα να είστε υποµονετικοί µαζί τους. 

12. ∆ηµιουργήστε ένα ρεαλιστικό σχέδιο και ακολουθείστε το. Όσο  άσχηµα κι αν 

είναι τα πράγµατα για σας, θα ξέρετε ότι θα υπάρχει µια εκ νέου σύνδεση µε τα παιδιά σας, 

αφού αποφυλακιστείτε. 

13. Ενώ είστε ακόµα στη φυλακή, αναζητήστε ερευνητικά προγράµµατα που θα 

µπορούσαν να σας βοηθήσουν να επιτύχετε τους στόχους σας µετά την αποφυλάκιση σας. 
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Αναζητήστε προγράµµατα για γονείς, στέγαση, απασχόληση, λύσεις για νοµικά ή οικονοµικά 

προβλήµατα. 

14. Η συνεργασία µε άλλους κρατούµενους πατέρες θα σας βοηθήσει να συνδεθείτε µε 

τα παιδιά σας από το εσωτερικό της φυλακής. 

15. Σκεφτείτε τις προσδοκίες και το µέλλον σας ως γονιός και λάβετε αποφάσεις 

σχετικά µε αυτό. Κοιτάξτε τη δική σας σχέση µε τον πατέρα σας για να δείτε τι έχετε µάθει. 

http://fcnetwork.org 

 

 

 

 

 

 

                                      ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ 

ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΤΩΝ ΠΑΙ∆ΙΩΝ ΛΟΓΩ ΦΥΛΑΚΙΣΗΣ ΤΩΝ ΓΟΝΕΩΝ 

 

  Όπως έχουµε ήδη αναφέρει, η φυλάκιση τουλάχιστον ενός από τους δύο γονείς έχει 

σηµαντικές συνέπειες στα παιδιά των κρατουµένων. Αυτές οι οικογένειες συνήθως γίνονται 

αντιληπτές ως παθολογικές και τα παιδιά των οικογενειών αυτών αντιµετωπίζονται ως 

ανύπαρκτα.           

 Λιγοστή  προσοχή έχει δοθεί σχετικά µε τη σύνδεση µεταξύ φυλάκισης ενός µέλους της 

οικογένειας και της φτώχειας. Λόγω της φυλάκισης, οι απώλειες για τα υπόλοιπα µέλη της 

οικογένειας είναι σηµαντικές, διότι η πλειοψηφία των κρατουµένων γονέων δεν έχουν τη 

δυνατότητα να συµβάλουν στην οικονοµική και συναισθηµατική υποστήριξη των παιδιών 

τους (Arditti, Lambert-Shute, Joest, 2003).     

 Εποµένως καθίσταται επιτακτική η ανάγκη για την απόκτηση συστηµατικής 

ενηµέρωσης σχετικά µε την έκταση και τη φύση του προβλήµατος, µε σκοπό την παροχή 

αποτελεσµατικών υπηρεσιών υποστήριξης. (Arditti, Lambert-Shute, Joest, 2003). 
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4.1    Επιπτώσεις της φυλάκισης στα παιδιά των κρατουµένων 

         4.1.1 Συµπεριφορά 

         Κάθε άτοµο βασίζει την αίσθηση της προσωπικής του αυτοεκτίµησης και στη 

βεβαιότητα του ότι έχει αγαπηθεί. ∆εν µπορούν να γενικευτούν οι επιπτώσεις του 

αποχωρισµού ενός φυλακισµένου γονέα και του παιδιού του. Αυτό εξαρτάται από την ηλικία 

του παιδιού, τη διάρκεια της ποινής της φυλάκισης, τη δυναµική της οικογενείας και από 

άλλες βασικές µεταβλητές. Ωστόσο, ένα παιδί που αντιλαµβάνεται αυτό το αποχωρισµό 

βλέπει τον εαυτό του ως ανάξιο να το αγαπήσουν. (Arditti, Lambert-Shute, Joest, 2003). 

 Επιπλέον, τα παιδιά συχνά αισθάνονται υπεύθυνα για την αποχώρηση του γονέα. Αυτό 

µπορεί να οδηγήσει σε αισθήµατα ενοχής, λόγω της τάσης των παιδιών - ιδιαίτερα των 

µικρών παιδιών να βλέπουν τους εαυτούς τους ως το κέντρο του κόσµου. (Arditti, Lambert-

Shute, Joest, 2003).          

 Όπως σηµειώνεται από τη γαλλίδα παιδοψυχολόγο, την Françoise Dolto,  κατά τη 

διάρκεια συνοµιλιών της µε φυλακισµένες µητέρες στη φυλακή Fleury-Mérogis έξω από το 

Παρίσι: «Τί είναι τραυµατική εµπειρία για το µέλλον ενός παιδιού; Οι γονείς θα πρέπει να 

έχουν τη δυνατότητα να δείξουν την αγάπη τους στο παιδί τους κάθε στιγµή. Τα παιδιά 

πρέπει να γνωρίζουν ότι η φυλάκιση του γονέα δεν είναι συνώνυµη µε την εγκατάλειψη και 

έχουν ανάγκη να ξέρουν ότι τα αγαπούν ακόµη.» (Novero, 2011)   

 Πιο συγκεκριµένα, εµφανίζονται υψηλότερα ποσοστά κατάθλιψης και άγχους καθώς 

και αντικοινωνικές τάσεις συµπεριφοράς (διαταραχή συµπεριφοράς, διαταραχή 

αντικοινωνικής προσωπικότητας και ψυχοπάθεια), όπως έχει µετρηθεί µέσω των  

αυτοαναφορών των συµµετεχόντων σε µια µελέτη σχετικά µε την «δεύτερη γενιά 

κρατουµένων», ανάµεσα σε µια οµάδα αγοριών που είχαν αποχωριστεί από τους γονείς τους 

λόγω γονικής φυλάκισης και σε µια άλλη οµάδα αγοριών που είχαν χωριστεί από τους γονείς 

τους λόγω νοσηλείας, θανάτου, ή διαζυγίου. Έχει υπολογιστεί ότι η γονική φυλάκιση µπορεί 

να είναι τουλάχιστον διπλάσιας επικινδυνότητας για προβλήµατα ψυχικής υγείας σε παιδιά. 

(Rosenberg, 2009)        

 Υπάρχουν, ωστόσο, ορισµένες συµπεριφορικές αντιδράσεις που φαίνεται να διαφέρουν 

ανάλογα µε το φύλο του φυλακισµένου γονέα. Ο πατέρας έχει σηµαντικά προστατευτικό 

ρόλο έναντι ψυχολογικών προβληµάτων στους εφήβους.  Η απουσία του συνδέεται µε 

εξωτερίκευση των συµπεριφορών του παιδιού (όπως εχθρότητα, χρήση ναρκωτικών ή 

αλκοόλ, φυγή, προβλήµατα πειθαρχίας, επιθετικές ενέργειες και συµµετοχή σε εγκληµατικές 

δραστηριότητες). Αντίθετα, η απουσία της µητέρας τείνει να οδηγεί σε εσωτερικευµένες 
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συµπεριφορές (όπως «απόσυρση», έλλειψη προσοχής, απροθυµία να συµµετάσχουν τα παιδιά 

στο παιχνίδι, φόβος του σχολείου).  (Rosenberg, 2009)     

 Μια έρευνα το 1979, διαπίστωσε ότι τα άτοµα των οποίων οι µητέρες είχαν φυλακιστεί 

κατά τη διάρκεια της παιδικής τους ηλικίας είχαν περισσότερες πιθανότητες να εµπλακούν 

στο σύστηµα ποινικής δικαιοσύνης στην ενήλικη ζωή σε σύγκριση µε άτοµα που βίωσαν 

άλλες µορφές της απουσίας της µητέρας. (Novero, 2011)     

 Στη µελέτη του Cambridge, τα αγόρια των οποίων οι γονείς είχαν φυλακιστεί για 

περισσότερο από δύο µήνες, ήταν πιο πιθανό να καταδικαστούν ως ενήλικες από ό, τι τα 

αγόρια των οποίων οι γονείς φυλακίστηκαν για λιγότερο. Παιδιά των οποίων οι πατέρες 

φυλακίστηκαν µεταξύ της γέννησης τους και του 12ου έτους της ηλικίας τους παρουσιάζουν 

υψηλότερες πιθανότητες καταδίκης από τα παιδιά των οποίων οι πατέρες δεν φυλακίστηκαν 

ποτέ. Εποµένως η χρονική στιγµή της πατρικής φυλάκισης, καθώς και η διάρκειά της, είναι 

σαφώς σηµαντική για τις πιθανότητες εµφάνισης εγκληµατικής συµπεριφοράς από τα παιδιά.  

(Murray, 2007).         

 Στην µελέτη του Chui τo 2009 που περιελάµβανε αφηγήσεις µητέρων και παιδιών 

σχετικά µε την γονική φυλάκιση, τα παιδιά παραδέχθηκαν ότι αισθάνονται εξαιρετικά µόνα 

και αποµονωµένα, ενώ φέρουν την αποκλειστική ευθύνη για τα προβλήµατα της ζωής τους. 

 Οι συνεντεύξεις αποκάλυψαν µια σηµαντική συναισθηµατική επίπτωση για τους 

κηδεµόνες και τα παιδιά των κρατουµένων. Ερωτώµενο πόσο συχνά επισκέπτεται τον 

κρατούµενο πατέρα του ένα παιδί µοιράστηκε τα συναισθήµατα του µε τους ερευνητές 

λέγοντας: «Μερικές φορές, όταν οι γιατροί ήξεραν ότι ήµουν σε άσχηµη (συναισθηµατική 

κατάσταση), έβλεπα τον πατέρα µου µία φορά το µήνα. Όταν τα συναισθήµατά µου δεν ήταν 

σταθερά, τότε ήταν µια φορά στους τρεις µήνες. . . αυτό εξαρτάται από το πόσο καλά είχα τον 

έλεγχο των συναισθηµάτων µου.» (Chui, 2009)      

 Από την οπτική γωνία ενός παιδιού, η γονική φυλάκιση τείνει να είναι µια 

απροσδόκητη και ανεξήγητη κατάσταση. Η σύλληψη µπορεί να είναι βίαιη, τροµακτική και 

µπερδεµένη, ειδικά για τα µικρά παιδιά που γίνονται µάρτυρες του γεγονότος και υπάρχει 

αβεβαιότητα κατά τη διάρκεια των µηνών που ακολουθούν πριν από την καταδίκη. (Chui, 

2009). Η επικοινωνία και οι επισκέψεις κατά τη διάρκεια της φυλάκισης µπορεί να είναι 

εξίσου δύσκολα για το παιδί. Συχνά, αποµακρύνονται από το σπίτι τους για να ζήσουν µε 

τους παππούδες ή ανάδοχες οικογένειες και µετακινούνται συχνά σε διαφορετικούς 

φροντιστές.          

 Οι µητέρες των παιδιών σε µία µελέτη στην Ιορδανία για την φυλάκιση των πατέρων 

των παιδιών τους, είπαν ότι τα παιδιά αισθάνονται φόβο και κλαίνε γιατί τους λείπουν οι 
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πατέρες τους. Αυτός ο φόβος, όµως, µπορεί να εξελιχθεί σε φόβο σε γενική έλλειψη 

εµπιστοσύνης και χαµηλή αυτοεκτίµηση. (Al Gharaibeh, 2008).  

4.1.2  Οικονοµικά 

  Στις περισσότερες περιπτώσεις, η φυλάκιση του µοναδικού προστάτη της οικογένειας 

συνιστά, επίσης, σηµαντική οικονοµική πίεση για τους κηδεµόνες. Συχνά είναι απαραίτητο να 

βρουν έναν τρόπο να καλύψουν τα έξοδα των παιδιών, όπως τροφή και ενδύµατα. Για 

παράδειγµα, στην έρευνα για την «δεύτερη γενιά κρατουµένων» µια συµµετέχουσα δήλωσε: 

«Ένιωσα πολύ ανήσυχη εκείνη την εποχή. . . οικονοµικά. . . Έπρεπε να φάω, έπρεπε να 

πληρώσω το ενοίκιο. . . πάντα χρειαζόµουν χρήµατα.  Ήταν µια δύσκολη στιγµή." (Novero, 

2011)             

  Επιπλέον, τα έξοδα για την επίσκεψη από και προς τη φυλακή φαίνεται να είναι 

δυσβάσταχτα για τους κηδεµόνες. (Chui, 2009). Γενικά το κόστος ζωής στις φυλακές δίνει 

πρόσθετο οικονοµικό βάρος για την οικογένεια. Προκαταλήψεις για τη φυλάκιση του ενός 

γονέα  συχνά περιορίζουν την απασχόληση και τις επαγγελµατικές ευκαιρίες για τον άλλο 

γονιό, εποµένως επηρεάζουν την ικανότητά του να συνεισφέρει  οικονοµικά. Οι παππούδες, 

οι γιαγιάδες και οι άλλοι συγγενείς, οι οποίοι συχνά δεν έχουν προβλέψει για τη φροντίδα 

ενός παιδιού, µπορεί να αντιµετωπίσουν επιπρόσθετη πίεση. Τέλος, η ποιότητα και της 

φροντίδας των παιδιών έχει αποδειχθεί ότι µειώνεται ως αποτέλεσµα της γονικής φυλάκισης. 

(Novero, 2011)         

 Σε µια έρευνα που έκαναν οι Arditti, Lambert-Shute, Joest το 2003 παίρνοντας 

συνεντεύξεις από τις οικογένειες των τροφίµων µιας φυλακής στις ΗΠΑ βρήκαν ότι οι 

περισσότεροι από τους µισούς συµµετέχοντες στη µελέτη (53,5%) ζούσαν από το δηµόσιο 

βοήθηµα, εκ των οποίων το 72% άρχισαν να λαµβάνουν παροχές κατά τη διάρκεια της 

φυλάκισής ενός µέλους της οικογένειας τους. Το 45% των συµµετεχόντων ανέφερε επίσης 

ότι λάµβανε άλλη οικονοµική βοήθεια. Τα δύο τρίτα της οικογένειας ανέφεραν ότι ήταν 

οικονοµικά σε πολύ χειρότερη κατάσταση µετά από τη φυλάκιση. (Arditti, Lambert-Shute, 

Joest, 2003)          

 Την περίοδο της συνέντευξης, σχεδόν τα δύο τρίτα των συµµετεχόντων εργάζονταν, µε 

µια σηµαντική πτώση µετά από τη φυλάκιση ενός µέλους της οικογένειας (από 88,5% έως 

63,5%). Τρία τέταρτα των συµµετεχόντων στη µελέτη (76,5%) ανέφεραν την αποστολή 

χρηµάτων στον κρατούµενο, και ο µέσος όρος έστελνε το ποσό των $ 75 ανά µήνα. Ωστόσο, 

οι περισσότερες οικογένειες που έστελναν χρήµατα στον κρατούµενο δυσχερούσαν 
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οικονοµικά πριν από τη φυλάκιση και µετά από αυτήν η πλειοψηφία ζούσαν κάτω από το 

όριο της φτώχειας. (Arditti, Lambert-Shute, Joest, 2003).      

4.1.3  Κύκλοι εγκληµατικότητας 

Η αύξηση των φυλακισµένων γονέων υποδεικνύει ότι υπάρχει αυξηµένη πιθανότητα 

για νεανική βία και οικογενειακές αναταράξεις. Η γονική απουσία, ένα προφανές 

χαρακτηριστικό του εγκλεισµού, σχετίζεται µε τη βία των ενηλίκων σε πληθυσµούς 

ψυχιατρείων και φυλακών. Η φυλάκιση ενός γονέα έχει επίσης να αναγνωριστεί ως 

παράγοντας κινδύνου στην παιδική κακοποίηση. Παρά το γεγονός ότι η επιρροή από 

συνοµήλικους είναι κατανοητός παράγοντας στην αντικοινωνική συµπεριφορά των εφήβων 

και στην παραβατικότητα, οι λανθασµένες γονικές πρακτικές ανατροφής των παιδιών έχουν 

επίσης σηµαντική επιρροή για την παραβατικότητα σε νέους. Μετά την φυλάκιση, η πίεση 

της αποφυλάκισης και της επανένταξης στην οικογένεια και στην κοινότητα, µπορεί να 

αυξήσει τον κίνδυνο για κακοποίηση του παιδιού. (Eddy, Powell, Szubka, McCool, 

Kuntz,2001)          

 Το µοντέλο της οικογενειακής βίας παρέχει µια θεωρητική εξήγηση για τη κακοποίηση 

των παιδιών στη µετέπειτα ζωή τους. Για παράδειγµα, οι βίαιοι σύζυγοι έχουν πιο πολλές 

πιθανότητες από τους µη-βίαιους συζύγους να έχουν γίνει µάρτυρες γονικής κακοποίησης 

ανηλίκων κατά τη διάρκεια της παιδικής τους ηλικίας. Οι νεανικοί παραβάτες συχνά 

αναφέρουν ότι έχουν γίνει µάρτυρες ακραίων µορφών βίας στις οικογένειες τους.   

 Μια ιστορική έρευνα για την επιθετική και σοβαρά παραβατική νεολαία υποστηρίζει 

ότι η αντικοινωνική συµπεριφορά των γονέων αντιγράφεται στην ενήλικη ζωή των παιδιών. 

Παιδιά των οποίων οι γονείς έχουν συλληφθεί βρίσκονται σε αυξηµένο κίνδυνο να 

αναπτύξουν εγκληµατική συµπεριφορά ως ενήλικες και σχεδόν οι µισοί από τους τροφίµους 

σε µια πρόσφατη µελέτη ανέφεραν ότι ένα µέλος της οικογένειας τους είχε πάει στη φυλακή. 

(Eddy, Powell, Szubka, McCool, Kuntz,2001)      

 Μια ακόµη µελέτη διαπίστωσε ότι στις ΗΠΑ τα παιδιά των φυλακισµένων έχουν 3 έως 

6 φορές περισσότερες πιθανότητες να εµφανίσουν βίαιη συµπεριφορά από ό, τι άλλα παιδιά. 

Άλλες µελέτες έχουν δείξει ότι ένα διαδεδοµένο χαρακτηριστικό των νεαρών παραβατών 

είναι η σηµαντική απώλεια της γονικής καθοδήγησης στην παιδική ηλικία. Επίσης 

παρατηρήθηκε ότι τα αγόρια στην εφηβεία µπορεί να έχουν µεγαλύτερο κίνδυνο 

αντικοινωνικής συµπεριφοράς ή προβλήµατα συµπεριφοράς λόγω της φυλάκισης του πατέρα 

τους. Ωστόσο, είναι πιθανότερο αυτό να προκύψει στο πλαίσιο µιας ήδη δυσλειτουργικής 

οικογένειας. (Rosenberg, 2009)        
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 Παρ’ όλα αυτά, σύµφωνα µε µια έρευνα που έγινε από τους Hanlon, Blatchley, 

Bennett-Sears, O’Grady, Rose, Callaman το 2004, που διερεύνησε τους παράγοντες κινδύνου 

για την εµπλοκή των παιδιών µε έγκλειστες µητέρες στη βία, υπήρξαν ικανοποιητικά 

αποτελέσµατα. Αν και περίπου το ένα-τρίτο των παιδιών (35%) ανέφεραν ότι είχαν εµπλακεί 

σε πολλούς καυγάδες (22% ανέφεραν συµµετοχή σε έξι ή περισσότερους καυγάδες στη ζωή 

τους), τα περισσότερα από αυτά δεν ανέφεραν εκτεταµένη συµµετοχή σε άλλες παραβατικές 

δραστηριότητες. Περίπου το ένα τρίτο των παιδιών (31%) αρνήθηκε να εµπλακεί σε 

οποιαδήποτε από τις 21 παρεκκλίνουσες δραστηριότητες που περιγράφονται στο 

Ερωτηµατολόγιο Νέων, που τους δόθηκε. (Hanlon, Blatchley, Bennett-Sears, O’Grady, Rose, 

Callaman, 2004). Όταν υπήρξε ευκαιρία για παραβατική δραστηριότητα κατά κύριο λόγο 

καταγράφηκαν µικρά εγκλήµατα κατά ιδιοκτησίας ή µικροκλοπές. Επιθετικές συµπεριφορές 

αναφέρθηκαν σε λιγότερο από το 10% των παιδιών. (Hanlon, Blatchley, Bennett-Sears, 

O’Grady, Rose, Callaman, 2004) 

  Για το µεγαλύτερο ποσοστό των παιδιών αυτών, το αλκοόλ και η κατάχρηση ουσιών 

ήταν ελάχιστες έως ανύπαρκτες. Πέντε παιδιά ανέφεραν ότι είχαν υποστεί δηλητηρίαση από 

οινόπνευµα, και τέσσερα δήλωσαν πως είχαν κάνει χρήση της µαριχουάνας. Η επιρροή της 

παραβατικής συµπεριφοράς των στενών φίλων των παιδιών ήταν πολύ πιο ουσιαστική. Το 

26% ανέφερε ότι ορισµένοι από τους στενούς φίλους τους είχαν συλληφθεί. Οι παράνοµες 

δραστηριότητες που τελέστηκαν από τους φίλους τους, περιελάµβαναν σε µεγάλο βαθµό 

εγκλήµατα κατά της περιουσίας (27%) και µικροκλοπές (33%), αλλά επίσης και πιο σοβαρά 

αδικήµατα, όπως η κλοπή αυτοκινήτων, η διάρρηξη, και η κατοχή όπλου. Το 9% των παιδιών 

ανέφεραν ότι οι στενοί τους φίλοι είχαν εµπλακεί στη χρήση ή και στο εµπόριο ναρκωτικών. 

(Hanlon, Blatchley, Bennett-Sears, O’Grady, Rose, Callaman, 2004) 

4.1.4  Κοινωνικό στίγµα 

  Ο στιγµατισµός είναι µια έµµεση συνέπεια της γονικής φυλάκισης. Το στίγµα µπορεί 

να συµβάλει στο να κρύψουν οι κηδεµόνες την αλήθεια από τα παιδιά. Αυτή η τάση, µε τη 

σειρά της, µειώνει την ανοιχτή και ειλικρινή επικοινωνία µεταξύ του παιδιού και του 

φυλακισµένου γονέα, µε αποτέλεσµα η σχέση µεταξύ τους να αλλάξει (Novero, 2011). 

  Το στίγµα συµβάλει στην εξωτερίκευση των προβληµάτων συµπεριφοράς, όπως ο 

θυµός, το άγχος, η απόσυρση, η κατάθλιψη και η βία καθώς και η αποµόνωση των παιδιών 

των κρατουµένων.  Γι’ αυτό το λόγο πολλές οικογένειες κρατουµένων για φόνο και 

ναρκωτικά κρατάνε µυστικό το γεγονός της φυλάκισής τους από τον κόσµο, ακόµα και από 

το σχολείο των παιδιών τους και από πολύ κοντινούς συγγενείς. Ένας άλλος τρόπος να µην 
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µαθευτεί η φυλάκιση είναι να µετακοµίσουν από το προηγούµενο σπίτι. Ο Jorgensen et al. 

(1986) διαπίστωσε ότι στις ΗΠΑ οι 17 από τις 31 οικογένειες φυλακισµένων που εξέταζε 

είχαν µετακοµίσει µετά την φυλάκιση του πατέρα για να αποφύγουν το στίγµα. Στην ίδια 

έρευνα παρατηρήθηκε ότι οι κόρες των φυλακισµένων επηρεάζονταν περισσότερο από τους 

γιούς, καθώς οι άνδρες δεν ήθελαν να παντρεύονται κόρες φυλακισµένων, επειδή θα ήταν 

στιγµατισµένες για όλη τους την ζωή. Αυτό συµβαίνει περισσότερο όταν ο πατέρας είναι 

φυλακισµένος για ηθικά εγκλήµατα. (Al Gharaibeh, 2008)   

 Παρατίθεται µαρτυρία µιας γυναίκας της οποίας ο σύζυγος είναι φυλακισµένος για 

ναρκωτικά: “Πραγµατικά η ζωή µου είναι πολύ δύσκολη-σκέφτοµαι πολύ το µέλλον. Τι θα 

απογίνουν οι κόρες µου; Ξέρεις πως αντιµετωπίζει ο κόσµος τις κόρες των φυλακισµένων. 

Κανείς δεν θα τις παντρευτεί- είναι πολύ δύσκολη αυτή η ζωή” (Al Gharaibeh, 2008) 

 Αντίθετα, οι Parke και  Clarke Stewart (2002) στις ΗΠΑ παρατήρησαν ότι τα αγόρια 

και τα κορίτσια επηρεάζονται εξίσου από την γονική φυλάκιση, αλλά οι αντιδράσεις τους 

διαφέρουν. Τα αγόρια ήταν πιθανότερο να δείξουν εξωτερικευµένα προβλήµατα 

συµπεριφοράς, ενώ τα κορίτσια εσωτερικευµένα. Καταλήγουν ότι τα αγόρια είναι πιο 

επιρρεπή στο να βιώσουν πιο στρεσογόνες αλλαγές. (Parke, Clarke Stewart, 2002)  

 Ο Schoenbauer (1986) παρατήρησε ότι σε αντίθεση µε άλλες απώλειες, όπως ο θάνατος 

ή η ασθένεια, η απώλεια ενός µέλους της οικογένειας λόγω της φυλάκισής αποσπά, σπάνια, 

συµπάθεια και υποστήριξη από τους άλλους, αναγκάζοντας τα µέλη της οικογένειας να 

αντιµετωπίσουν τις δυσκολίες. Παιδιά ηλικίας ακόµη και οκτώ ετών έχουν επίγνωση των 

διακρίσεων αυτών. (Brown και Bigler, 2005) (Murray, 2007). Επίσης, ο Howard(2000) 

διαπίστωσε ότι ο στιγµατισµός ήταν µεγαλύτερος για συγκεκριµένα εγκλήµατα, όπως 

σεξουαλικά εγκλήµατα εναντίον παιδιών, έναντι κάποιων άλλων εγκληµάτων. (Howard, 

2000) (Schoenbauer, 1986)        

 Οι Boswell και Wedge (2002) διαπίστωσαν ότι οι οικογένειες παρενοχλήθηκαν από τα 

µέσα ενηµέρωσης, όταν οι ταυτότητες τους διέρρευσαν στο Τύπο, και ότι τα παιδιά µερικές 

φορές έπεσαν θύµατα εκφοβισµού από τους συµµαθητές τους. Πιο συγκεκριµένα ο 

φροντιστής ενός παιδιού µε φυλακισµένο γονέα δήλωσε: «τα παιδιά έπρεπε να κάνουν νέους 

φίλους και τώρα φοιτούν σε διαφορετικά σχολεία. ∆έχθηκαν λεκτική βία από άλλα παιδιά 

στο παλιό σχολείο. Η πίεση ήταν τόσο µεγάλη έτσι ώστε τα παιδιά δεν θέλουν να πάνε ξανά 

στο σχολείο». (Boswell, Wedge , 2002) (Murray, 2007) 
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4.2    ∆ιάλυση της οικογένειας λόγω της φυλάκισης  

         Αναµφισβήτητα η φυλάκιση του γονέα είναι ένα από τα πιο τραυµατικά γεγονότα στη 

ζωή ενός παιδιού, καθώς επιδρά όχι µόνο στην συναισθηµατική του κατάσταση και στην 

συµπεριφορά του, αλλά επηρεάζει σηµαντικά και τους δεσµούς του φυλακισµένου γονέα µε 

το παιδί του.                                       

 Από τους συµµετέχοντες που ερωτήθηκαν στην έρευνα που πραγµατοποιήθηκε από 

τους Arditti, Lambert-Shute, Joest το 2003, το 42,3% πίστευε ότι οι σχέσεις µε τα παιδιά τους 

είχαν επηρεαστεί από τη φυλάκιση ενός µέλους της οικογένειας τους, και το 30,2% ανέφεραν 

ότι περνούσαν περισσότερο χρόνο µε τα παιδιά τους πριν τη φυλακή. (Arditti, Lambert-Shute, 

Joest, 2003)           

 Οι περισσότερες έρευνες έχουν αναδείξει τη σηµασία της διατήρησης της σχέσης 

µεταξύ έγκλειστων µητέρων και των παιδιών τους, αλλά λίγες µελέτες έχουν επικεντρωθεί 

στη σχέση µεταξύ πατέρα και παιδιού (Arditti, Lambert-Shute, Joest, 2003). Οι ερευνητές 

έχουν αναφερθεί στη επιρροή του πατέρα στη ψυχολογική ανάπτυξη του παιδιού και στη 

κοινωνική επάρκεια. Όταν οι πατέρες ήταν απόντες από τη ζωή των παιδιών τους, τα παιδιά 

είχαν περισσότερες πιθανότητες να έχουν συναισθηµατικά προβλήµατα και να συµµετάσχουν 

σε εγκληµατικές πράξεις. Πατέρες που έχουν υποστεί το αποχωρισµό και την απώλεια της 

σχέσης µε το παιδί τους, παρουσίασαν αρνητικά συναισθηµατικές καταστάσεις.   

 Επίσης, όταν οι φυλακισµένοι πατέρες θεωρούν ότι έχουν κακές σχέσεις µε τα παιδιά 

τους, ενδέχεται να αντιµετωπίσουν περισσότερες δυσκολίες προσαρµογής και να έχουν 

µικρότερη ικανότητα να εφαρµόσουν εκπαιδευτικά και θεραπευτικά προγράµµατα για τη 

βελτίωση της αλληλεπίδρασης πατέρα-παιδιού. (Veen, Stevens,  Doreleijers, Deković, Pels, 

Vollebergh, 2011)          

 Στην Κύπρο, τον Ιανουάριο του 2013, διεξήχθη έρευνα ως αποτέλεσµα παραπόνων των 

γονιών που φροντίζουν τα παιδιά όταν ο άλλος γονέας είναι έγκλειστος. Η έρευνα 

πραγµατοποιήθηκε αναφορικά µε τα δικαιώµατα του παιδιού µε τον κρατούµενο γονέα. 

Συγκεκριµένα, υπάρχουν οι εξής αναφορές παραπόνων:  (Κουρσουµπά, 2013).             

 1) σε συναισθηµατικά και ψυχολογικά προβλήµατα που αντιµετωπίζουν παιδιά ως 

αποτέλεσµα, της απουσίας του γονιού που βρίσκεται στη φυλακή και της δυσκολίας τους να 

αποδεκτούν το γεγονός της κράτησης του γονιού,                  

 2) στην εφαρµογή ενός νέου µέτρου από τη ∆ιεύθυνση του Τµήµατος Φυλακών 

σύµφωνα µε το οποίο, οι επισκέψεις των παιδιών κάτω των 16 ετών θα πραγµατοποιούνται 

στο κλειστό επισκεπτήριο (χωρίζει τον κρατούµενο από τους επισκέπτες µε ενδιάµεσο τζάµι 
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µέχρι την οροφή και επικοινωνούν µέσω τηλεφώνου). Περαιτέρω, όπως ισχυρίζονται, 

σύµφωνα µε το µέτρο, ανοιχτή επίσκεψη επιτρέπεται µόνο όταν ο γονέας φυλακισµένος 

εκτίσει το ¼ της ποινής του,         

 3)στο ότι οι φυλακισµένοι από τις έξι επισκέψεις που δικαιούνται το µήνα, µόνο τις δύο 

επιτρέπεται να δουν τα παιδιά τους στο ανοικτό επισκεπτήριο,    

 4)στις συνθήκες που επικρατούν κατά την επικοινωνία αυτή και στους κανονισµούς 

που εφαρµόζονται στους χώρους των επισκεπτηρίων, π.χ. ότι δεν υπάρχουν παιχνίδια για 

παιδιά, δεν υπάρχουν µηχανές από όπου να αγοράζουν τρόφιµα ή ροφήµατα, δεν επιτρέπεται 

στους κρατούµενους να προσφέρουν τρόφιµα στα παιδιά τους, τα οποία αγοράζουν από το 

παντοπωλείο των Φυλακών,         

 5)σε στέρηση και/ή µείωση των ανοικτών επισκέψεων, ως πειθαρχική ποινή, λόγω 

παραπτωµατικής συµπεριφοράς του κρατούµενου γονιού,    

 6)σε περιορισµένο αριθµό τηλεφωνηµάτων που παραχωρούνται στον κρατούµενο για 

επικοινωνία µε την οικογένειά του,       

 7)στο ότι στον ίδιο χώρο και χρόνο όπου πραγµατοποιούνται επισκέψεις παιδιών σε 

κρατούµενο γονιό τους, πραγµατοποιούνται και επισκέψεις ενηλίκων σε κρατούµενους. 

(Κουρσουµπά, 2013).        

 Yπάρχουν σηµαντικές ενδείξεις ότι η θετική σχέση γονέα-εφήβου που αποτελείται από 

ένα συνδυασµό γονικής εποπτείας και υποστήριξης προστατεύει τους εφήβους από την 

παραβατικότητα. Οι µελέτες αυτές έδειξαν ότι οι έφηβοι που είχαν συχνά συγκρούσεις µε 

τους γονείς τους, ή αυτοί που λαµβάνουν ελάχιστη γονική υποστήριξη, όπως τα παιδιά των 

κρατουµένων, διατρέχουν αυξηµένο κίνδυνο παραβατικότητας ως ανήλικοι. Επιπλέον, τα 

χαµηλά επίπεδα της γονικής επιτήρησης και τα υψηλά επίπεδα της σκληρής πειθαρχίας από 

τους φροντιστές τους, σχετίζονται µε υψηλά επίπεδα παραβατικής συµπεριφοράς σε εφήβους. 

(Veen, Stevens,  Doreleijers, Deković, Pels, Vollebergh, 2011)    

 Ο αποχωρισµός από τα παιδιά τους εξηγεί περαιτέρω τα αυξηµένα επίπεδα της 

κατάθλιψης που παρουσιάστηκαν σε φυλακισµένους  πατέρες, οι οποίοι βρέθηκε ότι βιώνουν 

έντονες ανησυχίες για την έλλειψη εποπτείας και καθοδήγησης στα παιδιά τους. Ο Woldoff 

και Ουάσιγκτον (2008) διαπίστωσαν ότι η επαφή οποιουδήποτε είδους µε το σύστηµα 

ποινικής δικαιοσύνης ενισχύει τον κίνδυνο που διατρέχουν οι πατέρες για την διατήρηση της 

σχέσης µε τα παιδιά τους, που επηρεάζεται και από την ποιότητα των εµπειριών πατέρα-

παιδιού.  (Lee, Sansone, Swanson, Tatum, 2012) (Woldoff, Ουάσιγκτον, 2008) 
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4.3    Υιοθέτηση των παιδιών ή φροντίδα τους από τους συγγενείς 

         Κατά τις τελευταίες δεκαετίες, υπήρξε στις ΗΠΑ µια δραµατική αύξηση στον αριθµό 

των παιδιών που ανατράφηκαν από συγγενείς. Από το 1970, εµφανίστηκε επίσης µια 

παρόµοια αύξηση του αριθµού των νοικοκυριών µε επικεφαλής τους παππούδες. Το 1970, 2,2 

εκατ., ή 3,2% της Αµερικανικής νεολαίας κάτω των 18 ετών, ζούσαν σε ένα σπίτι που 

συντηρείτο από έναν συγγενή. Μέχρι το 1998, ο αριθµός αυτός ανήλθε σε 4 εκατ., ή το 6% 

αυτού του τµήµατος του πληθυσµού.  Για το 40% περίπου αυτών των νέων, ούτε η µητέρα 

κατοικούσε στο σπίτι. Έχει επίσης βρεθεί ότι τα παιδιά αφροαµερικάνων είναι πιο πιθανό να 

διαµένουν στα σπίτια των παππούδων τους από ό, τι οι Ισπανοί ή γενικά οι λευκοί. Τέλος, τα 

τελευταία διαθέσιµα στοιχεία της απογραφής (Lee, Genty, και Laver, 2005) αποκάλυψαν ότι 

υπήρχαν πάνω από 5 εκατοµµύρια νοικοκυριά µε παππού και γιαγιά στη χώρα, µε 2,4 

εκατοµµύρια παππούδες υπεύθυνους για τη φροντίδα των παιδιών. 

         Η υπόθεση ότι άλλοι συγγενείς είναι κηδεµόνες σε στιγµές ανάγκης αποτελεί βασικό 

χαρακτηριστικό ενός φαινοµένου φροντίδας που παρουσιάζεται στις αφρικανικές-

αµερικανικές οικογένειες που συνοψίζεται στην έκφραση: «Χρειάζεται ένα ολόκληρο χωριό 

για να µεγαλώσει ένα παιδί» και αντανακλά την αλληλεξάρτηση που υπάρχει µεταξύ των 

αφρικανικών-αµερικανικών µελών της οικογένειας, ιδιαίτερα αυτών που διαµένουν σε 

φτωχές γειτονιές, και έχουν ανάγκη τη γενική υποστήριξη της κοινότητας (Lee, Genty, και 

Laver, 2005). 

         Οι φροντιστές, είτε το επιλέγουν, είτε όχι, γίνονται φύλακες της σχέσης του παιδιού µε 

τον γονέα που βρίσκεται στη φυλακή. Είναι σε καίρια θέση, καθώς µπορούν να διευκολύνουν 

τη σχέση µεταξύ των παιδιών και του πατέρα τους, ή να απαγορεύσουν την άµεση 

επικοινωνία µεταξύ των δύο και είναι πιθανό να επηρεάσουν το παιδί σε ότι αφορά τον 

φυλακισµένο γονέα. Τα παιδιά, µε τη σειρά τους, εξαρτώνται από τις δράσεις του φροντιστή 

τους για να γαλουχήσουν ή όχι αυτή τη σχέση. Σε ορισµένες περιπτώσεις, η περιορισµένη 

επικοινωνία είναι η πιο υγιής επιλογή, δεδοµένου ότι προστατεύεται η οικογένεια από 

περαιτέρω κακοποίηση ή άλλες αρνητικές συνέπειες της φυλάκισης του γονέα. Το παιδί 

εξαρτάται από τον φροντιστή για να ερµηνεύσει τη συµπεριφορά των γονέων, για να 

εξηγήσει τις αποχρώσεις που σχετίζονται µε τη ζωή στη φυλακή, ή ακόµα και να 

καθοδηγηθεί το παιδί για το πώς να επικοινωνεί µε τους γονείς του. (Nesmith, Ruhland, 2008) 

          Το πρόγραµµα για την υιοθεσία  των παιδιών από κατάλληλες οικογένειες (ASFA) του 

1997, σχεδιάστηκε για να βελτιώσει την ασφάλειά τους, αποµακρύνοντας τα από τα σπίτια 

τους, εξασφαλίζοντας µε αυτόν τον τρόπο την οριστική τοποθέτησή τους σε ένα υγιές 
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περιβάλλον (Lee, Genty, και Laver, 2005). Η νοµοθεσία ψηφίστηκε από το Κογκρέσο στις 

ΗΠΑ ως απάντηση στην αυξανόµενη δυσαρέσκεια µε την πρακτική ορισµένων φορέων 

κοινωνικής πρόνοιας που επιτρέπουν στα παιδιά να παραµένουν ή να επιστρέφουν σε µη 

ασφαλή σπίτια, καθώς και ως µέσο για τη µείωση του αριθµού των παιδιών σε ανάδοχες 

οικογένειες (Lee, Genty, και Laver, 2005). Ο νόµος προβλέπει ότι θα αφαιρούνται τα 

δικαιώµατα των γονέων, των οποίων τα παιδιά είναι σε ανάδοχες οικογένειες, από 15 έως 22 

µήνες.             

 Παρά το γεγονός ότι αυτό το πρόγραµµα σχεδιάστηκε µε σκοπό θετοί γονείς να 

υιοθετούν παιδιά από ανάδοχες οικογένειες, µειώνοντας έτσι τον συνολικό χρόνο που 

δαπανάται σε ανάδοχες οικογένειες και τη µεταφορά των παιδιών από το ένα σπίτι στο άλλο, 

έχουν προκύψει ανησυχίες για το αν ο νόµος επηρεάζει περισσότερο από το επιτρεπτό τους 

έγκλειστους γονείς και τα παιδιά τους. Οι ανησυχίες αυτές προέρχονται από τα ευρήµατα της 

έρευνας που δείχνει ότι πολλοί φυλακισµένοι γονείς έχουν καταδικαστεί σε ποινές φυλάκισης 

µεγαλύτερες των δύο ετών, αυξάνοντας την πεποίθηση ότι η διαδικασία για την αφαίρεση 

των γονικών δικαιωµάτων τους θα πρέπει να ξεκινήσει. (Lee, Genty & Laver, 2005). 

         Ευρήµατα από µια µελέτη που εκπονήθηκε από τον Σύνδεσµο Παιδικής Πρόνοιας της 

Αµερικής δείχνουν ότι µεταξύ του 1997 και του 2002, υπήρξε µια σηµαντική αύξηση της 

αφαίρεσης των γονικών δικαιωµάτων συµπεριλαµβανοµένων και δικαιωµάτων των 

φυλακισµένων γονέων. Πιο συγκεκριµένα, η αφαίρεση των γονικών δικαιωµάτων των 

κρατουµένων ήταν 91,4% το χρόνο αν αφορούσε φυλακισµένους πατέρες, ενώ 92,9% αν 

αφορούσε φυλακισµένες µητέρες. (Lee, Genty & Laver, 2005).  

 

4.4    Αντιµετώπιση των επιπτώσεων  

         Οι οικογένειες του έγκλειστου είναι αναγκασµένες να αντιµετωπίσουν ένα ευρύ φάσµα 

ψυχολογικών, συναισθηµατικών και οικονοµικών προβληµάτων, όπως αναφέρθηκε πιο 

διεξοδικά παραπάνω. Παρ’ όλα αυτά, είναι εντυπωσιακό πόσο πολλά από τα παιδιά της 

µελέτης, βρήκαν υγιείς διεξόδους για τα συναισθήµατά τους ή τη δηµιουργικότητά τους. 

 Το πιο σύνηθες ήταν να ασχοληθούν µε δραστηριότητες, όπως ο αθλητισµός, το θέατρο 

και η εκκλησία. Αυτό εξυπηρετούσε πολλαπλούς σκοπούς για τους νέους: 1) ήταν σε θέση να 

συµµετάσχουν σε µια οµάδα µέσω των νέων δεξιοτήτων τους, 2) ήταν µια διέξοδος για το 

θυµό ή την απογοήτευσή τους, 3) παρείχε µια διέξοδο για το άγχος που βίωναν στο σπίτι, και 

4) συχνά τους παρείχε νέες ευκαιρίες για φιλία. (Nesmith, 2008)    

 Η εκκλησία και η πίστη ήταν σηµαντική σε πολλά από τα παιδιά. Η εκκλησία 

προσέφερε µια οµάδα άµεσης υποστήριξης, ενώ η πίστη τους βοήθησε να αισθάνονται ότι οι 
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αγώνες τους είχαν ένα βαθύτερο νόηµα. (Nesmith, 2008)     

 Πολλά από τα παιδιά εµφάνισαν αξιοσηµείωτη ωριµότητα για την ηλικία τους, 

σύµφωνα µε τους φροντιστές τους, σε συνάρτηση µε τις περισσότερες ευθύνες που είχν να 

αναλάβουν καθώς και να ανταποκριθούν στην πρόκληση του να είναι αυτάρκεις. Ένας 

έφηβος καταθέτει πως κοιτάζει το µέλλον και νιώθει να έχει τη δύναµη να το αντιµετωπίσει. 

«Νοµίζω ότι έχω µάθει να σκέφτονται τον εαυτό µου λίγο περισσότερο». (Nesmith, 2008)

 Παρά την ταχεία αύξηση του πληθυσµού των φυλακών των ΗΠΑ, µε επακόλουθη 

αύξηση του γονέων-κρατουµένων, υπάρχουν σχετικά λίγα προγράµµατα που να εξυπηρετούν 

τα παιδιά να καταλάβουν την επακόλουθη νέα κατάσταση µετά τη γονική φυλάκιση. Λόγω 

των πολλαπλών κινδύνων, είναι κρίσιµο να αναπτυχθούν κοινοτικά προγράµµατα, τα οποία 

µπορεί να συµβάλουν στη γεφύρωση των δυσκολιών που αντιµετωπίζουν τα παιδιά κατά τη 

διάρκεια της φυλάκισης των γονέων τους.      

 Από τις αρχές του 20ου αιώνα ήταν διαθέσιµα αυτά τα λιγοστά προγράµµατα για γονείς 

σε φυλακές των ΗΠΑ. Με την αύξηση του αριθµού των γυναικών στη φυλακή, το 

«Εναλλακτικό Πρόγραµµα Κράτησης» και το «Πρόγραµµα Καθοδήγησης» αναπτύχθηκαν µε 

σκοπό να βοηθήσουν τους γονείς να διατηρήσουν τον δεσµό µε τα παιδιά τους. (Laakso, 

Nygaard, 2012)          

 Η πλειοψηφία των προγραµµάτων επικεντρώθηκε στις µητέρες που ήταν στη φυλακή 

επειδή ήταν συνήθως οι κύριοι φροντιστές και κηδεµόνες. Από τα 313 ιδρύµατα των ΗΠΑ, το 

48% είχαν προγράµµατα για γονείς. To «Πρόγραµµα Καθοδήγησης», όµως, στοχεύει ειδικά 

στα παιδιά. Τα αποτελέσµατα δείχνουν ότι ακόµα και αν η καθοδήγηση δεν µπορεί να δώσει 

λύσεις σε όλα τα ζητήµατα που αντιµετωπίζουν αυτά τα παιδιά, είναι δυνατόν να παράξει 

θετικά αποτελέσµατα που µπορεί να µετριάσουν µερικούς από τους κινδύνους που 

σχετίζονται µε την παιδική ηλικία του όταν υπάρχει ένας φυλακισµένος γονέας. (Laakso, 

Nygaard, 2012)         

 Αυτά τα παιδιά και οι οικογένειές τους υποφέρουν από µια απίστευτη αίσθηση 

απώλειας, όταν ένας γονέας είναι στη φυλακή. Οι οικονοµικές δυσκολίες, οι συναισθηµατικές 

και κοινωνικές πιέσεις, ο στιγµατισµός και η θλίψη µπορεί να µεγεθύνει την απώλεια που 

αντιµετωπίζουν. Αυτές τις οικογένειες χρησιµοποίησε το πρόγραµµα LDD (Πατέρες από 

µακρινή Απόσταση) για να τους βοηθήσει να µειώσουν τα αρνητικά συναισθήµατα στη 

δύσκολη αυτή κατάσταση. (Lee, Sansone, Swanson, Tatum, 2012)    

 Όπως θα αναλύσουµε περισσότερο στο επόµενο κεφάλαιο µια σειρά από οργανώσεις 

έχουν παράσχει πόρους για να αντιµετωπίσουν τις ανάγκες των κρατουµένων γονέων, και 

κάποιες, όπως «Πατέρες στη φυλακή» και το LDD, έχουν επικεντρωθεί στο να βοηθήσουν 
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τους πατέρες. Το «Πατέρες στη φυλακή» παρέχει δηµοσιεύσεις και τεχνική βοήθεια σε 

οµάδες αυτοβοήθειας για την υποστήριξη του πατέρα στη φυλακή.   

 Το πρόγραµµα LDD παρέχει  επίσης τεχνική βοήθεια και εκπαίδευση για 

φυλακισµένους πατέρες. Το πρόγραµµα αυτό αναπτύχθηκε σε µια προσπάθεια από ένα 

εργαστήριο της  Πενσυλβάνιας  στο Albion. Το LDD εκπαιδεύει συνοµηλίκους τρόφιµους να 

οδηγήσουν  το πρόγραµµα µε στόχο την προώθηση της υπεύθυνης πατρότητας και γονικής 

µέριµνας, κατά τη διάρκεια αλλά και µετά τη φυλάκιση. Από την έναρξή του, έχει εφαρµόσει  

ένα πρόγραµµα εκπαίδευσης γονέων σε περισσότερα από 145 σωφρονιστικά ιδρύµατα σε 

αρκετές χώρες. Αν και είναι ένα ευρέως δηµοφιλές πρόγραµµα, δεν έχει υπάρξει ούτε µια 

µελέτη µικρής διάρκειας, ούτε µακροπρόθεσµα αποτελέσµατα. (Lee, Sansone, Swanson, 

Tatum, 2012)           

 Συνολικά τα προγράµµατα αυτά είχαν µικτά αποτελέσµατα και εφαρµογές. Οι 

περισσότερες έρευνες ήταν περιγραφικές αναλύσεις, που δεν περιελάµβαναν επαρκή στοιχεία 

και πληροφορίες για το πρόγραµµα. Οι υπέρµαχοι της προσέγγισης του οικογενειακού 

συστήµατος πιστεύουν ότι η προώθηση υγιών σχέσεων για τους γονείς και τα παιδιά τους 

βοήθησε την ένταξη των φυλακισµένων και µείωσε τον κίνδυνο για τα παιδιά. Μελέτες που 

αναφέρονται σε αυτά τα συστήµατα υποστηρίζουν ότι αυξάνουν  τις πιθανότητες για επιτυχή 

επανένωση και µετάβαση προς την κοινότητα, ενώ παράλληλα µειώνεται η πιθανότητα 

υποτροπής και φυλάκισης των παιδιών. (Lee, Sansone, Swanson, Tatum, 2012)  

 Η αντιµετώπιση των αναγκών αυτών των παιδιών, µε τους γονείς να είναι στη φυλακή, 

µπορεί να επιτευχθεί εκτός από προγράµµατα εντός της φυλακής και από αλλαγές στην 

πολιτική και κοινοτική δράση. Οι προτεινόµενες αλλαγές πολιτικής περιλαµβάνουν τη 

θέσπιση προγράµµατος για την εξέταση των αναγκών των παιδιών κατά τη στιγµή της 

καταδίκης και οι επισκέψεις στη φυλακή να είναι πιο φιλικές προς τα παιδιά. Οι 

προτεινόµενες δράσεις της κοινότητας αποτελούνται από προσπάθειες που στοχεύουν στην 

αύξηση της ευαισθητοποίησης του κοινού, τη συνεργασία µεταξύ των υπηρεσιών και των 

οργανισµών που εξυπηρετούν αυτά τα παιδιά, και την εύρεση καθοδηγητών για τα παιδιά 

κατά τη διάρκεια της φυλάκισης του γονέα. (Lee, Sansone, Swanson, Tatum, 2012) 

   Η εξέταση των αναγκών των παιδιών µε τη µορφή ενός «σχεδίου οικογένειας» κατά την 

διάρκεια της δίκης είναι µονόδροµος για να αντιµετωπιστούν τα προβλήµατα που 

δηµιουργούνται σε αυτά. Θα µπορούσε να λάβει τη µορφή της επέκτασης των ερευνών πριν 

τη δίκη, για να εξετάσει την οικογενειακή µονάδα και τις πιθανές επιπτώσεις στα παιδιά και 

τους φροντιστές τους. Επίσης θα µπορούσε να θεσπιστεί µια διαδικασία στο δικαστήριο για 

να επανεξετάσει την επισκεψιµότητα, την απόσταση ανάµεσα στο σπίτι του παιδιού και την 
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φυλακή καθώς και έναν ευνοϊκότερο χώρο επισκέψεων για τα παιδιά. Η χρηµατοδότηση για 

ένα τακτικό δροµολόγιο λεωφορείων που θα µεταφέρει τις οικογένειες στις φυλακές κρίνεται 

αναγκαία µε σκοπό να επιτρέψει περισσότερες επισκέψεις των παιδιών στους γονείς τους, και 

να παρέχει µια ευκαιρία για τις οικογένειες να συναντώνται, να επικοινωνούν και να 

υποστηρίζουν ο ένας τον άλλο. (Lee, Sansone, Swanson, Tatum, 2012)  

 Στα παιδιά που για πρώτη φορά θα επισκεφθούν το φυλακισµένο γονέα, είναι 

επιτακτική η ανάγκη να δίνονται πληροφορίες σχετικά µε το τι θα αντιµετωπίσουν. Κανόνες, 

όπως το αν µπορούν να αγγίξουν τον γονέα, πρέπει να γίνονται σαφείς εξ αρχής. Η περιγραφή 

της διαδικασίας, θα τους βοηθήσει να βιώσουν πιο ανώδυνα την εµπειρία και θα µειώσει τις 

εκπλήξεις. Η συζήτηση µεταξύ παιδιών-φροντιστών µετά από την επίσκεψη, θα τους δώσει 

την ευκαιρία να διευκρινίσουν ό, τι δεν κατανόησαν. Τέλος, η εκπαίδευση είναι απαραίτητη 

και για τους γονείς στη φυλακή και περιλαµβάνει πέρα από τις πρακτικές πειθαρχίας και τις 

βασικές αρχές ανατροφής των παιδιών και πληροφορίες για την ανάπτυξη του παιδιού, για να 

τους βοηθήσει να κατανοήσουν τις µεταβαλλόµενες ανάγκες των παιδιών τους. (Nesmith, 

Ruhland, 2008)          

 Υπήρξαν κάποιες επιτυχηµένες προσπάθειες προς αυτή την κατεύθυνση. Στη 

Μινεσότα, το Συµβούλιο για την Εγκληµατικότητα και τη ∆ικαιοσύνη βοηθά τα κορίτσια σε 

17 πολιτείες να επισκεφτούν τις µητέρες τους στη φυλακή σε εβδοµαδιαία βάση. (Nesmith, 

Ruhland, 2008) 

  Επιπλέον, η εκπαίδευση του κοινού για την αύξηση της ευαισθητοποίησης σχετικά µε 

την ύπαρξη των παιδιών µε ένα γονέα στη φυλακή και τις ανάγκες τους, µπορεί να βοηθήσει 

στη µείωση του στιγµατισµού αυτών των παιδιών. Η δηµόσια εκπαίδευση είναι πιθανόν να 

οδηγήσει σε µεγαλύτερη συνειδητοποίηση της κατάστασης από το κοινό, και κατά συνέπεια 

σε µεγαλύτερη κατανόηση των προβληµάτων των παιδιών αυτών. Η εκπαίδευση, ωστόσο, 

δεν πρέπει να στοχεύει µόνο σε ενήλικες. Όλα τα παιδιά πρέπει να έχουν πρόσβαση στις 

κατάλληλες πληροφορίες σχετικά µε τους συνοµηλίκους τους, οι οποίοι έχουν ένα γονέα στη 

φυλακή.           

 Οι υπάρχουσες κοινοτικές υπηρεσίες που απευθύνονται σε παιδιά µπορεί να 

προσαρµοστούν για να ικανοποιήσουν κάποιες από τις πιο ιδιαίτερες ανάγκες των παιδιών 

αυτών. Η κυβέρνηση των ΗΠΑ έχει ορισµένα προγράµµατα που εξυπηρετούν τα παιδιά και 

στοχεύσουν στις υπηρεσίες παροχής συµβουλών. Παράδειγµα χρηµατοδοτούµενων 

προγραµµάτων είναι το Big Brothers Big Sisters (BBBS). (Nesmith, Ruhland, 2008)

 Ακολουθούν διάφορες ιστοσελίδες σχετικά µε τα δικαιώµατα του παιδιού: 

 1)Τα παιδιά των κρατουµένων γενικά δεν απολαµβάνουν ειδικά δικαιώµατα. Οι 
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ανάγκες τους δεν λαµβάνονται υπόψη. Παρά το γεγονός ότι δεν έχουν κάνει τίποτα λάθος, 

τιµωρούνται πάρα πολύ. 

http://www.coe.int/t/dg3/children/news/20th%20anniversary%20un%20crc_files/BrochureCR

_Greek.pdf          

 2)Στην Ευρώπη, έχει καταστεί σαφές ότι η οικογενειακή ζωή και η ιδιωτική ζωή πρέπει 

να διακρίνονται.          

http://www.echr.coe.int/NR/rdonlyres/E4317264-DB27-42FE-873E 

1ECCACABB045/0/GRE_CONV.pdf      

 3)Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή Ερευνών δράσης για τα παιδιά των φυλακισµένων γονέων 

(eurochips) ιδρύθηκε το 1993 για να παρέχει φωνή στα παιδιά των φυλακισµένων και να 

διερευνήσει καινοτόµους, µε επίκεντρο το παιδί, προσεγγίσεις για τη διατήρηση της σχέσης 

του παιδιού-γονέα. http://www.eurochips.org/ 

 

 

 

 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΕΜΠΤΟ 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΓΙΑ ΓΟΝΕΙΣ ΣΤΗΝ ΦΥΛΑΚΗ 

 

         Το 2007, υπήρχαν 890.000 γονείς σε φυλακές των ΗΠΑ (µια αύξηση της τάξης του 

79% από το 1991). Γι αυτό τον λόγο, έχουν γίνει προσπάθειες για να τεθούν σε εφαρµογή 

προγράµµατα για γονείς στη φυλακή. Σε φυλακές ενηλίκων και ανηλίκων, τα γονικά-

εκπαιδευτικά προγράµµατα είχαν κάποια επιτυχία στην αύξηση της αποτελεσµατικότητας 

των γονέων στην ανατροφή των παιδιών τους.(Markstrom, 1999)    

 Η έρευνα δείχνει ότι τα προγράµµατα για φυλακισµένους γονείς προσφέρονται σε 

µειονότητα των πατέρων. Από αυτό καταλαβαίνουµε ότι µόνο το 11 % των πατέρων 
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συµµετέχουν στην ανατροφή των παιδιών τους. Σε µια έκθεση του 1999 σχετικά µε τις 

πρωτοβουλίες για να ενθαρρυνθεί η υπεύθυνη πατρότητα τεκµηριώθηκε ότι µόνο 11 κράτη 

έχουν εκπαιδευτικά προγράµµατα για τους πατέρες. Μια πρόσφατη έρευνα από 315 φυλακές 

διαπίστωσε ότι το 90% των γυναικών συµµετέχουν σε ειδικά προγράµµατα για γονείς, ενώ 

µόνο το 41% των ανδρών συµµετέχουν σε τέτοιου είδους προγράµµατα (Hughes & Harrison-

Thompson, 2002) 

5.1    Είδη προγραµµάτων 

         Έχουν εντοπιστεί πέντε βασικοί τύποι προγραµµάτων για φυλακισµένους γονείς. 

Περιλαµβάνονται µαθήµατα εκπαίδευσης γονέων, ειδικές επισκέψεις γονέα-παιδιού, οµάδες 

υποστήριξης γονέων, υπηρεσίες προστασίας γονικών δικαιωµάτων καθώς και 

δραστηριότητες επικεντρωµένες στο παιδί. (Trzcinski, Satyanathan, Ferro, School of Social 

Work, Wayne State University, 2002) 

Μαθήµατα Εκπαίδευσης Γονέων. Η γονική εκπαίδευση είναι η πιο δηµοφιλής και 

προσφέρεται σε σχεδόν όλες οι φυλακές για τις γυναίκες και σε ορισµένες φυλακές για τους 

άνδρες. Μπορεί να έχουν την µορφή ακόµη και οµαδικών θεραπειών.   

 Αυτά τα µαθήµατα παρέχουν εκπαίδευση σε τοµείς όπως ανάπτυξη του παιδιού, 

τεχνικές διαχείρισής τους, και αυτό-βελτίωση των γονέων. Πιο συγκεκριµένα, ο στόχος 

αυτών των προγραµµάτων είναι συχνά να ενδυναµώσουν τους γονείς για να βελτιώσουν τη 

στάση τους απέναντι στα παιδιά τους, αλλά και για την πρόληψη της βίας και για την 

ενίσχυση των σχέσεών τους. Οι επιστήµονες πιστεύουν ότι συνεδρίες οµαδικής θεραπείας 

παρέχουν µια λύση στο πρόβληµα της κοινωνικής αποξένωσης και την δυνατότητα 

κατανόησης από τους έγκλειστους γονείς ότι και από την φυλακή µπορούν να είναι 

διαθέσιµοι όταν τα παιδιά τους τούς χρειάζονται (Magaletta & Herbst, 2001). ∆υστυχώς, δεν 

έχει διεξαχθεί ακόµη έρευνα για την αξιολόγηση των επιπτώσεων της οµαδικής θεραπείας µε 

φυλακισµένους γονείς. 

Ειδικές επισκέψεις γονέα-παιδιού. Το δεύτερο είδος προγράµµατος παρέχει ευκαιρίες 

για τους γονείς να περνούν µεγάλο χρονικό διάστηµα µε τα παιδιά τους στη φυλακή. 

Οι επισκέψεις αυτές µπορεί να έχουν διάρκεια µίας ηµέρας ή ειδικές επισκέψεις που 

περιλαµβάνουν ιδιαίτερες δραστηριότητες όπως γεύµατα, τέχνες και κάµπινγκ σε έναν 

δοµηµένο και καλά-ελεγχόµενο χώρο στη φυλακή. 

Οµάδες Υποστήριξης Γονέων. Οι οµάδες υποστήριξης για τους γονείς αποτελούν το τρίτο 

µοντέλο προγράµµατος για γονείς στη φυλακή. Αυτές οι οµάδες συναντώνται σε τακτική 

βάση και επιτρέπουν στους τροφίµους να διερευνήσουν ένα ευρύ φάσµα θεµάτων. Οι οµάδες 
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µπορεί να έχουν στελέχη, να συνεδριάζουν, να συγκεντρώνουν χρήµατα, ακόµη και να 

χρηµατοδοτούν δράσεις για άλλους τροφίµους. 

(http://www.familyimpactseminars.org/)                 

Υπηρεσίες προστασίας γονικών δικαιωµάτων. Οι υπηρεσίες που παρέχονται για να 

βοηθήσουν τους γονείς να διατηρήσουν την επιµέλεια και να επικοινωνούν µε τα παιδιά τους 

µπορεί να περιλαµβάνουν υπηρεσίες µεταφοράς που επιτρέπουν στα παιδιά και στα άτοµα 

που τα φροντίζουν να ταξιδέψουν στη φυλακή. Αυτό το είδος του προγράµµατος µπορεί να 

βοηθήσει στην απόκτηση προνοµίων των κρατουµένων, όπως δικαίωµα τηλεφωνηµάτων για 

να επικοινωνούν µε το παιδί τους, ή την πρόσβαση σε νοµικές υπηρεσίες. Για να σπάσει ο 

φαύλος κύκλος των γενεών εγκληµατικής δραστηριότητας, είναι απαραίτητη η 

αποτελεσµατική ανατροφή των παιδιών, που πρέπει να επικεντρωθεί στην διατήρηση της 

παρουσίας του γονέα στη ζωή των παιδιών, ακόµη µε τη µορφή ανοικτών υιοθεσιών. 

  Ένας µεγάλος αριθµός κρατουµένων υποφέρουν από το αλκοόλ και την κατάχρηση 

ουσιών, που τους θέτει σε µεγαλύτερο κίνδυνο για τον ιό HIV. Οι κρατούµενοι λαµβάνουν 

συνεχή παροχή συµβουλών και έλεγχο των ναρκωτικών ή του αλκοόλ µετά την αρχική 

θεραπεία τους από το πρόγραµµα. Η ανάπτυξη του δεσµού µε τα παιδιά τους θα είναι πιο 

εύκολη στην συνέχεια. (http://www.familyimpactseminars.org/)                    

Προγράµµατα µε παιδιά. Ορισµένα προγράµµατα για γονείς στη φυλακή απαιτούν και τη 

συµµετοχή των παιδιών. Τα προγράµµατα αυτά περιλαµβάνουν συνήθως αυξηµένη 

επισκεψιµότητα και δραστηριότητες παιχνιδιού γονέα-παιδιού, που εποπτεύονται από το 

προσωπικό του προγράµµατος. Τα προγράµµατα αυτά έχουν την τάση να περιορίζονται 

στους πατέρες που δεν έχουν διαπράξει σοβαρές παραβιάσεις, όπως για παράδειγµα 

σεξουαλικά εγκλήµατα και δεν χρησιµοποιούν ουσίες (Dunn & Arbuckle, 2002). Ο στόχος 

αυτών των προγραµµάτων είναι η βελτίωση της ποιότητας της σχέσης γονέα -παιδιού µε τη 

βελτίωση της ατµόσφαιρας στην οποία αλληλεπιδρούν.  

  Υπάρχουν στοιχεία υποστηρίζουν αυτές τις προσεγγίσεις. Για παράδειγµα, οι πατέρες 

στο πρόγραµµα Living Interactive Family Education (LIFE), ένα ενισχυµένο πρόγραµµα 

επισκέψεων στo οποίo οι πατέρες και τα παιδιά συµµετέχουν σε µηνιαία προγράµµατα 

σπουδών και ψυχαγωγικών δραστηριοτήτων, διαπίστωσαν ότι η ατµόσφαιρα του 

προγράµµατος και η εποικοδοµητική αλληλεπίδραση γονέα -παιδιού ήταν σηµαντικά. Οι 

συµµετέχοντες αντιλήφθηκαν επίσης τη βελτίωση στις σχέσεις και την επικοινωνία µε τα 

παιδιά τους, την αύξηση της ενότητας της οικογένειας, καθώς και τη βελτίωση της 

συµπεριφοράς των παιδιών τους (Dunn & Arbuckle, 2002). Τα αποτελέσµατα της 

αξιολόγησης που έγινε στην έρευνα δείχνουν ότι τα µαθήµατα ανατροφής των παιδιών 



[54] 
 

µπορεί να αυξήσουν τη αποδοχή των γονέων από τα παιδιά τους και να µειώσουν το άγχος 

των γονέων. 

  Ορισµένες προσπάθειες ενίσχυσης της οικογένειας έχουν επικεντρωθεί αποκλειστικά 

και µόνο στα παιδιά των κρατουµένων γονέων για τη µείωση των επιβλαβών συνεπειών της 

φυλάκισης του πατέρα. Πρόσφατα, έγινε µια ανασκόπηση σε 35 αποτελεσµατικά 

προγράµµατα που χρησιµοποιούν στρατηγικές µε διαφορετικούς πληθυσµούς, αλλά µόνο δύο 

από αυτά τα προγράµµατα επικεντρώθηκαν στους φυλακισµένους πατέρες. (Murray & 

Farrington, 2008). 

5.2    ∆οµή και στοιχεία αποτελεσµατικότητας των προγραµµάτων 

  Όσον αφορά την δοµή των προγραµµάτων αυτών, συνήθως λαµβάνουν τη µορφή 

οµαδικών µαθηµάτων. Τα προγράµµατα αυτά καλύπτουν µια ποικιλία περιεχοµένου, 

συµπεριλαµβανοµένης της ανάπτυξης του παιδιού, της επικοινωνίας µε τα παιδιά και τα άλλα 

µέλη της οικογένειας, τεχνικές πειθαρχίας, διαχείρισης θυµού, σηµασία της συµµετοχής των 

πατέρων, αποκατάσταση της εµπιστοσύνης, αξίες και πνευµατικότητα. (Markstrom, 1999) 

  Ο συντονιστής διδασκαλίας χρησιµοποιεί βίντεο, φύλλα εργασίας, οµαδική συζήτηση, 

δραστηριότητες όπως ιστορίες παιχνίδια και παιχνίδια ρόλων. Επιπλέον, µερικά εκπαιδευτικά 

προγράµµατα καλούν τους άνδρες να διαβάσουν και να ηχογραφήσουν ένα βιβλίο για τα 

παιδιά τους σε κασέτες και να το στείλουν, µαζί µε ένα προσωπικό µήνυµα. Άλλα 

προγράµµατα συνδυάζουν δοµηµένα µαθήµατα µε µελέτη υλικού και ειδικές εκδηλώσεις 

(Hairston & Lockett, 1987). Περιστασιακά, τα προγράµµατα καλούν τις µητέρες των παιδιών 

να συµµετέχουν σε µία ή περισσότερες κατηγορίες µαζί µε τους πατέρες. 

  Λίγες µελέτες µέχρι σήµερα έχουν εξετάσει την αποτελεσµατικότητα αυτών των 

παρεµβάσεων για τη βελτίωση των σχέσεων µεταξύ των έγκλειστων γονέων και των παιδιών 

τους. Τα περισσότερα προγράµµατα έχουν ζητήσει ανατροφοδότηση των συµµετεχόντων στο 

τέλος των συνεδριών. Πατέρες, αναφέρουν ότι τα προγράµµατα:  

1) τους βοήθησαν να µάθουν νέες δεξιότητες και πληροφορίες για τα παιδιά τους,  

2) ενίσχυσαν τις σχέσεις µε τα παιδιά τους και αύξησαν την επαφή µαζί τους,   

3) τους δίδαξαν τη σηµασία του ρόλου τους ως πατέρες (Hairston & Lockett, 1987). 

  Ενώ τα σωφρονιστικά οικογενειακά προγράµµατα ποικίλλουν σε µεγάλο βαθµό, έχουν 

ορισµένα βασικά στοιχεία που έχουν αναγνωριστεί ως "διδάγµατα" κατά την ανάπτυξη των 

προγραµµάτων. Αυτά είναι: 

          • Ανάπτυξη και ενίσχυση των δεσµών µεταξύ του γονέα στη φυλακή και των παιδιών 

          • Παροχή πρόσβασης σε µια σειρά υπηρεσιών στήριξης της οικογένειας από την 
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καταδίκη µέχρι την αποφυλάκιση  

          • ∆υνατότητα επισκέψεων για να µεγιστοποιηθεί ο χρόνος που περνούν µαζί ως 

οικογένεια. 

          • Μαθήµατα ανατροφής των παιδιών, σε συνδυασµό µε επισκέψεις, υποστήριξη και 

οµάδες συζήτησης 

          • Αντιµετώπιση συγκεκριµένων ζητηµάτων και εµποδίων των φυλακισµένων γονέων 

στην ανατροφή των παιδιών, όπως η µεγάλη απόσταση, η κακή συνεργασία µε τον φροντιστή 

ο οποίος µπορεί να µην έχει κανένα ενδιαφέρον για τον κρατούµενο ή να επιθυµεί να µην 

συµµετέχει ο τρόφιµος στη ζωή του παιδιού 

          • Συµµετοχή των σωφρονιστικών υπαλλήλων και των κρατουµένων στον σχεδιασµό 

των προγραµµάτων 

          • Τα προγράµµατα στήριξης της οικογένειας είναι βασικά στοιχεία της προετοιµασίας 

επανένταξης, ενώ δεν είναι προγράµµατα ανταµοιβής της εγκληµατικής συµπεριφοράς 

(Hairston & Lockett, 1987). 

  Ορισµένες µελέτες που χρησιµοποιούν σχέδια προ και µετά παρέµβασης έχουν 

προτείνει την πιθανή αποτελεσµατικότητα των προγραµµάτων εκπαίδευσης στις φυλακές που 

βασίζονται στη βελτίωση των γνώσεων ανατροφής των παιδιών, της στάσης και της 

συµπεριφοράς. (Hairston & Lockett, 1987).      

 Οι Bayse, Allgood, και Van Wyk (1991) διαπίστωσαν την βελτίωση της λειτουργίας 

της οικογένειας ανάµεσα στις 54 φυλακισµένους άνδρες που συµµετείχαν σε µια σειρά από 

τέσσερεις συνεδρίες προγράµµατος εκπαίδευσης, που περιλάµβανε διαλέξεις, συζητήσεις, και 

εργασίες. Τα ευρήµατα έδειξαν µεγάλη βελτίωση στην ανατροφή των παιδιών των 

συµµετεχόντων στο πρόγραµµα. (Bayse, Allgood, Van Wyk, 1991) 

  Οι ερευνητές στο Εθνικό Συµβούλιο των ΗΠΑ, για την εγκληµατικότητα και την 

παραβατικότητα (NCCD), αξιολογούν προγράµµατα για την ανάπτυξη και την υλοποίηση 

των παρεµβάσεων που απευθύνονται σε παιδιά µε γονείς στη φυλακή. Με βάση τις εκθέσεις 

εφαρµογής των επιτυχιών, οι ερευνητές εντόπισαν τα ελάχιστα στοιχεία που απαιτούνται για 

επιτυχή προγράµµατα, ανεξάρτητα από το σχεδιασµό του προγράµµατος, τον πληθυσµό-

στόχο και την έκβαση. (Strickland, 2007).        

 Τα στοιχεία αυτά είναι τα ακόλουθα: 

         1.Η εκτίµηση των αναγκών του πληθυσµού και της κοινότητας πρέπει να γίνεται πριν 

από την εκτέλεση του προγράµµατος. 

         2. Τα προγράµµατα θα πρέπει να αναπτύξουν συνεργασίες µε σχολεία, σωφρονιστικά 

ιδρύµατα και άλλους φορείς της κοινότητας, οι οποίοι µπορούν να βοηθήσουν στην 
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υλοποίηση τους. Αυτό θα µπορούσε να γίνει µε τη βοήθεια οργανώσεων της κοινότητας, 

όπως µε τοπικές επιχειρήσεις ή εκκλησίες, που θα είναι χρήσιµο να προσλάβουν εθελοντές 

για να βοηθήσουν τα παιδιά να επισκεφθούν τους φυλακισµένους γονείς τους. Η υποστήριξη 

των εθελοντών θα µπορούσε να χρησιµοποιηθεί από το πρόγραµµα και δεν βοηθά µόνο στην 

υποστήριξη της επαφής των έγκλειστων γονέων µε τα παιδιά τους, αλλά και στην παροχή 

βοήθειας σε άλλες πτυχές του προγράµµατος. 

         3. Το προσωπικό θα πρέπει να είναι αρµόδιο και εξειδικευµένο ώστε να επιτευχθεί η 

συνεργασία των παιδιών µε τους κρατούµενους γονείς τους. 

         4.Ο πληθυσµός, καθώς και τα σχέδια για τον εντοπισµό, την πρόσληψη των εθελοντών, 

καθώς και την εγγραφή των συµµετεχόντων, θα πρέπει να ορίζονται µε σαφήνεια. 

         5. Τα προγράµµατα πρέπει να αναζητούν πάντα διάφορες πηγές οικονοµικών πόρων. 

Αυτή είναι µια πραγµατική πρόκληση για πολλά προγράµµατα. (Strickland, 2007) 

         Παρά το γεγονός ότι έχει διεξαχθεί περισσότερη έρευνα για την αξιολόγηση των 

προγραµµάτων των γονέων στη φυλακή, οι Tuerk και  Loper (2007) προσδιορίζουν τις 

προκλήσεις και τους στόχους των προγραµµάτων τέτοιου είδους:     

 1. Προώθηση της επαφής µεταξύ των παιδιών και των έγκλειστων γονέων, κάτι το 

οποίο επιτυγχάνεται µετά την εκπαίδευση των γονέων. Αν και αυτό δεν θα πρέπει να είναι ο 

µόνος σκοπός του προγράµµατος, είναι µια απαραίτητη συνιστώσα. Ανάλογα µε την 

περίπτωση, θα µπορούσαν να περιλαµβάνουν επικοινωνία των τροφίµων µε τους φροντιστές 

των παιδιών, για να συζητήσουν το πώς µπορεί να αυξηθεί η επαφή τους µε τα παιδιά τους. 

Με τον τρόπο αυτό ενθαρρύνονται οι τρόφιµοι να γράψουν ή να καλέσουν τα παιδιά τους, 

καθιστώντας το περιβάλλον της επίσκεψης πιο φιλικό προς την οικογένεια. 

         2. Θα πρέπει να γνωρίζουν ότι η µόρφωση των τροφίµων επηρεάζει την ικανότητά τους 

να κατανοήσουν το πρόγραµµα. Πολλοί από αυτούς έχουν χαµηλό µορφωτικό επίπεδο και γι 

αυτό το λόγο τα προγράµµατα που έχουν σχεδιαστεί για το ευρύ κοινό µπορεί να είναι πολύ 

δύσκολο να κατανοηθούν από αυτούς. Ένας τρόπος αντιµετώπισης είναι να χρησιµοποιηθούν 

πολλά γραφικά, παιχνίδια ρόλων και απλή γλώσσα. 

         3. Επικοινωνία µε τους φροντιστές των παιδιών. Οι φροντιστές διαδραµατίζουν 

σηµαντικό ρόλο στην προώθηση µιας σχέσης µεταξύ έγκλειστου γονέα και των παιδιών τους, 

καθώς ελέγχουν εάν και πόσο συχνά επισκέπτονται τα παιδιά τους γονείς τους ή λαµβάνουν 

τηλεφωνικές κλήσεις ή γράµµατα. Ως εκ τούτου, η ποιότητα της σχέσης των φυλακισµένων 

γονέων µε τους φροντιστές επηρεάζει τη σχέση µε τα παιδιά τους.  

         4.Το περιβάλλον της φυλακής εµφανίζει µοναδικές προκλήσεις για τη διδασκαλία των 

γονικών δεξιοτήτων. Για παράδειγµα, η µη έγκαιρη προσέλευση των φυλακισµένων µπορεί 
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να καθυστερήσει την έναρξη των µαθηµάτων των γονέων. Οι περιορισµοί στα φυλλάδια και 

τα υλικά των κρατούµενων θα µπορούσαν να εµποδίσουν την επεξεργασία των πληροφοριών. 

Οι ανακοινώσεις από το µεγάφωνο είναι πιθανό να διαταράξουν την τάξη. Οι εκπαιδευτές θα 

πρέπει να συνεργάζονται µε το προσωπικό των φυλακών για την αντιµετώπιση αυτών των 

εµποδίων. (Tuerk, Loper, 2007) 

  Σε µια έρευνα οι Eddy et al (2001), περιγράφουν την εφαρµογή ενός προγράµµατος 

άσκησης του γονικού ρόλου σε µια φυλακή κοµητείας των ΗΠΑ. Οι ερευνητές παρατήρησαν 

τη στάση των σωφρονιστικών υπαλλήλων ως προστάτες του προγράµµατος. Ωστόσο, ήταν 

επίσης απαραίτητο να αποδεχθούν οι υπάλληλοι της φυλακής το πρόγραµµα, δεδοµένου ότι 

είχαν την πιο στενή επαφή µε τους κρατούµενους που συµµετείχαν σε αυτό. Για να υπάρχει 

περισσότερη αποδοχή του προγράµµατος από τους σωφρονιστικούς υπαλλήλους, οι 

υπεύθυνοι του προγράµµατος ενηµέρωσαν τους αξιωµατικούς και τους παρείχαν υλικό για το 

σκοπό και τις δραστηριότητες του. (Eddy et al, 2001) 

         5. Μετάδοση των γονικών δεξιοτήτων, µε τη µορφή τεχνικών διδασκαλίας διαχείρισης 

της συµπεριφοράς του παιδιού, ανάπτυξης του παιδιού, αλλαγή στη σύνθεση της οικογένειας, 

των δεξιοτήτων ζωής (όπως η διαχείριση των οικονοµικών, οι µεταφορές, οι βασικές 

ανάγκες, κλπ.) και γνωσιακών δεξιοτήτων. Είναι επίσης απαραίτητο να διδαχτούν 

συγκεκριµένες δεξιότητες επικοινωνίας. Οι έγκλειστοι γονείς µπορούν να αλληλεπιδρούν µε 

τα παιδιά τους, όπως έχει αναφερθεί παραπάνω, µόνο µέσω επισκέψεων, τηλεφώνου, ή 

γραπτών επιστολών και κάθε δραστηριότητα απαιτεί ένα διαφορετικό σύνολο δεξιοτήτων για 

µια αποτελεσµατική επικοινωνία. 

         6.Είναι απαραίτητη η ρύθµιση των προγραµµάτων προκειµένου να ανταποκριθούν στις 

διαφορετικές ανάγκες των γυναικών και των ανδρών κρατουµένων. Αφού οι φυλακισµένες 

µητέρες ήταν περισσότερο από ό, τι οι πατέρες κοντά στα παιδιά τους πριν από τη φυλάκισή 

τους, προγράµµατα για µητέρες στη φυλακή θα πρέπει να περιλαµβάνουν οµαδικές 

συζητήσεις και συνεδρίες. Είναι πιο εφικτό, µε αυτόν τον τρόπο, να αντιµετωπιστούν οι 

ενοχές που µπορεί να αισθάνονται για την εγκατάλειψη των παιδιών τους, για το ότι δεν 

πληρούν τις κοινωνικές προσδοκίες για τις µητέρες, το άγχος αποχωρισµού, την ανησυχία για 

την ευηµερία των παιδιών τους, και την ικανότητά τους να επικοινωνούν αποτελεσµατικά µε 

τους φροντιστές των παιδιών τους. (Tuerk, Loper, 2007) 

  Επιπλέον, πολλές φυλακισµένες γυναίκες είναι θύµατα σεξουαλικής και σωµατικής 

κακοποίησης. Ως εκ τούτου, είναι ζωτικής σηµασίας η παροχή ευκαιριών για συναισθηµατική 

θεραπεία, η οποία είναι σηµαντική γιατί η ψυχική υγεία των γονέων επηρεάζει την ικανότητά 

τους να σχετίζονται θετικά µε τα παιδιά τους. Οι ευκαιρίες αυτές είναι δυνατόν να δοθούν 
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µέσω συζητήσεων για την ανάπτυξη της αυτοεκτίµησης και της διαχείρισης του άγχους, σε 

µια προσπάθεια να αυξήσουν τη συχνότητα και την ποιότητα των επισκέψεων (Eddy et al, 

2001) 

  Οι φυλακισµένοι πατέρες έχουν επίσης µοναδικές ανάγκες. Αν ο άνδρας, πριν τη 

φυλάκιση του, ήταν ο οικονοµικός φορέας της οικογένειας, είναι πλέον δύσκολο για αυτούς 

να σχετίζονται µε τα παιδιά τους, γιατί ο ρόλος τους έχει αλλοιωθεί. Επίσης, οι άνδρες που 

δεν είχαν στενή σχέση µε τα παιδιά τους υπάρχει πιθανότητα να εµφανίσουν προβλήµατα 

στην αλληλεπίδραση µαζί τους. Μπορεί επίσης να υπάρχουν πρόσθετες προκλήσεις αν ο 

γονικός ρόλος των ανδρών είναι ασαφής, λόγω της έλλειψης νοµικής σχέσης µε τα παιδιά. 

(Tuerk, Loper, 2007)         

 Για τους άνδρες που ήταν δεµένοι  µε τα παιδιά τους ο αποχωρισµός είναι πολύ 

δύσκολος. Οι Landreth & Lobaugh (1998) υποστηρίζουν ότι ο ρόλος των πατέρων συνεχίζει 

να είναι υψίστη σηµασίας, ακόµη κι αν δεν υπάρχει ενδιαφέρον από αυτούς για επαφή µε τα 

παιδιά τους. Οι φυλακισµένοι πατέρες ωφελούνται ιδιαίτερα από προγράµµατα για γονείς µε 

έµφαση στις βασικές δεξιότητες µάθησης για την ανάπτυξη του παιδιού και τη γονική 

µέριµνα (Strickland, 2007). (Landreth & Lobaugh, 1998) 

  Ελάχιστες µελέτες βρέθηκαν, σε µια εκτενή αναζήτηση της βιβλιογραφίας που 

επικεντρώνονται στην αποτελεσµατικότητα των γονικών προγραµµάτων στον πληθυσµό των 

φυλακών. Σε εκείνες που εντοπίστηκαν, τα µεγέθη των δειγµάτων ήταν µικρά και δεν υπήρχε 

τυχαία εκχώρηση των συµµετεχόντων ή οµάδα ελέγχου. Επιπλέον, ο δείκτης µέτρησης της 

αποτελεσµατικότητας του προγράµµατος δεν ήταν η µείωση της υποτροπής ή η 

επανασύνδεση της οικογένειας, αλλά µάλλον, επικεντρώθηκαν στα επίπεδα αυτοεκτίµησης 

των συµµετεχόντων, ή στη στάση απέναντι στην ανατροφή των παιδιών. Τα ευρήµατα αυτά 

είναι παρόµοια µε αυτό που οι Loper και Tuerk (2007) βρήκαν σε µια εκτεταµένη 

αναθεώρηση τους από τη βιβλιογραφία σχετικά µε τις αξιολογήσεις των παρεµβάσεων για τα 

γονικά προγράµµατα στη φυλακή. (Tuerk, Loper, 2007) 

 

5.3    Προγράµµατα 

           Πιο κάτω παρατίθενται διάφορα προγράµµατα για φυλακισµένους γονείς, κυρίως του 

εξωτερικού αλλά και της Ελλάδας (δυστυχώς µόνο ένα, χρηµατοδοτούµενο από την 

Ευρωπαϊκή Ένωση) για µητέρες και πατέρες. 

 

 1ο πρόγραµµα 

  Το πρόγραµµα για τους φυλακισµένους πατέρες (Incarcerated Fathers Program) έχει 
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σχεδιαστεί για να βοηθήσει τους πατέρες - πρώην παραβάτες να κατανοήσουν τις συνέπειες 

της φυλάκισης. Ενθαρρύνει τους γονείς να συµµετάσχουν σε δραστηριότητες που ενισχύουν 

τη σχέση µε τα παιδιά τους. Το πρόγραµµα αυτό ωθεί τους γονείς να έχουν κίνητρα για την 

σωστή ανατροφή των παιδιών τους.    (http://www.goodmorningparents.com)                                         

Το πρόγραµµα περιλαµβάνει δραστηριότητες και συµβουλές για τους έγκλειστους πατέρες: 

  1. Τεχνικές Πειθαρχίας 

  2. Έκφραση της αγάπης 

  3. Επικοινωνία µε ενθουσιασµό 

  Στόχος του προγράµµατος είναι η βελτίωση των δεξιοτήτων των κρατουµένων γονέων, 

καθώς επίσης η προετοιµασία τους για οµαλή επανένταξη στην κοινωνία. Έχει αναπτυχθεί 

ένα πρόγραµµα σπουδών για τους κρατούµενους και τις οικογένειές τους που δίνει έµφαση 

στις δεξιότητες επικοινωνίας, στους τρόπους έκφρασης της αγάπη τους, στην πειθαρχία και 

στην διασκέδασή τους, ενώ είναι στη φυλακή. (http://www.goodmorningparents.com) 

  Μαρτυρίες έγκλειστων πατέρων που παρακολούθησαν το πρόγραµµα:           

 «Οι συµµαθητές µου στο πρόγραµµα µε δυνάµωσαν. Αισθάνοµαι ότι θα είµαι ένας 

καλύτερος πατέρας».  

         «Η συµµετοχή µου στο πρόγραµµα έχει αλλάξει τη ζωή µου. ∆εν είµαι πλέον 

θυµωµένος µε την οικογένειά µου. Τους κάλεσα να τους πω συγγνώµη».  

         «Θα σύστηνα ιδιαίτερα αυτό το πρόγραµµα να προσφέρεται σε τακτική βάση, και να 

είναι υποχρεωτικό για τους τροφίµους πριν από την αποφυλάκιση». 

         «Τελικά έµαθα πώς να είµαι πατέρας. Αυτό το πρόγραµµα µε έχει βοηθήσει να 

αναπτύξω µια καλύτερη σχέση µε την κόρη µου και τη µητέρα της».  

         «Έχω µάθει πολλά πράγµατα που δεν ήξερα πραγµατικά για τον εαυτό µου πριν καθώς 

και πως να αντιδρώ σε διάφορες καταστάσεις που αφορούν το παιδί µου».   

 «Αυτό το πρόγραµµα έχει βοηθήσει τη σχέση µου µε τα παιδιά µου. Θα µου επιτρέψει 

να χτίσω κοινωνικές δεξιότητες και ικανότητες µετά την αποφυλάκιση µου».  

         «Μου αρέσει πολύ αυτό το πρόγραµµα, διότι µας διδάσκει πώς να είµαστε καλύτεροι 

πατέρες και πιο κοντά στις οικογένειές µας. Νοµίζω ότι όλοι οι κρατούµενοι θα πρέπει να το 

παρακολουθήσουν, διότι θα µάθουν πολλά και θα είναι καλύτεροι άνθρωποι». 

(http://www.goodmorningparents.com)  

  2ο πρόγραµµα          

  Η Ευρωπαϊκή Ένωση και η ∆ιεύθυνση Ψυχικής Υγείας και Κοινωνικής Πρόνοιας του 

Ινστιτούτου Υγείας του Παιδιού το 2009, ως υπεύθυνοι Συντονιστικοί Φορείς, ανακοίνωσαν 
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την υλοποίηση του διετούς σε διάρκεια Ευρωπαϊκού Προγράµµατος «Μεγαλώνοντας ένα 

Παιδί µέσα από τα Κάγκελα της Φυλακής» το οποίο στοχεύει να συµβάλλει: (Comission, 

2009)             

 · στην υποστήριξη των φυλακισµένων µητέρων ως προς τη διαχείριση των προσωπικών 

τους εµπειριών βίας, στην ενίσχυση των γονικών τους δεξιοτήτων και των οικογενειακών 

δεσµών µε τα παιδιών τους         

 · στην παροχή στήριξης στα παιδιά των φυλακισµένων γονέων    

 · στη χαρτογράφηση του πληθυσµού των κρατούµενων µητέρων, όσον αφορά τα 

δηµογραφικά τους χαρακτηριστικά, τις ανάγκες και τα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν οι 

ίδιες, τα παιδιά τους και τις οικογένειές τους, αλλά και στην εκτίµηση της ποιότητας του 

συναισθηµατικού δεσµού και της ψυχικής υγείας τόσο των κρατούµενων µητέρων όσο και 

των παιδιών τους. (Comission, 2009)       

 Οι δράσεις του προγράµµατος στις οποίες θα συµµετάσχουν τουλάχιστον 290 

φυλακισµένες µητέρες και 120 παιδιά φυλακισµένων γονέων σε Ελλάδα, Βουλγαρία και 

Ρουµανία, θα περιλαµβάνουν: Οµάδες Στήριξης των Κρατούµενων Μητέρων και των 

Παιδιών τους, δράσεις για την Οικοδόµηση και την Ενίσχυση των Οικογενειακών ∆εσµών, 

σεµινάρια εκπαίδευσης του επιστηµονικού προσωπικού αλλά και δράσεις ευαισθητοποίησης 

του διοικητικού προσωπικού των γυναικείων φυλακών Ελαιώνα και Κορυδαλλού.

 Φυλακισµένες µητέρες που µεγαλώνουν τα παιδιά τους µέσα από τα κάγκελα της 

φυλακής, παιδιά που ζουν, µεγαλώνουν και παίζουν µέσα στα κελιά, παιδιά που µεγαλώνουν 

µακριά από την έγκλειστη µητέρα τους, πού βρίσκονται; πού µένουν και µε ποιον; έχουν 

επαφή µε την µητέρα τους; πώς διαχειρίζονται τις συγκρούσεις, την ντροπή ή τις ενοχές που 

µπορεί να νιώθουν; (Comission, 2009)     

 Ευρωπαϊκό Πρόγραµµα Daphne III: 

http://ec.europa.eu/justice/grants/programmes/daphne/index_en.htm 

3ο πρόγραµµα  

  Στις 9 Μαρτίου 2003 η εταιρία των ΗΠΑ για τη Βία στις Οικογένειες άρχισε την 

υλοποίηση του προγράµµατος ACT. (Against Violence Program) 

  Το πιλοτικό πρόγραµµα, µε επικεφαλή την Donna Dickman, ξεκίνησε το Μάρτιο και 

ολοκληρώθηκε µετά από οκτώ εβδοµάδες. Ο βαθµός επιτυχίας ήταν τεράστιος, τόσο από την 

απάντηση από τους συµµετέχοντες τροφίµους, όσο και από τις εκθέσεις των υπαλλήλων της 

φυλακής. 

  Μέσα από προφορικές και γραπτές συζητήσεις, ήταν προφανές για τους υπεύθυνους ότι 
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οι συµµετέχοντες κέρδισαν ένα µεγάλο ποσοστό γνώσης και ότι οι πεποιθήσεις που υπήρχαν 

για την ανατροφή των παιδιών έχουν αλλάξει. Οι υπάλληλοι της φυλακής υποστηρίζουν σε 

µεγάλο βαθµό το πρόγραµµα ACT και ακόµη περισσότερο, εκτίµησαν τις αλλαγές στη 

συµπεριφορά που παρατήρησαν µε την πιλοτική οµάδα.  

         Λόγω της επιτυχίας της πειραµατικής σειράς των µαθηµάτων, η Dickman οργάνωσε ένα 

δεύτερο γύρο µε τη συµµετοχή δεκατεσσάρων κρατουµένων. Μετά την ανατροφοδότηση από 

τους συντονιστές και τους συµµετέχοντες του προγράµµατος, ο δεύτερος γύρος επεκτάθηκε 

σε δέκα εβδοµάδες. 

(http://www.apa.org/pi/prevent-violence/programs/incarcerated-fathers.aspx) 

4ο πρόγραµµα          

 To πρόγραµµα Parents In Prison ξεκίνησε το 1981 από τους κρατούµενους στην 

φυλακή Tennessee State για τους άνδρες µετά από µια σειρά άρθρων εφηµερίδων και 

τηλεοπτικών ειδήσεων σχετικά µε το αυξανόµενο πρόβληµα της παιδικής κακοποίησης. 

Αναγνωρίζοντας τους παράγοντες που τοποθετούν τους φυλακισµένους πατέρες σε υψηλό 

ρίσκο να κακοποιήσουν το παιδί τους, τρεις κρατούµενοι υπέβαλαν πρόταση στη διοίκηση 

των φυλακών για ένα πρόγραµµα προκειµένου να διδαχτούν γονικές δεξιότητες και γνώσεις 

σχετικές µε τον πληθυσµό των φυλακών. Με τη βοήθεια ενός κοινοτικού οργανισµού, το 

Nashville Family Resource Center πρόγραµµα εξέλιξε µια µοναδική προσέγγιση για να 

βοηθήσει τους άνδρες που είναι στη φυλακή να αναγνωρίσουν, να αποδεχθούν και να 

εκπληρώσουν τις ευθύνες που έχουν ως γονείς. (Haikston, Lockett, 1987) 

  Οι κυριότεροι στόχοι του προγράµµατος είναι η ενίσχυση, η ενθάρρυνση και η 

βελτίωση των σχέσεων γονέα- παιδιού και η πρόληψη της παιδικής κακοποίησης και 

παραµέλησης. Μέσα από εκπαιδευτικές δραστηριότητες και µε επίκεντρο την οικογένεια, το 

πρόγραµµα επιδιώκει να αυξήσει τις γνώσεις των τροφίµων σχετικά µε την ανάπτυξη του 

παιδιού, να δηµιουργήσει αποτελεσµατικές τεχνικές αντιµετώπισης των παιδιών καθώς και 

πρότυπα επικοινωνίας. Επιδιώκει, επίσης, να αυξήσει την κατανόηση των κρατουµένων για 

τις επιπτώσεις που έχει η φυλάκιση τους και η απουσία τους για τα παιδιά και τα άλλα µέλη 

της οικογένειας τους. Πέρα από τους στόχους που είναι προσανατολισµένοι προς τους 

συµµετέχοντες, το πρόγραµµα επιδιώκει να αναπτύξει την ευαισθησία της κοινότητας 

σχετικά µε τις ανάγκες των κρατουµένων και των οικογενειών τους κατά τη διάρκεια αλλά 

και µετά την φυλάκιση και ως εκ τούτου να υπάρχει υποστήριξη της κοινότητας για 

προσπάθειες αντιµετώπισης αυτών των αναγκών. (Haikston, Lockett, 1987)  

 To πρόγραµµα Parents In Prison βασίζεται στην ιδέα ότι οι έγκλειστοι πατέρες είναι 
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ακόµα γονείς και µπορούν/ πρέπει να εκπληρώσουν τις γονικές τους υποχρεώσεις και τις 

ευθύνες τους. Το µοντέλο του προγράµµατος χρησιµοποιεί τη περίοδο της φυλάκισης που 

µπορεί να είναι κατάλληλη για την ενίσχυση των οικογενειακών σχέσεων και για τη 

βελτίωση των γονικών δεξιοτήτων και γνώσεων. (Haikston, Lockett, 1987)   

  To Parents In Prison είναι ένας επίσηµος οργανισµός του Τµήµατος Σωφρονισµού του 

Tennessee των ΗΠΑ. Η ηγεσία παρέχεται από µια Κεντρική Συντονιστική Επιτροπή που 

αποτελείται από τους τροφίµους. Η Επιτροπή ξεκινά, σχεδιάζει, συντονίζει και υλοποιεί όλες 

τις δραστηριότητες του προγράµµατος, στρατολογεί εθελοντές και συµµετέχοντες στο 

πρόγραµµα, διαδίδει πληροφορίες για το πρόγραµµα, προσδιορίζει τις νέες ανάγκες και 

αξιολογεί τις δραστηριότητες του προγράµµατος για τις ανάγκες των φυλακισµένων και των 

οικογενειών τους. Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο παρέχει οδηγίες για τον καθορισµό των 

προτεραιοτήτων του προγράµµατος και την ανάπτυξη των σχεδίων του, λαµβάνει πόρους από 

κοινοτικές υπηρεσίες και οµάδες και πραγµατοποιεί συναντήσεις µε το Τµήµα 

Σωφρονισµού.(Haikston, Lockett, 1987) 

  Το Τµήµα Σωφρονισµού έχει µεγάλη ευθύνη για το συντονισµό και τη επίλυση όλων 

των θεµάτων στο εσωτερικό της φυλακής. Εκτός των άλλων, βοηθά την επιτροπή µε τα 

τρέχοντα ζητήµατα των φυλακών και στο χειρισµό των ανωτέρω πόρων. 

  Το πρόγραµµα Parents In Prison έχει τέσσερις βασικές συνιστώσες: σειρές µαθηµάτων 

µελέτης εκτός τάξης, δοµηµένα µαθήµατα στην τάξη, µια µηνιαία ειδική εκδήλωση και ειδικά 

σχέδια. Τα µαθήµατα µελέτης εκτός τάξης είναι τέσσερα µαθήµατα δι 'αλληλογραφίας που 

προσφέρονται διαδοχικά σε συνεχή βάση. Οι κρατούµενοι που εγγράφονται στα µαθήµατα 

στέλνουν σε εβδοµαδιαία βάση µαθήµατα µε e-mail. Τα ολοκληρωµένα µαθήµατα 

επιστρέφουν στη Συντονιστική Επιτροπή για κατάταξη και αξιολόγηση. Τα µαθήµατα αυτά 

αναπτύσσουν τις γνώσεις και την κατανόηση της βασικής ανάπτυξης του παιδιού, τη 

διαχείριση του καθώς και τον ρόλο του γονέα. (Haikston, Lockett, 1987) 

  Επιπλέον µαθήµατα προσφέρονται αρκετές φορές ανά έτος για τους άνδρες οι οποίοι 

ετοιµάζονται να εγκαταλείψουν τη φυλακή και να επιστρέψουν στις οικογένειές τους, όπως 

για παράδειγµα δοµηµένα µαθήµατα εννέα εβδοµάδων που αφορούν την κατανόηση του 

παιδιού, την επικοινωνία µαζί του, καθώς και ηµερίδα µε θέµα το άγχος. Τα µαθήµατα αυτά 

γίνονται σε µια µικρή οµάδα συζήτησης, σε µορφή βιωµατικής µάθησης και διδάσκονται από 

εκπαιδευµένους εθελοντές. Βασίζονται στην αναγνώριση της ισχυρής σχέσης ανάµεσα στο 

υπερβολικό άγχος της οικογένειας και στην κακοποίηση των παιδιών. Το περιεχόµενο του 

µαθήµατος περιλαµβάνει τα αποτελέσµατα του αποχωρισµού µεγάλης διάρκειας για το παιδί 

και την οικογένεια, τους τρόπους που οι φυλακισµένοι µπορούν να συµµετέχουν θετικά στη 
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ζωή των παιδιών τους, την αναγνώριση και τη θετική διαχείριση των προβληµάτων που 

σχετίζονται µε την επανένταξη του κρατούµενου. (Haikston, Lockett, 1987) 

  Μια µηνιαία ειδική εκδήλωση µε προσκεκληµένους οµιλητές προσφέρεται στο γενικό 

πληθυσµό των φυλακών. Οι οµιλητές είναι εθελοντές της κοινότητας των οποίων οι 

υπηρεσίες είναι σχετικές µε την αποστολή του προγράµµατος και έχουν την δυνατότητα να 

διαθέσουν πόρους για τις οικογένειες των φυλακισµένων. Συζητούνται µια ποικιλία από 

θέµατα για την οικογένεια και τους γονείς κατά τη διάρκεια αυτής της δίωρης εκδήλωσης. 

Θέµατα όπως η αυτοκαταστροφική συµπεριφορά, η κακοποίηση και παραµέληση των 

παιδιών, οι ενδοοικογενειακή βία, η διαχείριση του άγχους και πολλά άλλα. (Haikston, 

Lockett, 1987) 

  Κατά τη διάρκεια του έτους, το πρόγραµµα χρηµατοδοτεί ειδικά µαθήµατα που 

υποστηρίζουν την οικογενειακή συνοχή και την πρόληψη της παιδικής κακοποίησης και 

παραµέλησης. Τυπικά σχέδια περιλαµβάνουν δανεισµό βιβλίων από την βιβλιοθήκη για την 

παιδική κακοποίηση και την διανοµή δωρεάν φυλλαδίων για την ανατροφή των παιδιών. Μια  

γιορτή Χριστουγέννων και ένα πικ-νικ το καλοκαίρι επιτρέπουν στους συµµετέχοντες, και 

στις οικογένειες τους καθώς και στους εθελοντές της κοινότητας να αλληλεπιδρούν σε µια 

πιο χαλαρή ατµόσφαιρα. (Haikston, Lockett, 1987) 

5ο πρόγραµµα 

Μπαµπάδες Μακρινής Απόστασης 

          Το συγκεκριµένο πρόγραµµα (LDD) αναπτύχθηκε µε βάση την υποστήριξη από το 

Σωφρονιστικό τµήµα στο Albion της Πενσυλβανία. Το πρόγραµµα LDD έχει σχεδιαστεί για 

να βοηθήσει τους άνδρες φυλακισµένους στην ανάπτυξη των δεξιοτήτων τους για να γίνουν 

καλύτεροι πατέρες. Οι εκπαιδευµένοι αρχηγοί-τρόφιµοι της οµάδας βοήθησαν στη εκπόνηση 

του προγράµµατος σε 12 εβδοµαδιαίες συνεδρίες. Οι συνεδρίες ήταν δοµηµένες σε ένα µικρό 

σχήµα (8 έως 10 κρατούµενοι ανά οµάδα) µε τουλάχιστον έναν αρχηγό ανά οµάδα. 

(Skarupski et al., 2003)        

 Το επίκεντρο του προγράµµατος LDD είναι :     

 (1) η προώθηση της υπεύθυνης πατρότητας      

 (2) η ενδυνάµωση των πατέρων να αναλάβουν συναισθηµατική, ηθική, πνευµατική, 

ψυχολογική και οικονοµική ευθύνη απέναντι στα παιδιά τους, τόσο κατά τη διάρκεια της 

φυλάκισης όσο και µετά την αποφυλάκιση        

 (3) η ψυχοκοινωνική ανάπτυξη του πατέρα και του παιδιού    

 (4) η αντιµετώπιση προκλήσεων του να είναι ένας πατέρας φυλακισµένος 
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 (5) η αύξηση των γνώσεων για την ανατροφή των παιδιών τους   

 Το πρόγραµµα έχει τέσσερις συνιστώσες: έρευνα για τους κρατουµένους, τηλεφωνικές 

συνεντεύξεις των φροντιστών, πρόσωπο-µε-πρόσωπο συνεντεύξεις των τροφίµων, και 

θεσµική συλλογή δεδοµένων. Στο post-test, οι άνδρες που συµµετείχαν στο LDD σκόραραν 

υψηλότερα από τους άνδρες που δεν συµµετείχαν στο πρόγραµµα σε δύο τοµείς: (Skarupski 

et al., 2003)          

 (1) στον µέσο  αριθµό των γραµµάτων του πατέρα προς το παιδί  

 (2) στη συνολική επαφή µε το παιδί ετησίως κατά µέσο όρο. Η διαφορά αυτή, ωστόσο, 

δεν επιβεβαιώνεται από τις συνεντεύξεις των φροντιστών.      

  Το πρόγραµµα είναι αρκετά δηµοφιλές στους τροφίµους, όπως αποδεικνύεται από µια 

µεγάλη λίστα αναµονής, και οι κρατούµενοι φαίνεται να είναι ικανοποιηµένοι µε αυτό. 

Επιπλέον, µε βάση τις συνεντεύξεις των κρατουµένων, περίπου οι µισοί απέκτησαν γνώσεις 

και δεξιότητες από αυτό και σχεδόν το 70% έµαθαν για την αντιµετώπιση του θυµού τους. 

(Skarupski et al., 2003) 

6ο πρόγραµµα 

          Μια νέα αξιολόγηση του InsideOut για το πρόγραµµα Εθνική Πρωτοβουλία για την 

πατρότητα στην φυλακή, που διενεργήθηκε από το Πανεπιστήµιο Rutgers-Newark της 

∆ηµόσιας Πολιτικής και ∆ιοίκησης (SPAA) των ΗΠΑ, έχει εκτιµήσει ότι το πρόγραµµα είναι 

αποτελεσµατικό, χαρακτηρίζοντάς το ως το πρώτο τεκµηριωµένο πρόγραµµα που έχει 

σχεδιαστεί ειδικά για τον κρατούµενο πατέρα. ( http://www.fatherhood.org) 

  Η οικονοµική Ερευνητική Οµάδα SPAA της Ανάπτυξης (eDRG), µε επικεφαλή την 

Deborah Ward, Ph.D., µελέτησε την εφαρµογή του προγράµµατος σε τρία σωφρονιστικά 

ιδρύµατα στο New Jersey.  

  Η µελέτη συνέκρινε τα αποτελέσµατα του προγράµµατος σε περισσότερους από 300 

φυλακισµένους πατέρες που συµµετείχαν στο πρόγραµµα. Μέσω των ποσοτικών δεδοµένων 

που συλλέχθηκαν, οι ερευνητές διαπίστωσαν στατιστικά σηµαντικές αλλαγές στην 

αυτοπεποίθηση, στη γνώση, στη συµπεριφορά, στη στάση και στις µεταβλητές στην οµάδα 

παρέµβασης σε σύγκριση µε την οµάδα ελέγχου. 

  Αυτή η µελέτη είναι σηµαντική, καθώς το αποτέλεσµα της έρευνας που προκύπτει 

δείχνει ότι το κλειδί για τη µείωση της υποτροπής είναι η διασφάλιση ότι οι τρόφιµοι έχουν 

ισχυρές σχέσεις µε την οικογένεια τους. (http://www.fatherhood.org) 
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7ο πρόγραµµα 

          Η αξιολόγηση του προγράµµατος «Θέµατα για Γονείς του Barnardo» στη Βόρεια 

Ιρλανδία το 1996, διερεύνησε την επίδραση του προγράµµατος στην ικανότητα του 

συµµετέχοντα για την ανατροφή των παιδιών και τη συµβολή των φυλακισµένων γονέων στη 

διαδικασία επανένταξής τους. (Collins, Healy, Dunn, 2007) 

          Το πρόγραµµα «Θέµατα για Γονείς του Barnardo» συνεργάζεται µε τους πατέρες στη 

φυλακή και τώρα προσφέρει προγράµµατα για γονείς και στις τρείς φυλακές στη Βόρεια 

Ιρλανδία. Οι συµµετέχοντες στο πρόγραµµα είναι άνδρες κρατούµενοι, γυναίκες κρατούµενες 

και νεαροί παραβάτες. Το πρόγραµµα αυτό έχει στόχο να βοηθήσει τους γονείς να 

αντιµετωπίσουν τα πρακτικά και συναισθηµατικά ζητήµατα του να είσαι γονιός στη φυλακή. 

Τους καθοδηγεί στα βασικά στάδια της παιδικής και εφηβικής ηλικίας, τους βοηθά να 

ακούσουν και να απαντούν στα παιδιά τους και το σηµαντικότερο, τους προετοιµάζει να 

αντιµετωπίσουν τον γονικό τους ρόλο µετά την αποφυλάκιση. (Collins, Healy, Dunn, 2007) 

         Στην Ετήσια έκθεση το 2003 η φυλακή της Β. Ιρλανδίας ανέφερε: 

         «Ο στόχος είναι να εξασφαλιστεί ότι ο χρόνος που δαπανάται στο πρόγραµµα 

χρησιµοποιείται για το καλύτερο δυνατό αποτέλεσµα, µε σκοπό τη µείωση της τάσης για 

εγκληµατικότητα µετά τον εγκλεισµό και την παροχή βοήθειας στους κρατούµενους να είναι 

νοµοταγείς όταν επιστρέψουν στην κοινότητα. Οι οικογενειακοί δεσµοί είναι σηµαντική πηγή 

υποστήριξης και η διατήρηση αυτών των δεσµών συµβάλλει στην κοινωνική επανένταξη». 

         Το πρόγραµµα παραδίδει πέντε διαφορετικά µαθήµατα σε φυλακές. «Μένοντας σε 

επαφή»,  «Το να είσαι γονιός στη φυλακή», «Προετοιµασία για την αποφυλάκιση», 

«Συνεργασία», «Το να µιλάτε στο παιδί σας για δύσκολα θέµατα». Οι κρατούµενοι 

ενηµερώνονται για τα µαθήµατα µε τη βοήθεια των υπαλλήλων στήριξης της οικογένειας που 

απασχολούνται από την υπηρεσία των φυλακών, αλλά και ανεπίσηµα µε αφίσες, φυλλάδια 

και «από στόµα σε στόµα». (Collins, Healy, Dunn, 2007) 

         Υπάρχουν πολλά οφέλη από την συµµετοχή στο πρόγραµµα και µερικά από αυτά όπως 

τα ανέφεραν οι ίδιοι οι συµµετέχοντες είναι: 

         ■ θετική ενασχόληση µε την Υπηρεσία Επανένταξης της φυλακής 

         ■ ανάπτυξη καλύτερων σχέσεων µε τα παιδιά µέσα και έξω από τη φυλακή 

         ■ αυξηµένη συνειδητοποίηση των κρατουµένων για τον αντίκτυπο της φυλάκισής τους 

για το παιδί / την οικογένειά τους 

         ■ παροχή υποστήριξης των ιδεών και γνώσεις, ώστε οι κρατούµενοι να διατηρούν µια 

ουσιαστική σχέση µε το παιδί τους 

         ■ βασικές δεξιότητες θετικής άσκησης του γονικού ρόλου και κατανόηση της 



[66] 
 

ανάπτυξης του παιδιού 

         ■ µεγαλύτερη ευαισθητοποίηση των αναγκών των παιδιών των φυλακισµένων σε 

διάφορα στάδια της ανάπτυξής τους 

         ■ προώθηση θετικών σχέσεων µεταξύ των συµµετεχόντων κρατουµένων και των 

υπαλλήλων που εµπλέκονται στο πρόγραµµα 

         ■ θετική µαθησιακή εµπειρία 

         ■ πρακτικές προτάσεις που µπορούν να τεθούν σε άµεση εφαρµογή 

         ■ θετική εµπλοκή στον τοµέα της εκπαίδευσης και της προσωπικής 

ανάπτυξης 

         ■ ενθάρρυνση κρατουµένων στο να επικοινωνούν µε τα παιδιά τους(Collins, Healy, 

Dunn, 2007) 

         Παρατίθεται µια µαρτυρία κρατούµενου που συµµετείχε στο πρόγραµµα :«Απόλαυσα 

πραγµατικά τη συµµετοχή µου και ήταν πραγµατικά πολύ χρήσιµο για εµένα. Νοµίζω ότι 

όταν θα είµαι έξω, θα είµαι σε θέση να κατανοήσω το παιδί µου και επίσης, την οικογένειά 

µου πολύ καλύτερα. Έχω µάθει να ακούω τους άλλους και πιστεύω ότι µπορώ να είµαι ένα 

καλύτερο άτοµο. (Collins, Healy, Dunn, 2007) 

         Παρά το γεγονός ότι το περιβάλλον των φυλακών είναι συχνά καταστροφικό 

για τις οικογενειακές σχέσεις, υπάρχει πιθανότητα µέσω των ανωτέρω προγραµµάτων να 

παρέχει ευκαιρίες για αλλαγή. Οι εθνικές και διεθνείς έρευνες δείχνουν ότι οι γονείς στη 

φυλακή έχουν συχνά κίνητρο προκειµένου να χρησιµοποιήσουν αυτή την περίοδο για να 

προβληµατιστούν σχετικά µε τις σχέσεις µε τα παιδιά τους και να βελτιώσουν την ικανότητά 

τους ως γονείς. 

8ο πρόγραµµα 

         Σε φυλακή ενηλίκων και ανηλίκων των ΗΠΑ, τα γονικά-εκπαιδευτικά προγράµµατα 

είχαν κάποια επιτυχία στην αύξηση της γονικής αποτελεσµατικότητας και στη γνώση της 

ανατροφής των παιδιών. Αυτά τα προγράµµατα περιορίζονται, ωστόσο, από το γεγονός ότι 

βασίζονται σε ένα µοντέλο µε επίκεντρο τη µάθηση στην τάξη. Ο στόχος των προγραµµάτων 

αυτών είναι η ανάπτυξη του παιδιού, καθώς και οι ενέργειες των γονέων σε περίπτωση 

απουσίας επαφής µε τα παιδιά τους. (Barr, Brito, Zocca, Reina, Rodriguez, Shauffer,  2011) 

 Ακόµα κι αν η αύξηση των επισκέψεων του παιδιού ήταν ένα από τα µεγαλύτερα 

κίνητρα για τους φυλακισµένους γονείς ώστε να συµµετέχουν σε ένα πρόγραµµα ανατροφής 

των παιδιών στα σωφρονιστικά ιδρύµατα για ενήλικες, λίγα προγράµµατα περιλαµβάνουν 

τόσο την εκπαίδευση όσο και την δυνατότητα επίσκεψης.     
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 Μέσα στη φυλακή ανηλίκων οι εγκαταστάσεις για τις επισκέψεις είναι ελάχιστες και οι 

ευκαιρίες για εκπαίδευση των γονέων είναι σπάνιες. Αυτό συµβαίνει παρά το γεγονός ότι 

περίπου το 30% των φυλακισµένων εφήβων έχουν τα δικά τους παιδιά. Όταν τα παιδιά είναι 

σε θέση να επισκεφθούν τους φυλακισµένους έφηβους γονείς τους, η επίσκεψη µπορεί να 

είναι δύσκολη και για τους δύο. Οι επισκέψεις γίνονται χωρίς επαφή, µε ενδιάµεσο τζάµι ή 

για σύντοµο χρονικό διάστηµα σε ένα ειδικό γραφείο. Το παιδί συχνά έρχεται σε ένα 

άγνωστο µέρος, και δεν υπάρχει τίποτα διαθέσιµο (παιχνίδια, παζλ, βιβλία) για να 

ασχοληθούν. Τα ιδρύµατα δεν προσφέρουν στους έφηβους γονείς την ευκαιρία να ασκήσουν 

θετικά τον γονικό τους ρόλο. (Bernstein et al, 1991)      

 Γι αυτούς τους λόγους δηµιουργήθηκε το πρόγραµµα Baby Elmo. Ο πρωταρχικός 

στόχος του προγράµµατος αυτού είναι η τροποποίηση του περιβάλλοντος της επίσκεψης. Στο 

πλαίσιο αυτής της παρέµβασης, οι εγκαταστάσεις του τµήµατος κράτησης ανηλίκων 

δηµιούργησαν ένα πλαίσιο παιχνιδιού µε τη µετατροπή ενός από τα δωµάτιά του σε ένα πιο 

φιλικό περιβάλλον προς τα παιδιά. Αφίσες, παιχνίδια, χαλιά, βιβλία διευκολύνουν την 

αλληλεπίδραση γονέα-παιδιού. Το πρόγραµµα είναι ειδικά σχεδιασµένο να εφαρµόζεται 

ανεξάρτητα από τις εγκαταστάσεις και µε περιορισµένο αριθµό στελεχών και οικονοµικής 

στήριξης. Επιπλέον, µπορεί να υποστηρίξει την ασφάλεια και την εκπαίδευση µε την παροχή 

κινήτρων για την συµµόρφωση µε θεσµικά πρότυπα, καθώς και την αύξηση της επαφής µε 

την κοινότητα. Εκπαιδευµένοι υπάλληλοι και εθελοντές µπορούν να αναλάβουν τη 

διαχείριση της εν λόγω παρέµβασης. Τα µαθήµατα έχουν σχεδιαστεί για χρήση από 

προσωπικό που εποπτεύει συστηµατικά. (Bernstein et al, 1991) 

  Ο δευτερεύων στόχος αυτής της παρέµβασης είναι οι συνεδρίες γονικής κατάρτισης µε 

εποπτεύον ένα µέλος του προσωπικού ή έναν εθελοντή, ο οποίος ενσωµατώνει ειδικά µέσα 

προκειµένου να υπάρξουν θετικές αλληλεπιδράσεις γονέα-παιδιού. Οι Pempek, Demers, 

Hanson, Kirkorian, και Anderson (2011) διαπίστωσαν ότι η ποιότητα αλληλεπίδρασης γονέα-

βρέφους αυξάνεται ως αποτέλεσµα της έµµεσης έκθεσης σε υψηλής ποιότητας πρότυπα 

αλληλεπίδρασης. (Pempek, Demers, Hanson, Kirkorian, και Anderson, 2011) 

 Το πρόγραµµα αποτελείται από 10 µαθήµατα εκπαίδευσης µε κάθε συνεδρία να 

εστιάζει σε ένα συγκεκριµένο θέµα. Οι έννοιες εισάγονται στις τρείς πρώτες συνεδρίες για να 

δηµιουργήσουν ή να αποκαταστήσουν τη σχέση µε το παιδί και καλύπτουν ανάγκες όπως 

άγχος αποχωρισµού και εξερεύνηση του περιβάλλοντος. Η τέταρτη έως και η έκτη συνεδρία 

επικεντρώνονται στην ανάπτυξη της επικοινωνίας, όπου τονίζεται η σηµασία του επαίνου στο 

παιδί. Η έβδοµη έως και η ένατη συνεδρία τονίζουν το ρόλο της στοργής και της φαντασίας. 

Η τελευταία συνεδρία είναι µια επανεξέταση όλων των δεξιοτήτων που παρουσιάστηκαν στο 
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πρόγραµµα. Κατά τη διάρκεια της εκπαίδευσης, οι έφηβοι γονείς συζητούν την προηγούµενη 

επίσκεψη και προγραµµατίζουν τις δραστηριότητές για την επικείµενη επίσκεψη του παιδιού 

τους. (Barr, Brito, Zocca, Reina, Rodriguez, Shauffer,  2011)     

 Αυτό το πρόγραµµα περιλαµβάνει τόσο τη γνωστική / γλωσσική ανάπτυξη όσο και 

την κοινωνική / συναισθηµατική ανάπτυξη. Και οι δύο είναι κρίσιµες δεξιότητες για τη 

δηµιουργία µιας σχέσης γονέα- παιδιού και για την προώθηση της υγιούς ανάπτυξης του. 

(Bernstein et al, 1991) 

  Η τελική διαδικασία αυτής της παρέµβασης δίνει στους φυλακισµένους γονείς την 

ευκαιρία να εξασκήσουν τις γνώσεις που αποκόµισαν από το πρόγραµµα. Για να 

διασφαλιστεί ότι οι γονείς διαθέτουν αυτές τις γνώσεις, καλούνται µετά τη επίσκεψη να 

συµπληρώσουν ένα ερωτηµατολόγιο. Ερωτήµατα όπως τι τους άρεσε και τι όχι στην 

επίσκεψη, τι απήλαυσε το παιδί, τι ήταν δύσκολο και τι θα ήθελαν να δοκιµάσουν κατά την 

επόµενη επίσκεψη, έχουν στόχο να διευκολύνουν τη διατήρηση των γνώσεων και τη γονική 

αποτελεσµατικότητα.  (Barr, Brito, Zocca, Reina, Rodriguez, Shauffer,  2011) 

9ο πρόγραµµα           

 Το Northern Panhandle Head Start συνεργάζεται µε τη φυλακή της Βόρεια Βιρτζίνια 

που βρίσκεται στο Marshall County. Μέσω της ARRA επιχορήγησης, το NPHS εγκρίθηκε 

για να εξυπηρετήσει 8 φυλακισµένους γονείς σε συνεργασία µε τους φροντιστές των παιδιών 

τους, καθώς και τις έγκυες γυναίκες που φυλακίζονται. (http://www.fatherhood.org/) 

  Το πρόγραµµα διεξάγει 2 εκπαιδευτικές επισκέψεις γονέα-παιδιού στο πλαίσιο της 

φυλακής που διαρκούν 90 λεπτά. Επιπλέον, ο φροντιστής και το παιδί έχουν µηνιαία 

κατ'οίκον επίσκεψη 2 φορές. Αυτό το πρόγραµµα σπουδών είναι ένα µεταβατικό πρόγραµµα 

για τους πατέρες που θα τους χρησιµεύσει όταν θα βγουν από την φυλακή. Είναι σχεδιασµένο 

για να τους συνδέει µε τις οικογένειές τους και να τους προετοιµάζει για την αποφυλάκισή 

τους. (http://www.fatherhood.org/).        

 Αυτό το ολοκληρωµένο πρόγραµµα σπουδών περιλαµβάνει 12 συνεδρίες µε βασικά 

θέµατα, όπως: 

         1). Σχετικά µε µένα: θυµάµαι το παρελθόν µου (Τι είδους πατέρας είµαι;) 

         2). Το να είσαι άνδρας. Τι είναι να είσαι άνδρας; (Σωµατική και ψυχική υγεία) 

         3).  Σχέσεις: Αγάπη και Σχέσεις (βελτίωση των δεξιοτήτων επικοινωνίας µου) 

         4).  Χειρισµός και έκφραση των συναισθηµάτων: Εκφράζοντας θυµό (άγχος και θυµός, 

µεταφορά συναισθηµάτων) 

         5). Πειθαρχία: Στυλ της Πειθαρχίας (Πολιτισµός, Ήθη και πειθαρχία. Είµαι δίκαιος και 
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στοργικός πατέρας;)  

         6). Πατρότητα Από τη φυλακή: ∆ηµιουργία Σχεδίου Πατρότητας (Κατά τη διάρκεια 

αυτής της περιόδου, ο πατέρας επιλέγει ένα βιβλίο για να διαβάσει στο παιδί του, στη 

συνέχεια γυρίζει ένα βίντεο διαβάζοντας το βιβλίο στο παιδί του και στη συνέχεια το βίντεο 

και τα βιβλία αποστέλλονται στο παιδί.).                    

(http://www.fatherhood.org/)         

  

10ο πρόγραµµα 

         H Lynda Ferro στα Family Impact Seminars στο Michigan αναφέρθηκε στο New York 

Program Model που έλαβε χώρα στο σωφρονιστικό ίδρυµα Bedford Hills.   

 Το σωφρονιστικό ίδρυµα Bedford Hills επιτρέπει επισκέψεις κατά τη διάρκεια της 

νύχτας και το καλοκαίρι για τα µεγαλύτερα παιδιά. Το πρόγραµµα ιδρύθηκε το 1991 και 

χρηµατοδοτείται από το Τµήµα των Σωφρονιστικών Υπηρεσιών. Είναι ένα πρόγραµµα 

επικεντρωµένο στον κρατούµενο, ο οποίος έχει τη κύρια ευθύνη για τις πιο πολλές 

δραστηριότητες, µε την εποπτεία που παρέχεται από το επαγγελµατικό προσωπικό του 

προγράµµατος. Τέσσερις φροντιστές των κρατούµενων στο Κέντρο έχουν κερδίσει τα 

διαπιστευτήρια τους ως Συνεργάτες Ανάπτυξης του Παιδιού µέσω ενός πιστοποιηµένου 

προγράµµατος που προετοιµάζει τους αποφοίτους να διδάξουν σε εγκεκριµένα νηπιαγωγεία 

και σχολεία σε ολόκληρη την χώρα. Πολλοί κρατούµενοι σήµερα είναι εγγεγραµµένοι σε 

αυτό το πρόγραµµα. (Trzcinski, Satyanathan, Ferro, School of Social Work, Wayne State 

University, 2002) 

  Το κύριο πρόγραµµα του Κέντρου έχει σχεδιαστεί για να προσφέρει µια ζεστή και 

φιλόξενη ατµόσφαιρα για τα παιδιά που επισκέπτονται τις µητέρες τους. Υπάρχουν 

προσπάθειες για να κρατήσουν τους κρατούµενους ενηµερωµένους σχετικά µε την 

κατάσταση των παιδιών τους, τη σωµατική, τη πνευµατική και την συναισθηµατική ευεξία 

ενώ είναι σε απόσταση. Το κέντρο είναι ανοικτό 365 ηµέρες το χρόνο, µε ένα καλά 

εξοπλισµένο παιδότοπο, για τα παιδιά που επισκέπτονται την µητέρα τους χωρίς συνοδεία. Η 

αίθουσα χρησιµοποιείται επίσης για να επιτρέψει σε αυτά να παίζουν µαζί, αυξάνοντας έτσι 

τις φιλίες µεταξύ τους, και τους επιτρέπει να συνειδητοποιήσουν ότι υπάρχουν και άλλα 

παιδιά που αντιµετωπίζουν τα ίδια προβλήµατα. (Trzcinski, Satyanathan, Ferro, School of 

Social Work, Wayne State University, 2002) 

  Ένα ευρύ φάσµα προγραµµάτων που στεγάζονται στο Κέντρο Bedford, 

αντιπροσωπεύοντας το πιο ολοκληρωµένο σύνολο προγραµµάτων που είναι διαθέσιµα για τα 
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παιδιά µε γονείς στη φυλακή στη χώρα. Αυτές οι υπηρεσίες και τα προγράµµατα 

περιλαµβάνουν: 

         • δίγλωσση ανατροφή των παιδιών 

         • γραφείο συνήγορου των παιδιών 

         • ένα πρόγραµµα που εστιάζει στην προσωπική ευθύνη 

         • δραστηριότητες διακοπών 

         • ηµερήσια φροντίδα βρεφών 

         • ένα πρόγραµµα ψυχικής υγιεινής 

         • γονείς και µαθήµατα προγεννητικού ελέγχου 

         • ένα πρόγραµµα να παρέχει τα απαραίτητα για τις µητέρες που αποφυλακίζονται µε τα 

µωρά τους 

         • ένας χώρος παιχνιδιών όπου οι µητέρες µπορούν να επιλέξουν συγκεκριµένα παιχνίδια 

για τα παιδιά τους  

         • µια ανάδοχη οικογένεια για τα παιδιά που δεν έχουν άλλα µέλη της οικογένειας να τα 

φροντίσουν. (Trzcinski, Satyanathan, Ferro, School of Social Work, Wayne State University, 

2002)   

11ο πρόγραµµα 

«Οµάδες Συζήτησης για φυλακισµένες µητέρες»      

 Το συγκεκριµένο πρόγραµµα δραστηριοποιείται σε διάφορες Ευρωπαϊκές χώρες, 

µεταξύ των οποίων και στην Ελλάδα. Υποστηρίζεται από το Ινστιτούτο Υγείας του Παιδιού 

και το Ευρωπαϊκό πρόγραµµα “Daphne III”.(Καρβέλη, Πετρουλάκη, Νικολαΐδη, 2012) 

 Η υλοποίηση των Οµάδων Συζήτησης για Κρατούµενες Μητέρες βασίζεται στη 

µεθοδολογία της οµαδικής εκπαίδευσης γονέων (τύπου Σχολών Γονέων). Συγκεκριµένα, 

προτείνονται µικρές οµάδες των 10 µε 15 µητέρων µε µία ή δύο επαγγελµατίες που έχουν 

ρόλο συντονίστριας και συν-συντονίστριας. Μέσα σε ένα περιβάλλον εµπιστοσύνης και 

συναισθηµατικής ασφάλειας, οι συντονίστριες εισάγουν θέµατα που αφορούν στη σχέση της 

φυλακισµένης µητέρας µε τα παιδιά της και το µεγάλωµα των παιδιών από την φυλακή, 

χρησιµοποιώντας παράλληλα βιωµατικές ασκήσεις/τεχνικές. Έτσι, οι µητέρες έχουν την 

δυνατότητα να µοιραστούν µε την οµάδα τις εµπειρίες και τις σκέψεις τους ως µητέρες και ως 

γυναίκες, να ακούσουν και να αξιοποιήσουν εµπειρίες άλλων µητέρων σχετικά µε το 

µεγάλωµα των παιδιών τους συζητώντας µεταξύ τους αλλά και µε τις συντονίστριες. 

(Καρβέλη, Πετρουλάκη, Νικολαΐδη, 2012)      

 Στο πλαίσιο αυτό, οι µητέρες ενισχύονται στο µητρικό τους ρόλο ενώ ταυτόχρονα 
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έχουν την δυνατότητα να χρησιµοποιήσουν το διάστηµα που βρίσκονται στη φυλακή 

προκειµένου να αναπτύξουν ή να εµπλουτίσουν τις δεξιότητες τους ως µητέρες, στο βαθµό 

που επιθυµούν να βελτιώσουν τη σχέση µε τα παιδιά τους.     

 Στόχος του προγράµµατος είναι η στήριξη των κρατούµενων µητέρων προκειµένου να 

µπορέσουν να διαχειριστούν προσωπικές εµπειρίες κακοποίησης που ενδέχεται να έχουν, 

καθώς και η ενίσχυση των γονεϊκών δεξιοτήτων τους. Πιο αναλυτικά, επικεντρώνεται στο: 

 • να αµβλυνθούν αρνητικά συναισθήµατα ενοχής ή αποµόνωσης σε σχέση µε το 

µητρικό τους ρόλο, στο βαθµό που η φυλάκιση εµποδίζει την γονεϊκή τους επάρκεια 

 • να ενισχυθεί η ενσυναίσθηση για τα παιδιά τους     

 • να νιώθουν εµπιστοσύνη στον εαυτό τους όταν επικοινωνούν µε τα παιδιά τους 

 • να διαχειρίζονται συναισθήµατα µαταίωσης όταν δεν λαµβάνουν από τα παιδιά τους 

τις επιθυµητές αντιδράσεις         

 • να διαχειρίζονται τα αρνητικά συναισθήµατα που βιώνουν εξαιτίας του αποχωρισµού 

από τα παιδιά           

 • να δηµιουργήσουν ή να ενδυναµώσουν θετικές σχέσεις µε τα παιδιά τους και µε τα 

πρόσωπα που τώρα τα φροντίζουν.      

 (Καρβέλη, Πετρουλάκη, Νικολαΐδη, 2012)      

 Συνεπώς, το πρόγραµµα δηµιουργήθηκε µε στόχο να παρέχει κατευθυντήριες γραµµές 

για τη διεξαγωγή µιας Οµάδας Συζήτησης 10 έως 12 συναντήσεων. Κάθε συνάντηση διαρκεί 

1,5 – 2 ώρες και εστιάζει σε ένα συγκεκριµένο θέµα, το οποίο εισάγει η συντονίστρια 

δίνοντας σε κάθε συνάντηση έναν τίτλο. Στην περίπτωση που για κάποιο θέµα απαιτηθεί 

περισσότερος από τον προβλεπόµενο χρόνο ή η οµάδα εισάγει ένα άλλο θέµα, το οποίο δεν 

είχε προβλεφθεί να συζητηθεί στη συγκεκριµένη συνάντηση, προτείνεται η συντονίστρια να 

ανταποκριθεί στις ανάγκες της οµάδας, στο βαθµό που το θέµα που εισάγεται σχετίζεται µε 

τους στόχους των οµάδων στήριξης και η ίδια είναι σε θέση να το χειριστεί. Αν, όµως, η 

συντονίστρια χρειάζεται χρόνο να προετοιµαστεί για το θέµα που εισάγει η οµάδα, µπορεί να 

το αναβάλει λέγοντας: «Βλέπω ότι αυτό το θέµα σας ενδιαφέρει πολύ. Τι θα λέγατε να το 

συζητήσουµε στην επόµενη συνάντησή µας;». (Καρβέλη, Πετρουλάκη, Νικολαΐδη, 2012)  

 Τα παραπάνω ερευνητικά αποτελέσµατα καθιστούν σαφ�ς ότι η εκπαίδευση σε οµάδες 

υψηλο� κινδ�νου χρειάζεται να �χει διάρκεια και να λειτουργε� παράλληλα µε άλλες 

δράσεις (θεραπευτικ�ς, επαγγελµατικο� προσανατολισµο� κ.λπ.). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΕΚΤΟ 

ΜΕΤΑΣΩΦΡΟΝΙΣΤΙΚΗ ΜΕΡΙΜΝΑ 

6.1     Σχολές Γονέων 

          Οι Σχολ�ς Γον�ων αποτελο�ν τον µ�νο θεσµ� παροχ�ς εκπα�δευσης γον�ων 

στην Ελλ�δα, ειδικά για γονείς που βγαίνουν από τη φυλακή. Οι Σχολές Γονέων στη χώρα 

µας ιδρύθηκαν το 1962  από τη Μαρία Χουρδάκη, η οποία κατόπιν ίδρυσε τον Πανελλήνιο 

Σύνδεσµο Σχολών Γονέων σύµφωνα µε το πλαίσιο λειτουργίας και τους κανονισµούς της 

F.I.E.P. (∆ιεθνούς Οµοσπονδίας για την Εκπαίδευση των Γονέων). Στις 21/6/1998 

αναγνωρίστηκε και επίσηµα η ανάγκη για στήριξη των γονιών λόγω των καινούριων 

κοινωνικών συνθηκών και του σύγχρονου και απαιτητικού τρόπου ζωής και έτσι υπεγράφη 

σχετικός νόµος από τον Υπουργό Εθνικής Παιδείας κ. Γ. Αρσένη και τον Υπουργό 

Εσωτερικών κ. Αλ. Παπαδόπουλο που συνιστά τη λειτουργία Σχολών Γονέων στους 

Συλλόγους Γονέων και στη Νοµαρχιακή και Τοπική Αυτοδιοίκηση. (Μπεχράκη, 2002) 

  Τα προγρ�µµατα των Σχολών Γονέων ε�ναι �δια για �λους, �χουν καθορισµ�νη 

δι�ρκεια και παρ�χονται µ�νο σε µορφ� οµ�δας. Χωρ�ς να παραβλ�πουµε την 

δυναµικ� της οµ�δας, η πρ�βλεψη και για �λλου τ�που εκπα�δευση γον�ων ε�ναι 

απαρα�τητη. Η απουσ�α στοχευµ�νης δρ�σης και προγραµµατισµο� στην µορφ� που 

παρ�χεται η εκπα�δευση γον�ων µ�σω των σχολ�ν στην Ελλ�δα, �χι µ�νο καθιστ� 

αναποτελεσµατικ� την εκπα�δευση ειδικ�ν περιπτ�σεων οικογενει�ν, αλλ� και δ�σκολη 

την πρ�σβαση σε αυτ�ς. Για να γ�νει πιο κατανοητ� αυτ� θα πρ�πει να σκεφτο�µε τα 

εξ�ς παρ�δειγµα: π�σο ε�κολο θα �ταν για µ�α µ�νη �φηβη µητ�ρα � για �ναν 

αποφυλακισµ�νο πατ�ρα, να µπορ�σει να ενταχθε� � να παρακολουθ�σει �να 

συγκεκριµ�νο σεµιν�ριο Σχολ�ς Γον�ων στην Ελλ�δα. Κ�τι τ�τοιο καθ�σταται 

δ�σκολο, τ�σο εν�ψει της απουσ�ας πληροφ�ρησης σε ευρ�τερα στρ�µατα του 

πληθυσµο� στην Ελληνικ� επικρ�τεια, �σο και εν�ψει ηθικ�ν � προσωπικ�ν 

κριτηρ�ων, �πως η γ�ννηση και η αντιµετ�πιση διαφορετικ�ν προβληµ�των απ� τους 

τ�πους οικογενει�ν ‘υψηλο� κινδ�νου’. 

  Κύριος Στόχος των Σχολών Γονέων είναι η Πρόληψη της Ψυχικής Υγείας των παιδιών. 

∆εν εστιάζουν µόνο στην αντιµετώπιση της προβληµατικής συµπεριφοράς αλλά και στην 

πρόληψή της και για το λόγο αυτό απευθύνονται σε όλους τους γονείς, ανεξάρτητα µε το αν 

αντιµετωπίζουν κάποιο πρόβληµα µε τα παιδιά τους ή όχι. (Μπεχράκη, 2002)  

 Με άλλα λόγια, στόχος του έργου των Σχολών Γονέων είναι η στήριξη των γονέων έτσι 
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ώστε να µπορούν να ανταποκριθούν µε επιτυχία στο σύνθετο και δύσκολο ρόλο τους όπως 

αυτός διαµορφώνεται στις νέες κοινωνικοοικονοµικές συνθήκες, ακόµα κι αν µόλις έχουν 

βγει από τη φυλακή, καθώς ο σύγχρονος τρόπος ζωής είναι πολύ απαιτητικός τόσο για τους 

γονείς όσο και για τα παιδιά.       

 Ειδικότερα, στις ανωτέρω σχολές οι γονείς έχουν τη δυνατότητα:   

 -να ενηµερωθούν για θέµατα που αφορούν στην αναπτυξιακή πορεία και 

διαπαιδαγώγηση των παιδιών         

 -να διατυπώσουν τις δικές τους απόψεις       

 -να ανταλλάξουν µε άλλους γονείς τις εµπειρίες και τους προβληµατισµούς τους  

 -να δεχθούν ψυχολογική υποστήριξη και συµβουλευτική καθοδήγηση για τα 

προβλήµατα που αντιµετωπίζουν τα παιδιά τους.      

(Μπεχράκη, 2002) 

Αναλυτικότερα, το έργο στοχεύει στο να : 

1. Βελτιωθεί η επικοινωνία στην οικογένεια 

2. Προαχθούν οι γνώσεις των γονέων σχετικά µε τις ψυχικές, κοινωνικές, πνευµατικές 

και άλλες ανάγκες των παιδιών σε κάθε στάδιο ανάπτυξής τους 

3. Αναπτυχθούν δεξιότητες για την έγκαιρη διάγνωση και αντιµετώπιση δύσκολων 

συµπεριφορών των παιδιών τους 

4.  Ενθαρρυνθεί η συµµετοχή των γονέων στις σχολικές δραστηριότητες και να 

υποστηριχθεί η συνεργασία τους µε τους/τις εκπαιδευτικούς 

5. Αποκτηθούν συγκεκριµένες ικανότητες προκειµένου οι γονείς να µπορούν να 

βοηθήσουν τα παιδιά τους να αντεπεξέλθουν στις απαιτήσεις του νηπιαγωγείου, 

δηµοτικού, γυµνασίου και λυκείου 

6.  Ενηµερωθούν οι γονείς σε θέµατα υγείας των ίδιων και των παιδιών τους 

7.  Ενηµερωθούν οι γονείς για τους τρόπους σεξουαλικής διαπαιδαγώγησης των 

παιδιών τους ανάλογα µε την ηλικία τους 

8. Γίνει ενηµέρωση των γονέων για τους τρόπους προφύλαξης των παιδιών από την 

χρήση των νέων τεχνολογιών και να προταθούν τρόποι κατάλληλης και λογικής χρήσης 

τους 

9. Βελτιωθεί η διαχείριση του οικογενειακού προγραµµατισµού 

10.Παρασχεθεί συµβουλευτική υποστήριξη και αγωγή υγείας στις οικογένειες των 

ευάλωτων κοινωνικά οµάδων 
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11.Ενηµερωθούν και να υποστηριχθούν ψυχολογικά γονείς παιδιών µε αναπηρίες

 (Μπεχράκη, 2002) 

     Η ψυχική υγεία των παιδιών είναι πολύ σηµαντική και ειδικά στην εποχή µας η ανάγκη 

για την πρόληψή της είναι ακόµα πιο επιτακτική. Όταν υπάρχει πρόληψη και την προαγωγή 

της ψυχικής υγείας, υπάρχει και καλύτερη αντιµετώπιση των προβληµάτων. Καθήκον των 

γονέων είναι να δηµιουργούν για τα παιδιά τους το κατάλληλο περιβάλλον ώστε να µπορούν 

να αντιµετωπίζουν τις καταστάσεις της ζωής, ιδιαίτερα τις στρεσογόνες.           

 Ένα παιδί και αργότερα ένας ενήλικας µε καλή ψυχική υγεία, διαφορετικά 

αντεπεξέρχεται στις καταστάσεις και στις δυσκολίες της ζωής του. ∆ιαφορετικές, επίσης, 

σχέσεις διαµορφώνει µε τους άλλους. Ένας άνθρωπος µε καλή ψυχική υγεία είναι, µε άλλα 

λόγια, πιο ευτυχισµένος, µε λιγότερο άγχος, πιο προσαρµοσµένος και πιο έτοιµος να 

αντιµετωπίσει τη ζωή του. Ένα παιδί -που αργότερα θα γίνει ενήλικας- µε ολοκληρωµένη 

προσωπικότητα πιστεύει στον εαυτό του, στις ικανότητές του, αντιµετωπίζει µε 

υπευθυνότητα τα προβλήµατά του, είναι πιο αισιόδοξο, ιδιαίτερα όταν στα πρώτα χρόνια της 

ζωής του ή στην εφηβεία του είχε έναν φυλακισµένο γονέα. (Χουρδάκη, 2000) 

 Μία Σχολή Γονέων αποτελείται από µία οµάδα γονέων που συντονίζεται από έναν 

ψυχολόγο.  Πρόκειται για οµάδες περιορισµένου αριθµού. Τα θέµατα που συζητούνται σε µία 

Σχολή Γονέων προκύπτουν από τα ενδιαφέροντα των γονέων και το αναπτυξιακό στάδιο των 

παιδιών.           

 Η συχνότητα των συναντήσεων είναι δεκαπενθήµερη και η διάρκειά της 1 έως 1:30 

ώρα. Κατά τη διάρκεια κάθε συνάντησης, οι γονείς µπορούν να συζητούν ελεύθερα πάνω στο 

εκάστοτε θέµα και παράλληλα να δέχονται συµβουλευτική καθοδήγηση. (Χουρδάκη, 2000)

 Στο πλαίσιο των Σχολών Γονέων, αναπτύσσονται 7 εκπαιδευτικά προγράµµατα: 

1. Η οικογένεια στη σύγχρονη εποχή, διάρκειας 50 ωρών.                               

2. ∆ιαφυλικές σχέσεις, διάρκειας 25 ωρών.                   

 3. Ανάπτυξη στην τρίτη ηλικία, διάρκειας 25 ωρών.     

 4. Συνεργασία εκπαιδευτικών-οικογένειας, διάρκειας 25 ωρών.   

 5. Ψυχολογική υποστήριξη και αγωγή υγείας ευάλωτων κοινωνικά οµάδων, διάρκειας 

25 ωρών.          

 6. Συµβουλευτική γονέων παιδιών µε αναπηρίες, διάρκειας 50 ωρών.  

 7. Στερεότυπα και διακρίσεις στην οικογένεια, διάρκειας 25 ωρών. 

 (Χουρδάκη, 2000) 
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Οι βασικές θεµατικές ενότητες που αναπτύσσονται στα τµήµατα των παραπάνω 

προγραµµάτων είναι: 

• ∆οµή και λειτουργία της ελληνικής οικογένειας 

• Προσαρµογή του παιδιού στο σχολείο 

• Υγεία και ασφάλεια στο χώρο της οικίας, του σχολείου και σε χώρους παιδικής 

αναψυχής 

• Εξάρτηση από καπνό, αλκοόλ, ναρκωτικά 

• Οδική συµπεριφορά και ασφάλεια 

• Θέµατα διατροφής 

• Σηµασία της σωµατικής άσκησης 

• Υγεία και ασφάλεια στο χώρο εργασίας 

• Σεξουαλική αγωγή 

• Κατανόηση της ζωής µετά τη φυλακή ως γονέας 

• ∆ιαχείριση ελεύθερου χρόνου 

• Χρήση των Τεχνολογιών Πληροφορικής και Επικοινωνιών. 

• Επαγγελµατικός προσανατολισµός 

• Κατανάλωση και διαφήµιση 

• Οικογενειακός προϋπολογισµός 

• Συνεργασία εκπαιδευτικού-γονέων- παιδιού 

• Εκπαιδευτικοί, οικογένεια και διάγνωση κλίσεων 

• Προώθηση της ισότητας των φύλων 

• Προβλήµατα συµπεριφοράς µαθητών/τριών. 

• Συνεργασία γονέων-µεταναστών 

• Ψυχολογική υποστήριξη 

• Αγωγή υγείας 

• Συµβουλευτική γονέων παιδιών µε αναπηρίες 

• Στερεότυπα και διακρίσεις στην οικογένεια 

(Μπεχράκη, 2002) 

          Οι Σχολές Γονέων Νοµού Αχαΐας µε αφορµή τη συµπλήρωση 9 ετών επιτυχηµένης 

λειτουργίας  στο χώρο της Εκπαίδευσης Ενηλίκων, συνδιοργάνωσε µε το Σχολείο ∆εύτερης 

Ευκαιρίας Πάτρας εσπερίδα ενηµέρωσης και ευαισθητοποίησης του κοινού στις 12 
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Οκτωβρίου 2011, µε τίτλο: «Σχολές Γονέων: Η οικογένεια εκπαιδεύεται…δια βίου…» 

 Στις θεµατικές που αναπτύχθηκαν υπήρχε και συµβουλευτική για τους κρατούµενους 

γονείς: “Συµβουλευτική Κρατουµένων – Η συνεργασία των Σχολών µε τις Φυλακές Αγίου 

Στεφάνου”   

6.2 Πρόγραµµα επανένταξης «ΕΠΑΝΟ∆ΟΣ»       

 Ο σηµερινός Σωφρονιστικός Κώδικας διατυπώνει την υποχρέωση της πολιτείας να 

µεριµνά για την οµαλή επάνοδο του κρατουµένου στο κοινωνικό, επαγγελµατικό και 

οικογενειακό περιβάλλον.         

 Υπό την εποπτεία του Υπουργείου ∆ικαιοσύνης, ∆ιαφάνειας και Ανθρωπίνων 

∆ικαιωµάτων, η ΕΠΑΝΟ∆ΟΣ δηµιουργήθηκε για να διευκολύνει και να υποστηρίξει κάθε 

προσπάθεια για κοινωνική και επαγγελµατική ένταξη των αποφυλακιζοµένων.  

 Σύµφωνα µε το ιδρυτικό Προεδρικό διάταγµα της ΕΠΑΝΟ∆ΟΥ σκοπός της είναι η 

επαγγελµατική κατάρτιση φυλακισµένων και αποφυλακιζοµένων, η αποκατάσταση, η 

οικονοµική συµπαράσταση και προετοιµασία και προώθηση της εν γένει κοινωνικής 

επανένταξης τους. (http://www.epanodos.org.gr/)      

 Έχει επιφορτιστεί µε πληθώρα αρµοδιοτήτων που αφορούν την ενθάρρυνση, την 

ενίσχυση και την αξιοποίηση κάθε δράσης και πρωτοβουλίας ιδιωτικών φορέων µη 

κερδοσκοπικού χαρακτήρα ή εθελοντικών οργανώσεων που αναπτύσσεται στον τοµέα του 

κοινωνικού αποκλεισµού. Ειδικότερα, κάθε αποφυλακισµένος µπορεί να έχει ψυχολογική 

στήριξη, νοµική συµβουλευτική, συµβουλευτική για ζητήµατα απασχόλησης, µέριµνα για 

θέµατα υγείας και γενικότερη υποστήριξη στα πρώτα του βήµατα εκτός φυλακής, ακόµη και 

µε κουπόνια για διαµονή σε συµβεβληµένο ξενοδοχείο, µε εισιτήρια συγκοινωνιών και µε 

τηλεκάρτες. Στο ίδιο πλαίσιο επιδιώκεται (µέσω διαµεσολάβησης ή παραποµπής σε 

αρµόδιους φορείς) η εξασφάλιση εργασίας και στέγης για τους αποφυλακισµένους, η κατά 

προτεραιότητα ένταξη των παιδιών τους σε παιδικούς σταθµούς ή σχολεία, η εξεύρεση 

επιδοτήσεων για αυτοαπασχόληση και άλλα παρόµοια. (http://www.epanodos.org.gr/) 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

         Ο αντίκτυπος της φυλάκισης των γονέων στους ίδιους αλλά και στα παιδιά τους, καθώς 

και στις µεταξύ τους σχέσεις είναι ένα πολύ λεπτό ζήτηµα, το οποίο χρειάζεται ακόµη πολλή 

διερεύνηση. Για τους περισσότερους γονείς είναι ζωτικής σηµασίας να διατηρηθεί η σύνδεση 

ακόµη και σε όλη τη φυλάκιση.  

         Σε γενικές γραµµές, το κλειδί για τη σωστή ανάπτυξη των παιδιών είναι η στήριξη των 

οικογενειών και των φροντιστών τους. Η παροχή εργαλείων και η υποστήριξη είναι 

απαραίτητες για να βοηθήσουν τους γονείς και τους κηδεµόνες να αντιµετωπίζουν 

συναισθηµατικά, ψυχικά και οικονοµικά προβλήµατα και να µπορούν να κάνουν αυτά τα 

βάρη λιγότερο ορατά και συντριπτικά για τα παιδιά. Οι φροντιστές χρειάζονται κατάλληλη 

ενηµέρωση σχετικά µε το πώς θα βοηθήσουν το παιδί να αντιµετωπίσει την κατάσταση. Όταν 

ένα παιδί δεν έχει επαρκή πληροφόρηση για την κατάσταση του γονέα, τότε πλάθει 

καταστάσεις µε την φαντασία του. 

          Είναι απαραίτητο να λαµβάνονται υπόψη όλες οι παράµετροι και οι µοναδικές ανάγκες 

του κάθε γονέα, έτσι ώστε να καταστεί δυνατή η επαφή µεταξύ γονέα-παιδιού κατά τέτοιο 

τρόπο που να ευνοεί τη περαιτέρω ανάπτυξη και των δυο. Παρατηρήσαµε, εκτός των άλλων 

ότι η πλειοψηφία των έγκλειστων γονέων επιθυµούν να διαθέσουν τον χρόνο που είναι εντός 

της φυλακής για την ορθή ανάπτυξη του γονικού τους ρόλου. Με αυτόν τον τρόπο όταν θα 

έχουν να αντιµετωπίσουν εξ ολοκλήρου την φροντίδα των παιδιών τους θα είναι επαρκείς για 

τον ρόλο αυτό. 

         Παρατηρήσαµε επίσης ότι πολλές πτυχές των σχέσεων των παιδιών µε τους γονείς τους 

στη φυλακή ήταν σε µεγάλο βαθµό εξαρτώµενες από τον φροντιστή. Οι επισκέψεις στις 

φυλακές πρέπει να είναι προσιτές για το παιδί και να του επιτρέπουν να έχει µια άµεση σχέση 

µε τον γονέα και όχι να φιλτράρονται οι πληροφορίες που δέχεται από τον φροντιστή. Ένα 

παιδί που έχει πιο συχνή πρόσβαση στη φυλακή, αισθάνεται πιο κοντά στον γονέα και 

ανησυχεί λιγότερο γι αυτόν.  

         Οι ιστορίες και εµπειρίες που µοιράζονται αυτά τα παιδιά και οι γονείς τους δεν 

αγγίζουν µόνο την επιφάνεια αλλά και βαθύτερα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν. Έχουµε 

πολλά ακόµα να µάθουµε και ελπίζω ότι αυτή είναι µόνο η αρχή. Το να µεγαλώνεις ένα παιδί 

µέσα από τα κάγκελα της φυλακής δεν είναι εύκολο αλλά δεν είναι και αδύνατο. 
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